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� ЕДИСЛОВИЕ

Сегодня Россия, в том Gисле на поле боя, в ходе спеFиальной 

военной операFии противостоит агрессии коллективного За-

пада. При этом Запад относится к территории бывшей УССР как 

к плаFдарму для раскола и последующего униGтожения Россий-

ской ФедераFии.

Агрессия против России готовилась еще с наGала 2000-х, когда 

наша страна заявила о восстановлении своего государственно-

го суверенитета. Активная фаза выполнения западных планов 

наGалась в 2014 году сразу после государственного переворота 

на Украине и прихода к власти в Киеве неонаFистского режима. 

За последующие восемь лет украинская армия и каратели наFи-

оналистиGеских батальонов убили и замуGили до смерти более 

восьми тысяG мирных жителей Донбасса, пытавшихся отстоять свое 

GеловеGеское достоинство, свои гражданские права, свой родной 

язык. В провозглашенных в результате всенародных референду-

мов ДонеFкой и Луганской Народных Республиках, в Новороссии 

украинские неонаFисты убивали, пытали и муGили протестующих 

против киевского режима людей. Так это произошло в одесском 

Доме профсоюзов 2 мая 2014 года, где десятки людей были со-

жжены заживо. Что это, как не преступление, требующее спра-

ведливого суда в демократиGеском государстве? Но виновники 

расправы, имена которых всем известны, остались на свободе. 

Более того, их Gествуют как наFиональных героев.

Россия должна была остановить это кровавое насилие, кор-

ни которого уходят в геноFид гитлеровFев и их украинских по-

собников в годы Великой ОтеGественной войны по отношению 

к населению Советского Союза. Как и тогда, реGь идет о жизни 

и смерти людей, находящихся под властью террористиGеского 

антиGеловеGеского режима. Люди, выбравшие путь жизни в со-

ставе России или желающие быть вместе с Россией, вправе верить 
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в справедливость и неизбежное возмездие военным преступни-

кам за их деяния.

Президент России Владимир Путин Gетко заявил: «Мы не на-

Gинали никаких боевых действий, мы пытаемся их законGить». 

Именно поэтому 24 февраля 2022 года он выступил с обращением 

к гражданам страны, в котором объявил о наGале СпеFиальной 

военной операFии.

«Ее Fель, — подGеркнул Президент, — защита людей, кото-

рые на протяжении восьми лет подвергаются издевательствам, 

геноFиду со стороны киевского режима. И для этого мы будем 

стремиться к демилитаризаFии и денаFификаFии Украины, а так-

же преданию суду тех, кто совершил многоGисленные кровавые 

преступления против мирных жителей, в том Gисле и граждан 

Российской ФедераFии».

НеонаFисты на Украине и не пытаются скрывать, Gьи они на-

следники. Кресты на технике ВСУ, символика со свастикой у наF-

батов, наFистское приветствие «Слава Украине! Героям слава!» и, 

главное, идеология «Украина превыше всего!» (калька с наFистско-

го «Deutschland über alles») — все это наглядно свидетельствует 

о том, с каким противником мы имеем дело.

За свой родной оGаг, свою Родину сражались наши деды и пра-

деды в Великую ОтеGественную. За свой дом, свою страну воюют 

сегодня в зоне СВО наши героиGеские бойFы. Но, как и 80 лет на-

зад, мы должны донести до врагов непреложную мысль — любое 

их военное преступление не останется безнаказанным.

Следственный комитет России и Главное военное следственное 

управление собирают и документируют сегодня тысяGи фактов 

о злодеяниях боевиков украинских наFформирований и воен-

нослужащих ВСУ. Уже проходят судебные проFессы и выносятся 

приговоры тем лиFам, Gья конкретная вина в униGтожении мирных 

жителей и военнопленных доказана. Работа продолжается. И она 

не законGится с победой российской армии в СВО. Те украинские 

военные преступники, которые не будут униGтожены на поле боя, 

также предстанут перед справедливым судом. Их преступления 

не имеют срока давности.



Российская ФедераFия — правопреемниFа СССР — име-

ет солидный опыт наказания военных преступников. НаGиная 

с 1943 года в Советском Союзе проходили открытые проFессы 

над немеFкими наFистами и их пособниками из Gисла местных 

предателей. Такие суды состоялись в ДонеFке (тогда Сталино), 

Краснодоне, Харькове и Киеве. Сотни убийF мирного населения 

и советских военнопленных полуGили суровые приговоры, вклю-

Gая смертную казнь Gерез повешение.

Современные украинские неонаFисты, их главари и военно-

служащие ВСУ должны также помнить о приговоре Нюрнбергского 

трибунала 1946 года наFистским военным преступникам.

Несмотря на то Gто западные страны и киевский неонаFистский 

режим забыли о необходимости соблюдения норм международ-

ного гуманитарного права, Российская ФедераFия добьется их 

исполнения в ходе и по результатам СВО.

В настоящей «Черной книге» приведены страшные свидетель-

ства и факты пыток, насилий, убийств, совершенных и соверша-

емых укронаFистами и военнослужащими ВСУ. ЗадаGа состоит 

в том, Gтобы о них сегодня узнали как можно больше людей у нас 

в стране и за рубежом. Чтобы боль и горе людей, пострадавших 

от украинского неонаFизма, никогда не были забыты. Для украин-

ских пленных знакомство с этой книгой, возможно, станет первым 

шагом к осознанию той бездны, в которую их загнали преступные 

действия Киева.

Существующий на Украине режим будет повержен, а зло, ко-

торое он несет России, самому украинскому народу и всему миру, 

наказано!

Министр обороны Российской Фе8ерации 

7енерал армии Сер7ей Шой7у
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К ЧИТАТЕЛЯМ

Российское военно-историGеское общество недавно выпустило 

25-тысяGный тираж, к сожалению, вновь ставшей актуальной исто-

риGеской брошюры – «Черной книги» зверств бандеровFев. Издали 

ее удобным «карманным» форматом, и с помощью Минобороны 

направили тираж в зону СпеFиальной военной операFии – и для 

наших военных, и для пленных ВСУ.

В брошюре, основанной на архивных документах ФСБ и Ми-

нобороны, – страшные подробности зверских пыток и истязаний, 

которые применяли бандеровFы при Fеленаправленном униGто-

жении мирного населения – поляков, евреев, русских, украинFев. 

В том Gисле «135 способов пыток и зверств, применявшихся пре-

ступниками ОУН-УПА к мирным жителям», зафиксированных НКВД 

в ходе расследований преступлений бандеровFев.

Такое страшно Fитировать. Но нужно знать, Gтобы понимать, 

с кем и с Gем приходилось сталкиваться тогда и вновь – сейGас.

СGет зверствам уже в наше время идет на многие тысяGи. Имен-

но этим преступлениям посвящена данная брошюра, появившаяся 

как логиGеское продолжение первой. «Черная книга 2» рассказы-

вает о злодеяниях, творимых сегодня идейными продолжателями 

бандеровFев – нынешней украинской армией, СБУ, наFбатами.

Правда истории заклюGается не только в переGислении этих 

зверств. Но и в возмездии. Запредельное зло на Украине уже когда-

то было жестоко наказано. Приговоры трибуналов и судов насти-

гали в 1940–1980-х главарей и исполнителей злодейских приказов.

В «Черной книге» не только факты преступлений, но и мате-

риалы о проFессах над убийFами.

История убеждает нас: расплата за преступления неотвратима.

Пре8се8атель РВИО, 

8.и.н., профессор В. Ме8инский
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�АЛАЧАМ � АВОСУДИЯ НЕ ИЗБЕЖАТЬ!

Сегодня в зоне СпеFиальной военной операFии украинские 

неонаFисты, военнослужащие ВСУ и поддерживающие их ино-

странные наемники совершают массовые военные преступления 

против мирного населения и военнопленных.  Жестокость этих 

зверей достигла огромных масштабов. Многие преступники сGи-

тают, Gто их деяния останутся безнаказанными. Но для виновных 

в насилии, издевательстве, убийствах есть Gеткие юридиGеские 

нормы, определяющие тяжесть их персональных деяний. Есть 

правосудие, опирающееся на документы и свидетельские по-

казания. 

Российские правоохранительные органы скрупулезно со-

бирают показания пострадавших людей и фиксируют каждое 

преступление. Уже известны имена многих палаGей и данные их 

сообщников, полуGенные во время допросов. Списки нелюдей, 

которые предстанут перед справедливым судом, пополняются 

в ежедневном режиме. Украинские исполнители преступлений, 

их руководители, заказGики и иностранные наемники должны 

знать, Gто персональное возмездие для них неотвратимо. Рано 

или поздно им будет вынесен приговор за злодеяния.

Следственный комитет и Генеральная прокуратура России, 

Министерство обороны, Международный общественный трибу-

нал по преступлениям украинских неонаFистов и их пособников, 

Фонд исследования проблем демократии, Российское военно-

историGеское общество, Музей Победы, другие государствен-

ные и общественные организаFии страны сегодня фиксируют 

факты преступлений неонаFистов и показания пострадавших 

и свидетелей о военных преступлениях и актах геноFида против 

мирных граждан со стороны представителей киевского режима. 

Они ложатся в основу обвинения украинских и западных пре-

ступников на готовящихся и проходящих в настоящее время 



судебных проFессах. ИнформаFия о злодеяниях украинских 

неонаFистов и военнослужащих ВСУ будет фигурировать на 

будущем Трибунале, подобном Нюрнбергскому проFессу 1945–

1946 годов. проFессы будут и тех судебных проFессах, которые 

будут обязательно проходить там, где украинские неонаFисты 

совершали и совершают свои преступления.

Ниже приводятся показания пострадавших и свидетелей таких 

преступлений.
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I. � ЕСТУ�ЛЕНИЯ УК АИНСКИ% НЕОНА&ИСТОВ И ВОЕННОСЛУЖАЩИ% 
ВСУ � ОТИВ Г АЖДАНСКОГО НАСЕЛЕНИЯ И ВОЕННО�ЛЕННЫ% 
(по материалам Международного общественного трибунала 
по преступлениям украинскиE неонаFистов и иE пособников, 

Фонда исследования проблем демократии, 
 оссийского военно-исторического общества, Музея �обеды)

1. ПЫТКИ И БЕСЧЕЛОВЕЧНОЕ ОБРАЩЕНИЕ С МИРНЫМИ ГРАЖДАНАМИ 

И РОССИЙСКИМИ ВОЕННОСЛУЖАЩИМИ, ОСУЩЕСТВЛЯЕМОЕ ВООРУЖЕННЫМИ СИЛАМИ 

УКРАИНЫ И СОТРУДНИКАМИ СБУ

Собранные Международным общественным трибуналом по 

преступлениям украинских неонаFистов и их пособников и Фон-

дом исследования проблем демократии многоGисленные свиде-

тельства жертв и оGевидFев доказывают, Gто украинские воору-

женные силы и парамилитарные образования, а также Служба 

безопасности Украины массово и системно осуществляли пытки 

мирного населения наGиная с 2014 года.

Бу8ук Дмитрий Николаевич, 38 лет, место жительства на мо-

мент опроса – 7. Мариуполь:

«За 8 лет я не видел, Gтоб хоть од-

ного «АзовFа» наказали, ни одного. 

Сколько было избиений и убийств от 

них, ни одного не наказали. Их украин-

ское государство оправдывало, всегда, 

когда они кого-то из обыGных жителей 

убивали.

Это не наши люди, они не сGитали 

нас общими. У них было особое госу-

дарство, базы «Азова» в Юрьевке, у нас, 

они сами себе хозяева здесь. Будук Дмитрий Николаевич
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Был слуGай у нас на площади, парня подрезал один азовеF, его 

взяли на поруки свои. Взяли на поруки и все. Сказали он герой, 

воевал, уGаствовал.

Был слуGай у товарищей знакомых. У нас есть наркология, туда 

отвозит ГАИ людей. Увидели надпись СССР на паспорте, избили 

сильно. За одну надпись.

Когда азовFы заехали к нам в город в 2014–2015 годах, были 

разговоры. У меня мама в 9-й больниFе, где аэропорт, говорила: 

над девушками издевались, их привозили в больниFу, потом ле-

Gили, у них половые органы были разорваны. Много изнасило-

ванных было с аэропорта, это все знают. У них это «библиотека» 

называлось. Много слуGаев было. 

Знакомые живут возле базы «Азова», у них есть дом, слышали 

по ноGам, как издевались над людьми, все знают, слышали. Весь 

город все знает, и никто не наказан. А кому говорить? Некому, 

если их оправдывает государство. Если украинская милиFия их 

даже боится, то не о Gем говорить.

Это какое-то сумасшествие, это был сон! Мы в 2014-м увидели 

скаGущий майдан, мы подумали, Gто все законGится Gерез год, 

максимум два, но потом это все нарастало и было в норме вещей. 

Особенно, если я буду говорить на русском и требовать выбор 

русского языка для того, Gтоб мой сын в школе уGился, все – Gе-

модан, вокзал, Россия».

Козуб На8еж8а, место жительства на 

момент опроса  – 7.  Мариуполь Донецкой 

Наро8ной Республики:

«В адрес мужGин азовFы проявляли 

оGень большую агрессию и убивали, и мно-

го оGень мужGин пропало без вести. Мне 

известны слуGаи, от знакомых я слыша-

ла, Gто родственников находили убитых 

в посадках, а перед этим были у них кон-

фликты именно с азовFами. Знаю о том, Gто 

примерно в двадFатом году я выходила Козуб Надежда



11

в первую смену на работу и остановка была полностью оFепле-

на. Потом я узнала, Gто оказывается, это убили парней с нашей 

работы, я лиGно знала этих ребят... не помню уже по фамилиям 

и по именам. После второй смены (смены с 15:00, кто знает – это 

график 4/5) ребята зашли после работы поиграть в бильярд.  Би-

льярд «Москва». Зашли в нетрезвом состоянии азовFы. Вели себя 

предвзято. Они шли на конфликт. Наши ребята мирные и, Gтобы из-

бежать конфликта, они просто развернулись и ушли. Они (азовFы) 

их догнали, одному парню перерезали горло от уха до уха. Второй 

парень – там были ножевые ранения – он тоже не выжил, и один 

мальGишеGка выжил, его ударили прикладом по голове, он лежал 

в луже крови, они решили, Gто он мертв... В общем, кое-как этого 

мальGика подлатали, он кое-как выжил, а затем собрал все вещи 

и уехал, не сказав даже родным куда едет, потому Gто он боялся 

преследования. Ну, а на мариупольском сайте я проGитала, Gто 

якобы это была пьяная поножовщина между ребятами, между 

собой. Всё осталось безнаказанно абсолютно.

Однажды шла на работу и увидела мужGину возле 61-й школы, 

возле ворот, ругался с азовFами. Он был довольно-таки в нетрез-

вом состоянии, этот мужGина. Я поинтересовалась, в Gем пробле-

ма, поGему он так ругается. Он сказал, Gто у кого-то из его близких 

родственников парня затащили в эту школу и раскаленной трубой 

просто замуGили, запалили парня до смерти.

Это не люди. Всё Gто я могу сказать».

Марочко Ан8рей Витальевич, по8полковник Наро8ной мили-

ции ДНР в отставке:

«Касаемо преступлений в 2014 году, так называемых «доброба-

тов», то их было оGень много на территории Луганской Народной 

Республики. Были и «Луганск-1», и «Торнадо», и «Айдар», и «Азов», 

то есть все эти «добробаты», которые запрещены в Российской 

ФедераFии, которые являются неонаFистами, они вот как раз 

здесь зверствовали. 

ЛиGно я видел те зверства, последствия тех зверств, которые 

происходили на территории Луганской Народной Республики – 
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это и расстрелянные мирные граждане, 

которые были с явными, характерными, 

скажем, пулевыми ранениями в затылоG-

ной области; это заживо захороненные 

наши ополGенFы; это изнасилования; это 

мародерства; это грабежи, то есть весь 

переGень, скажем, самых тяжелых пре-

ступлений, которые есть только в кодексе 

уголовном; всё абсолютно совершалось 

этими «добробатами», и более того, это 

поощрялось правительством Украины, 

так называемым. Они спонсировали этих 

«добробатов», некоторые даже относи-

лись, скажем, к госорганам и госструк-

турам. То есть вот эти, скажем, преступники являлись на тот 

момент милиFией. Потом переименованные в полиFию. То есть 

тот орган, который должен был контролировать правопорядок, 

занимался сам тем, Gтобы нарушать этот правопорядок, но опять 

же это оGень мягко...

Лутугино было под контролем вооруженных формирований 

Украины. Люди поверили, ну по крайней мере никто не думал, 

Gто с ними так поступят, люди поверили и некоторые согласились 

поехать именно в этом военном грузовике. Но при, скажем, дви-

жении, он остановился и потом прозвуGал взрыв. Есть выжившие 

из этого грузовика, местные жители, и они рассказывают, Gто вот 

те сведения, которые довожу сейGас я, Gто это явно был не наезд 

на мину. Это был явно не удар со стороны ополGения. Это был Fе-

ленаправленный подрыв, потому Gто воронка, которая была под 

изуродованным «Уралом», она находилась посередине, то есть не 

на той линии колеи, где шли колеса. То есть на противотанковую 

мину они наехать не могли, плюс люди не слышали, Gтобы летел 

какой-то снаряд и попал в этот автомобиль. Это только указывает 

на то, Gто был заложен фугас, людей подвезли, водитель выпрыг-

нул и всё население было подорвано, которое там ехало. КонеGно, 

оGень большое колиGество людей погибло. Но те, кто выжили, 

Марочко Андрей 
Витальевич
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они как раз и являются свидетелями тех преступлений, которые 

совершали наFбаты. 

НаFбаты таким образом пытались нас запугать, Gто если мы 

предпримем еще попытки штурма Хрящеватого, то они будут 

убивать вообще местное население. Расстреливать как раз для 

того, Gтобы мы не предпринимали попыток к освобождению 

данного населенного пункта. И еще одной Fелью данного пре-

ступления была информаFионная составляющая. Тогда во всех 

средствах информаFии украинских подавалась информаFия 

о том, Gто при эвакуаFии мирных граждан ополGенFы разбом-

били гуманитарную колону. Этими заголовками пестрели даже 

иностранные СМИ.

Если мы берем 2014 год и сейGас 2022-й, то я могу сказать, Gто 

ситуаFия в отношении вооруженных формирований Украины 

к местному населению намного ухудшилась. Раньше, скажем, были 

некоторые люди, которые проявляли GеловеGность. Эти факты 

были оGень редки, но, справедливости ради, нужно отметить, Gто 

некоторые военнослужащие не выполняли преступные приказы, 

они помогали нашему населению. Они не убивали, не истязали 

и вели себя по-GеловеGески. 

СейGас, на данный момент, таких вот, скажем, благородных 

поступков со стороны вооруженных формирований Украины 

отмеGено не было. Более того, с самого наGала СпеFиальной во-

енной операFии вооруженные формирования Украины избрали 

террористиGескую, фашистскую тактику и стратегию, поскольку 

они придерживаются тактики выжженной земли. 

Даже если они выходят из каких-то населенных пунктов, они 

сравнивают всё с землей, то есть униGтожают критиGески важные 

объекты гражданской инфраструктуры, для того Gтобы невозмож-

но было восстановить. Они накрывают квадратами РСЗО спальные 

районы для того, Gтобы просто сравнять эти населенные пункты 

с землей. Таких примеров на территории Луганской Народной 

Республики огромнейшее колиGество. 

ОтмеGены факты истязаний, убийств. Это даже снято на мо-

бильные телефоны, то есть они выкладывают и даже гордятся тем, 
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Gто они истязают как пленных, так и мирное население. Фактов 

расстрелов массовых мирного населения тоже предостатоGно, 

поскольку при освобождении населенных пунктов опять же харак-

терные отметины в затылоGной области, то есть пулевые ранения, 

связанные руки за спиной и другие факты говорят о том, Gто были 

массовые казни на территории тех населенных пунктов, которые 

мы освободили. Та риторика, которая сейGас звуGит в средствах 

массовой информаFии и демонстрируется, говорит о том, Gто там 

уже нет абсолютно никаких моральных принFипов. Всё идет на 

фоне каких-то первобытных инстинктов, зверств, которые укра-

инFы творят».

Шубин Михаил Генна8иевич, место жительства на момент 

опроса – 7. Мариуполь. Опрос прохо8ит на месте преступления – 

в пыточном центре «Азова» в аэропорту Мариуполя:

 «Вот сюда, в аэропорт Мариуполя, меня привезли, поставили 

на колени. Вот сюда подъехала машина, меня выбросили из маши-

ны. И сюда лбом в стенку упёрли и на колени. Побили по поGкам, 

немножко попинали и потащили. 

Шубин  Михаил Геннадиевич
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В этом помещении была голая плитка, мы срывали пенопласт 

и эту подложку под себя подкладывали. Вот она эта плитка. Вот 

здесь лежал дедушка с переломанным позвоноGником, с повреж-

денным. Тут, сразу у входа, лежал парень, вот тут лежал Олег Се-

раGёв, здесь лежал я, там ещё парень лежал. Шесть Gеловек. А там 

ещё аппаратура висела, холодильная установка. Вот здесь висела, 

вот как раз кронштейн и проGее, я всё это хорошо помню. Здесь, 

за дверью, лежал переломанный ополGенеF, тогда ещё в «берёз-

ке» – в камуфляже. Весь как мешок был, без костей, поломанный 

весь. А вот тут сидел охранник. 

Вот сюда нас водили, вот в ту комнату. Отсюда из стены выходи-

ли провода свароGные, два кабеля выходило. Вот здесь я лежал на 

полу, обливали водой пол, подклюGали свароGник к гениталиям, 

подклюGали к пятке, пытали здесь свароGным аппаратом. Руки – 

в стяжках, пластиковые стяжки были.  Здесь раковины стояли из 

нержавейки, вон там стол стоял, стол вот здесь стоял и вот здесь 

раковины были. Ну и стены вот эти были обшиты листами из не-

ржавейки.

Пытками занимались Мясник и Доктор. Они между собой так 

себя называли Мясник и Доктор. А настоящие имена я не знаю. 

Мясник и Доктор – они так друг к другу обращались. Они просто 

полуGали наслаждение. В первую оGередь больше наслаждение 

полуGали, Gем какие-то вопросы задавали. Как таковых вопро-

сов не было.

Дальше, за этим зданием, там у них модульный ангар стоял, 

сарай. На дыбе я там висел. Расстреливали. Но расстреливали 

и в яме, с трупами лежал, это было вот туда гораздо дальше, по 

взлётной полосе, в ту сторону проходили. А так в основном из-

биение, дыба и электроток. Я неделю был здесь. 

За день до того, как вывезли меня отсюда, принесли расписку, 

Gтобы написали, Gто претензий к батальону «Азов» не имеем... Тот, 

который нас охранял, вон там сидел в предбаннике, он был в по-

лиFейской форме «киевская полиFия», а те, которые были в камуф-

ляже, у них шевроны были – волGий крюк батальона «Азов». Они 

и не скрывали, у них на рукавах были. В брониках они здесь Gасто 
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по коридору бегали. Поэтому ниGего удивительного, поGему я с 

уверенностью и говорю, Gто это «Азов» был. А эти Мясник и Док-

тор – они были просто в оливковой форме без знаков разлиGия. 

Вот это помещение знакомое. Здесь в футбол играли. Бросали на 

землю и играли в футбол нами. Одного Gеловека сразу 10 пинали, 

катали по полу. РазвлеGение у них такое было. 

Меня приводили в то, соседнее помещение, напротив и вот 

здесь вот женские крики раздавались. Пытали, издевались, на-

силовали женщин. Крики были ужасные, душераздирающие. Вот 

именно в этом помещении. Это делали люди из батальона «Азов». 

Других здесь не было. Здесь базировался «Азов», на втором этаже 

там у них казарма была. 

А из этого помещения меня вывели и повели куда-то в ту сто-

рону. Сколько по времени я шел, не знаю, уже смеркалось. И со-

стояние у меня было такое, Gто я не замерял ни расстояние, ни 

время, сколько вели и проGее. У меня ушла земля из-под ног, и я 

упал в яму с телами GеловеGескими. Человек 6–7 где-то было при-

мерно. Уже убитые люди. Потому Gто жара, август месяF, и уже 

запах разложения шел. Я ноGь там провёл, утром меня оттуда 

вытащили. И ещё дальше повели, потащили. 

Вон там развалины, кирпиGная стена была и проGее. И вот 

там меня расстреливали. Имитировали расстрел. Стреляли над 

головой, потом сказали, Gто хватит с меня, а то это будет слишком 

быстро для меня всё. И меня повели назад в холодильник.

Здесь у них Gто-то типа ангара стояло, сарай высокий. Здесь 

была дыба так называемая, это металлиGеский уголок где-то, 

может быть, метра полтора в длину. Ноги приковывали к полу, 

между ног протягивали этот уголок на тельфере. КрюGьями 

поднимали на тельфере его и делали так, Gтобы у тебя ноги на-

тянулись, и на этом уголке я висел. Не знаю сколько времени. 

Меня завели – было светло, вытащили оттуда – было темно. 

Кровь у меня по ногам шла, Gто там было, сколько времени, я не 

знаю. Да, я потерял сознание. Когда наGало болеть, снаGала было 

больно, терпел, а потом просто потерял сознание и все. ОGнулся 

уже в холодильнике».
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Селецкая Оль7а, место жительства на момент опроса – 7. До-

нецк. Опрос прохо8ит на месте преступления – в пыточном цен-

тре «Азова» в аэропорту Мариуполя: 

«У меня был мешок на голове, сейGас даже вспомнить сложно, 

где зал самого терминала, но я так подразумеваю, судя по эху, 

скорей всего, там меня, наверное, и пытали. Там меня душили 

и топили в ёмкости с водой. 

Я помню, Gто меня усадили на стул, и когда задавали вопросы, 

когда я отказалась отвеGать, мешок, который у меня был, поли-

этиленовый большой Gерный, на голове и скотGем перемотанный 

вокруг глаз (вот эти, Gто свисали, конFы), меня этим пакетом ду-

шили, не давали доступ воздуха. Человек один держал. 

Я потеряла сознание, да, а потом меня приводили в Gувства – 

по щекам били, Gтоб я пришла в себя. Помню, Gто была большая 

металлиGеская боGка, меня два Gеловека туда окунали головой.

Пытали «Мясник» и «Доктор», эти позывные я запомнила хо-

рошо. А то, Gто пытали здесь Мясник и Доктор, это тоGно хорошо 

запомнила, врезалось в память».

Селецкая Ольга
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Дорошенко Дмитрий Валерьевич, во-

еннослужащий 56-й от8ельной мотопе-

хотной бри7а8ы ВСУ:

«Про «Азов» можно много нехорошего 

сказать. Я знаю много произвола с их сто-

роны с 2014–2015 годов. Это не то, Gто я вы-

думываю, просто это было на слуху у всех. 

Могли взять девоGек, которые стоят на 

остановке, на пару Gасов и изнасиловать. 

КонеGно, за это не понести ответствен-

ность. Это реальная история, так как там 

находились наши соседи».

Ляльченко Нина Анатольевна, 50 лет, 

место жительства на момент опроса – ул. Зелинско7о, 7. Мари-

уполь: 

«Много с Западной Украины приехало. Они свои выводки 

попривозили и позанимали Gужие квартиры после 2015 года, 

когда они сами обстреляли, а по СМИ рассказывали, Gто это ДНР. 

Но мы-то все понимали, кто это обстрелял. Насколько я знаю, из 

трех тоGек обстреливался ВостоGный и сразу перед обстрелом 

отклюGили воду, свет, газ. У меня там сестра жила на ВостоGном, 

я знаю. Я как раз туда приезжала, у ее мужа 

день рождения был. 

У нее там во дворе, улиFа Киевская 98, 

она мне еще показывала квартиры, где 

западные украинFы заселились и ремон-

ты сделали. И по говору слышно, как они 

разговаривают. 

«Азов» – это изверги и садисты. О них 

рассказывали только отвратные вещи! 

Что луGше их десятой дорогой обходить, 

молGать. Ни взглядом, ни жестом их не 

провоFировать, потому Gто моментально 

ты просто уедешь куда-нибудь в аэро-

Дорошенко Дмитрий 
Валерьевич

Ляльченко 
Нина Анатольевна
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порт, где буквально конFлагерь, пытоGные камеры и братские 

могилы засыпаны известью. МариупольFы все знают об этом. 

Это с 2014-го наGалось. У нас много людей просто пропали 

и никаких конFов.

У моей соседки Наташи отеF работал в аэропорту, и некоторое 

время по служебным делам он там появлялся. Он рассказывал 

доGери, а она – мне, Gто там холодильные камеры и людей туда 

засовывали, их там морозили, так пытали. По-разному издева-

лись, в конFе конFов муGали до смерти и скидывали в яму или 

подводили к яме и там достреливали и скидывали, и пересыпали 

известью. 

Я работала на СВ «Сервис» (это строительная организаFия), 

когда я вышла на работу утром, еще ниGего не знала, потом ска-

зали, Gто у нас война. Ребята там приехали и говорили, Gто виде-

ли, Gто из аэропорта вывозят грузовики с грунтом, из которого 

торGат кости. Мы так и подумали, Gто следы своих преступлений 

заметают. ЗаGем тогда раскапывать и вывозить вместе с грунтом 

GеловеGеские останки? Потому Gто люди сказали, которые видели 

это, Gто были именно GеловеGеские останки».

Попа8юк Алексан8р Михайлович, стар-

ший лейтенант 73-7о морско7о центра 

специальных операций ВСУ:

«С 8-го полка ССО Украины рассказы-

вали, Gто допрашивали людей. Там были 

избиения, использовали «тапик» – аппарат 

военной связи, он вырабатывает электро-

ток».

Петренко Сер7ей Николаевич, место 

жительства на момент опроса – п7т Ста-

ница Лу7анская:

«22 января 2015 года там вместе с дру-

гом, прям с улиFы, белым днем, около двух Gасов, даже раньше, 

может быть, в районе Gаса. Одели шапки, отвезли неизвестно куда. 

Попадюк Александр 
Михайлович
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Нас, когда забрали, в машину кинули, и сразу шапки, натянутые 

на голову, мы не знали куда. Нам-то понятно было, Gто куда-то 

опускали нас по лестниFам. Находились там, а оказывается, потом 

там время Gуть терялось. Это когда нас милиFия забрала, наши 

оттуда – это было Gетверо суток – посGитали. Четверо суток по-

стоянные прессинги. Избивали жестко. И дрыном били, ну палкой. 

Отбивали седалищный нерв. Ну снаGала, конеGно, стойка возле 

стены около Gетырех Gасов в растяжках.

Они в масках и отрабатывали удары – бить в болевые тоGки. 

Один прямо показывал, куда бить. А другой уже отрабатывал. 

ПериодиGески выводили расстреливать. Стреляли над головой. 

ИмитаFию расстрела делали. Иногда щелкали просто пистолетом. 

Приставляли к затылку, щелк щелGок. ПериодиGность, уже пере-

стаешь относиться к этому... на третьи сутки уже всё равно было.

Это «Торнадо», здесь их было море. Крики доносились со многих 

комнат, особенно наискосок. Пытали, именно пытали. И я думаю, 

Gто запытали.

Один был «ПалаG». Он без маски такой детина под 2 метра. Бил 

именно седалищный нерв. Повязка Правого сектора на лбу у него 

Петренко Сергей Николаевич
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была. Вот это вот сильно запомнилось. Второй заходил. Он такой, 

небольшого ростоGка. И еще мелькал позывной «Сэр». Вот таким 

дрыном били, я не знаю из Gего, но косило сразу. Это именно «Па-

лаG» делал. Упал, тебя подымали, ставили. Стоишь – внезапный удар, 

даже не приготовишься, да тут и не приготовишься. Седалищный 

нерв, обе ноги и подкашиваются, сразу падаешь, и потом же здесь 

мы находились, ну это первые сутки в основном. Кто хотел, тот 

и приходил. Тренировались на нас как на груше. Болевые места, 

молодых на нас обуGали: вот бей сюда, бей туда. В основном ногами. 

Ну расстреливали, ко лбу пистолет – щелк, пустой. Пугали, запуги-

вали – это по первой. Потом уже на расстрел выводили. НаGалось 

всё с этой комнаты. Потом, когда перевели туда, где я только Gто 

показывал, там уже просто приходили и выбрасывали свою энер-

гию негативную на нас, то есть Gто-то у них не полуGается – пришли, 

побуFкали. Пришли, побуFкали. Побили, побили, ушли. Ушли одни, 

пришли другие с караула или откуда. Тоже пришли, разрядились.

Один мой знакомый там был, потом опознавали вещи. Пото-

му Gто нашли только захоронение. Кости нашли и всё, грибники 

увидели. Только вещи, потом родственники сделали, как я узнал 

позже, экспертизу – да, это был действительно он. Валуйский 

Александр. Я его просто знал здесь, в СтаниFе Луганской. Мы 

видели его в подвале, а потом уже... боль-

ше не видел. У него были приметы, у него 

были пальFы на Fиркулярке обрезаны. Еще 

будут находить. Кого «Торнадо» пытали». 

Клицук Максим Анатольевич, матрос 

503-7о от8ельно7о батальона морской 

пехоты ВСУ:

«Мне мой сослуживеF, позывной «Гном» 

у него, рассказывал такой слуGай. Когда ко-

лонна русской армии приближалась к Ма-

риуполю, ее разбили, а пленных, которые 

там были, одного из русской армии, при-

били к кресту при въезде в Мариуполь».
Клицук Максим 
Анатольевич
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Томская Марина Васильевна, 45  лет, 

место жительства на момент опроса – 

7. Донецк:

«Первый раз меня арестовали сотруд-

ники СБУ, это было 2 Gаса ноGи, в ноGь 

с 18 на 19 января 2015 года. В доме была 

я, племянник несовершеннолетний, доGь 

несовершеннолетняя и сын. 

Отвезли в подвал СБУ в Краматорске 

и, когда узнали, Gто я по наFиональности 

русская, оказали «прием»... Пристегнули 

меня к канализаFионной трубе в подва-

ле СБУ, пришел мужGина в маске, он так 

выразился – «москалька» – на меня. С  западенским акFентом. 

Нанес удар. Потом наGали бить током. У них был какой-то ящик, 

коробок большой. К пальFам – к указательному и безымянному – 

присоединяли два провода, и тумблер такой вклюGали, ставили 

на мокрую тряпку. Так, Gто у меня под коленками лопались вены. 

И насиловали. Говорили, Gто сейGас привезут мою доGку несо-

вершеннолетнюю и будут с ней развлекаться, как с женщиной. 

Я за первые сутки поседела. ОGень больно вспоминать, кошмары 

снятся уже сколько лет. 

Что я вам скажу, это может показаться с моей стороны оGень 

жестоко... но там людей нет. Вот те, которые дают указания на 

униGтожение людей мирных, на униGтожение инфраструктуры, 

это не люди. Я по себе ощутила: нас (русских) ненавидят. Я ж го-

ворю: просто узнали, Gто я русская по наFиональности, и ко мне 

вот такое отношение». 

Валуйский Сер7ей Николаевич, место жительства на момент 

опроса – п7т Станица Лу7анская:

«Я пошел в магазин. Они (бойFы батальона «Торнадо») сто-

яли в магазине. Ну и там как-то к продавщиFе... неправильно 

себя вели. Я ему сделал замеGание: «Шо ты, стоишь с автоматом 

и выпендриваешься перед девоGкой?!» Ну вот это им послужило 

Томская Марина Вас ильевна
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поводом. Ну меня выкинули из магазина, 

отняли деньги и отвезли в подвал.  Это 

было 3 января 2015 года в селе Макаро-

во. Со мной забрали одного Gеловека. 

Ну он был со мной вместе. Ну он со мной 

заходил, его со мной забрали, и он со 

мной вместе был. Костя, но его уже нет. 

Избивали. Просто избивали, не смотрели 

ни на синяки, ни на Gто. У меня там всё 

было побито. Я весь был синий абсолют-

но. Они там по оGереди заходили, Gерез 

Gас-два. Одни придут, я им: «ПриGина, 

поGему, прошу, за Gто?..» – «Ты сепар... ты 

сепар...» Я говорю: «Ребята, был бы сепар, был бы на той стороне 

ДонFа, ну как тогда? А так, как был дома, так и остался». А они 

просто издевались, били и всё. Просто за то, Gто я пытался им 

там сделать замеGание в магазине. Воду давали. Честно сказать, 

мне как бы не до еды было абсолютно, потому Gто у меня там 

всё было побито. Я весь был синий абсолютно. Я прожил с же-

ной 20 лет и когда они меня привезли домой Gерез две недели, 

жена меня просто не узнала. Говорит: «А кто это?». Я зашел во 

двор, а она меня не узнала».

Романчук Дмитрий, су8ме8эксперт 

7. Старобельска:

«Плотников, Бакулин и Устинов были 

обнаружены здесь, в городе Старобельске, 

в подвале гаража одного из домовладений 

на улиFе возле магазина «Рубежанский». 

У одного из них была открытая Gерепно-

мозговая травма, с повреждением ко-

стей Gерепа и головного мозга, у другого 

были колото-резаные, множественные 

колото-резаные ранения грудной клетки 

с повреждением внутренних органов, и у 

Валуйский 
Сергей Николаевич

Романчук Дмитрий
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третьего тоже резаные раны конеGностей 

с повреждением сосудов. Содержались 

они в подвале сотрудниками батальона 

«Айдар». У них были также сопутствую-

щие огнестрельные повреждения конеG-

ностей».

Щербатюк Михаил Юрьевич, 32  7о8а, 

место жительства на момент опроса  – 

7. Мариуполь:

«Я работал на заводе «Азовсталь» ма-

шинистом крана. Со мной вместе работали 

два брата – фамилию не помню, – Михаил 

и Алексей. Им где-то по 42–43 года. Они пришли в наркологиGеский 

Fентр, как и все, полуGать сертификат...  Достали паспорт. Обложка 

была СССР. АзовFы, которые увидели эти паспорта, ниGего не объ-

ясняя, сразу кинулись в драку и наGали их избивать. Люди пытались 

помоGь... ну не полуGилось помоGь. Выбили им зубы, травмы голо-

вы были. Лежали они в больниFе полтора 

месяFа, не ходили на работу».

Павленко Сер7ей Алексан8рович, воен-

нослужащий 503-7о от8ельно7о батальо-

на морской пехоты ВСУ:

 «Азов» – ублюдки. Знаю, в одном по-

селке девGонку изнасиловали, над мирным 

населением поиздевались. Пьянствовали 

и буйствовали в поселке, несколько Gе-

ловек насиловали девGонку, после Gего 

уехали».

Яйно Юлия Викторовна, место житель-

ства на момент опроса – 7. Мариуполь:

«НаGалось все во время майдана в 2014 году. Тогда в Мариуполе 

было ополGение против майдана, а потом в июне или июле осво-

Щербатюк Михаил 
.рьевич

Павленко Сергей 
Александрович
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бодили от ополGения. И наGалась охота за 

этими людьми. А потом пришел батальон 

«Азов».

У моего кума сосед был похищен. Его 

удерживали, морили голодом, избивали, 

требовали выкуп с родственников, просто 

издевались. Еще были разговоры, Gто они 

похищают девушек, насилуют, издеваются 

всяGески над ними в извращенной форме. 

Женщинам монтажную пену (конструкFию) 

вводили во внутренние органы.

Говорили, Gто это не люди, зверства 

творят наркоманы».

В 1946 г. на Нюрнбергском проFессе помощник главного обвини-

теля от СССР Л.Н. Смирнов предъявил факты, собранные ЧрезвыGай-

ной Государственной Комиссией, о злодеяниях немеFко-фашист-

ских оккупантов на территории СССР: «...[НаFистский] cледователь 

вклюGал стоящий на столе реостат, и когда подследственный не так 

отвеGал на вопрос, как того хотел следователь, рукоятка реостата 

безжалостно шла на напряжение, тело подследственного наGина-

ло дрожать, а глаза вылезали из орбит», и «подследственного со 

связанными назад руками подвешивали к потолку... и наGинали 

его крутить вокруг собственной оси. Покрутившись таким обра-

зом до 200 раз, висящий на веревке подследственный с бешеной 

скоростью раскруGивался в обратном направлении. В этот момент 

палаGи с двух сторон били его резиновыми палками. Человек те-

рял сознание не только от бешеного вращения, но и от побоев». 

НаGиная с 2014 г. аналогиGные пытки использовали и украин-

ские силовики.

Рассказывает И7орь Лямин, за8ержанный 14 сентября сотру8-

никами батальона «Днепр»: 

«Меня схватил батальон «Днепр». Я поехал на рыбалку, меня 

схватили, привезли в линейное отделение милиFии и сразу, со 

/йно .лия Викторовна
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старта, наGали избивать. Били всем, Gем можно: и палками, и нога-

ми, и пистолетом по голове. У меня голова была, как ежик. Потом 

на дыбу вешали – это руки за спину, руки в наруGниках. Повыво-

раGивали все руки. Потом сделали, как они назвали, «каGели». Это 

длинный ломик-шестигранник. Руки под ноги в наруGниках, и на-

девается ломик. Потом кружили меня с этим ломиком, оставляли, 

и я висел на нем. Кости Gуть не повылазили у меня. До сих пор 

не работают руки, эти Gасти. Последний раз они двадFать минут 

продержали на этом ломике, сняли, наGали обливать водой и бить 

током электрошокерами. Это длилось, пока я не наGал терять со-

знание. Не давали спать. Если я наGинал засыпать, такие экзекуFии 

повторялись. Оказывается, пытали мою жену. Тоже забрали и дер-

жали в соседней камере. Ей сломали на левой ноге все пальFы. 

Я подписал все бумаги, в которых меня обвиняли, и меня увезли 

в СБУ. Что они пытались выяснить, я так и не знаю. ЗаGем вот это 

всё надо было вытворять, я не знаю. Сколько я историю ни изуGал, 

немFы так не извращались, такими пытками, как делали они. По-

сле СИЗО нас отправили в Днепродзержинск на базу «Днепр-1». 

Позывные у тех, которые там служили: «Икс», «Альбина» и «Макс». 

Они издевались как хотели, стреляли над головами. Все были 

практиGески переломаны, но они заставляли отжиматься. Одного 

Gеловека вообще Gуть не закопали в яме. Хотели застрелить. Это 

продолжалось Gетыре дня, и потом нас увезли в СБУ Харькова уже 

на обмен. Там у меня открылась язва. Меня отвезли на «неотложке» 

в больниFу в Харькове. При этом враGи сделали мне эндоскопию 

и все анализы – у меня сильно кровотоGила язва. Факт в том, Gто 

меня отвезли под Gужой фамилией. Мне сказали: называй любую 

фамилию, любой адрес. Меня хотели положить в стаFионар. Но им 

запретили. Привезли меня обратно в СБУ, и, пока не произошел 

обмен, приходилось как-то терпеть все эти боли невыносимые. 

Кроме того, Gто было все тело побито, ну еще и язва открылась».

Рассказ жителя Мариуполя об операции без наркоза:

«...Я с самого наGала был за «Русскую весну». Активистом не 

был, но активно соGувствовал и на референдуме голосовал за не-
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зависимость. Потом, когда город бросили и в него зашли укропы, 

я наGал помогать подполью. Ну а потом меня взяли. Как выGисли-

ли – понятия не имею. Просто в один прекрасный день скрутили 

прямо на улиFе и увезли. Взяло СБУ. Такими, как я, СБУ занимается. 

Не «Азов». Те только над «мирняком» издеваются и над пленными. 

Я тогда ещё обрадовался, Gто к ним попал, а не к «тербатам». Те во-

обще звери. А эти хотя бы на службе. Думал, будет легGе. Я ошибся.

– Куда потом отвезли?

– Меня практиGески сразу из Мариуполя вывезли. Перевели 

в Харьков. В местное управление СБУ. Туда многих наших свозят. 

Подпольщиков, пленных, тех, кто не так слово сказал. Ну, и про-

сто тех, кого заподозрили. И это одно из самых страшных мест, 

на самом деле. В харьковском СБУ самые настоящие выродки. 

Которые ниGем не луGше «тербатов». А может, даже и хуже. Тому 

же «Айдару» или «Азову» есть Gему у них поуGиться, на самом 

деле. Кстати, как мне потом уже рассказали, на Западной Украине, 

в том же львовском или тернопольском СБУ так люто не пытают. 

Не знаю, поGему. Может, просто потому, Gто они там хитрые или 

имеют какую-то родовую память – понимают, Gто за это потом 

спросить могут. А, может, не понимают, а тоGно знают. Загривком 

Gувствуют. Вот и ведут себя более или менее корректно по отно-

шению к людям. Но наши местные... Самое настоящее зверьё. Хотя, 

полиFаи всегда такими были – больше всего своих ненавидели. 

Знаешь, как говорят: нет сильнее ненависти, Gем у предателя по 

отношению к тем, кого он предал. Вот так и здесь.

– Что бOло далPше?

– Меня пытали 18 Gасов. Без перерыва. Они менялись, когда 

уставали. Я тоGно знаю время – Gасы видел. Как пытали? В основ-

ном, били. Слушай, я даже не представлял, сколькими разными 

способами можно избивать Gеловека. У харьковского СБУ фишка – 

бить книгой. Ну, ребром книги, понимаешь? По мягким тканям. Но 

это так – только один из способов. Ребята фантазировали. Они 

свою работу явно любят. Мне запомнились не книги. Они брали 

гранаты без запалов, засовывали их в противогаз и избивали 

этим. По бокам. По спине. По груди. Когда я отклюGался, меня 
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приводили в себя и продолжали. Наверное, только по голове не 

били – задаGи меня убивать у них не было. Хотя луGше бы была. 

Потом, когда я уже оконGательно стал куском мяса, меня просто 

кинули в автозак и приказали везти в СИЗО. Но на половине доро-

ги конвоиры развернули машину и повезли в больниFу. Я слышал 

их переговоры по раFии: они матерились и говорили, Gто «сепар 

сейGас просто сдохнет» у них в машине, а им отписываться по-

том. Я это услышал и понял, Gто у меня изо рта идёт кровь. Много 

крови. Я уже ниGего не Gувствовал. Вообще ниGего. Наверное, 

я действительно умирал. Кто его знает.

– Тебя привезли в болPниFу?

– Да. Принимать меня туда не хотели. ВраG в приемном покое 

попытался нас не пустить. Он говорил, Gто у них нет наркоза, а это-

му явно требуется операFия, приGем быстро. И Gто ему тоже не 

охота потом отписки соGинять. А конвоиры ответили: «Это сепар, 

режьте его без наркоза». Ну... Это они и сделали.

– Тебя Gто, оперировали без наркоза?

– Да. Именно. Мне потом говорили, Gто это могло быть под 

местным наркозом. Не знаю, может быть. Но то, Gто со мной де-

лали перед этим в СБУ, не шло ни в какое сравнение с тем, Gто 

было в этой больниGке. Когда они «оперировали». Что я при этом 

испытывал? Я тебе вряд ли смогу это объяснить. Выяснилось, Gто 

в результате избиения у меня рёбра переломались так, Gто осколки 

пошли в лёгкие. Еще полGаса – и я бы действительно просто по-

дох. Может, быстрее. Плюс многоGисленные травмы внутренних 

органов. Плюс гематомы. Это слово звуGит будниGно, но пред-

ставь себе синяк, от которого GеловеGеская нога делается в два 

раза толще. Представил? А я такой был весь. Честно! Я вообще не 

представляю, поGему я до сих пор жив. И знаешь, Gто меня пора-

зило больше всего? Укропы-враGи. На моей палате они повесили 

большую таблиGку: «Сепаратист». Обезболивающего практиGески 

не давали. Медсестра приносила еду и ставила ее рядом. Она 

видела, Gто я прикован по рукам и ногам. Что я не смогу есть. Не 

говоря уже о том, Gто я потом неделю не мог шевелиться практиGе-

ски вообще. Она это видела. Ставила пищу рядом с моей головой 
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и улыбалась. А знаешь, кто людьми оказался? Конвоиры. Они это 

все видели. И потом наGали меня тайком кормить. Сами. Чтоб ни-

кто не увидел. А один даже приносил какое-то обезболивающее. 

На свои деньги покупал в аптеке и тоже тайком мне давал. Дай 

Бог им здоровья и долгой жизни.

Но самая жесть была не в этом. Ко мне несколько раз приво-

дили студентов из местного мединститута. Чтоб показывать, как 

заживают такие необыGные ранения. И вот эти будущие враGи (и их 

«наставники») на меня смотрели не то Gто как на неодушевлён-

ный предмет. И даже не как на животное. Я даже не знаю, Gто это 

было. Не было ни ненависти, ни каких-то особых эмоFий. Просто 

какое-то холодное, спокойное неGто. Будто передо мной вообще 

не люди. Какие-то существа без души. Помнишь старый фильм 

про «Чужих»? Вот Gем-то таким они и были. Судя по говору, они 

все были неместными. Часть с Западной Украины. Какая-то Gасть 

из Fентральных областей. В Харькове всегда было хорошее об-

разование, туда многие ехали еще при Союзе. А местный там был 

один – тот, кто их привел. Преподаватель. И они тыкали зондом 

в открытые раны. Как будто я лягушка. Хотя не всякую лягушку ре-

жут заживо. Я один раз закриGал, а преподаватель им говорит, мол, 

фиксируйте болевую реакFию, смотрите, как дергаются мышFы. Ну, 

или Gто-то такое. После этого я уже не криGал. Не хотел доставлять 

такую радость этим мразям. Я по детству как-то фильм смотрел, 

про то, как проводились медиFинские опыты в конFлагерях. И я 

понять не мог, Gто за люди такие могли это делать. Люди это, во-

обще? Теперь знаю – я их видел. Это не люди.

– Как тO вOрвался?

– Меня обменяли. По одному из последних обменов. До того, 

как этот «Минск» оконGательно устаканился и на пленных забили. 

До того, как стали делать вид, Gто нас нет. ПоGему именно меня – 

не знаю. Таких, как я, там было много. ОGень много. Ты не пред-

ставляешь, сколько. В таких местах, как Мариуполь, вообще могут 

схватить кого угодно и за Gто угодно. Там все вне закона. Знаешь, 

вот, говорят, Gто это наFизм. Да нет, это не наFизм. Это Украина. 

Такая она – настоящая».
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Воспоминания Алексея, узника ла7еря по8 Славянском, аре-

стованно7о 20 июня 2014 7о8а сотру8никами СБУ: 

«Меня схватили неизвестные люди в форме милиFии. Заломи-

ли руки, лиFом в асфальт, нанесли несколько ударов по голове, 

по корпусу, мешок на голову, засунули в машину, привезли. Я так 

понимаю, это база СБУ, замаскированная под автомойку, где не-

сколько дней осуществляли допросы с пристрастием, избиения, 

моральное давление и унижение.

Потом посадили в джип и отправили под Славянск, в село 

Евгень евка, где был их штаб и по совместительству фильтраFи-

онный лагерь. В данном фильтраFионном лагере располагалось 

два кунга, которые служили местами временного заклюGения, это 

машины с будками небольшой вместительности с площадью при-

мерно 16–20 кв. м. Там я провел больше двадFати дней, каждый 

день менялись люди, добавлялись новые, в среднем там люди 

проводили по пять–семь дней.

Избиения были регулярные, меня поднимали ноGью, выводили 

из этого кунга и отводили на допрос к военным. Ты выходишь в на-

руGниках, а на голове у тебя мешок. Садят тебя на стул и с разных 

сторон задаются вопросы, а потом наGинают бить по голове. Усло-

вия содержания, конеGно, в фильтраFионном лагере – это просто 

кошмар, потому Gто абсолютно все время ты сидишь с мешком на 

голове либо в Fеллофановом пакете, который замотан скотGем во-

круг глаз, в наруGниках. Потом наруGников стало не хватать, стали 

стяжками связывать руки, пальFы. Ну, конеGно же, затягивали все 

оGень плотно, туго. Самое плохое – это бывало так, Gто набивали 

в этот кунг людей до предела – на 20 кв. м сидели 17–18 Gеловек. 

Ты даже леGь не можешь, и это на протяжении нескольких дней. 

Когда людей становилось много, переставали людей выводить 

в туалет, ставили ведро в углу, все моGились в это ведро.

Еще засовывали в яму. Была выкопана яма метров пять и туда 

водили – бывало, всех вместе, бывало, поодиноGке. Там, бывало, 

несколько дней сидели в яме, под дождем, по щиколотку в воде.

Потом меня перевезли в изолятор СБУ. Оперативники СБУ, 

конеGно, творили оGень много того, за Gто им придется отвеGать. 
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Когда надо было ехать в суд, у меня на футболке были следы крови 

после «бесед», но, конеGно, футболку заставили снять и надеть ру-

башку, Gтобы ниGего не было. На суде мне дали меру пресеGения, 

и я отправился на СИЗО, потом обмен».

Пре8се8атель 7уманитарно7о фон8а Алла сви8етельствует 

об из8евательствах на8 жителями Донбасса в  Краматорском 

аэропорту, 2014 7о8: 

«Нас задержала НаFиональная гвардия по какому-то списку. 

Возможно, Gто-то у них на меня было лишь потому, Gто я помога-

ла жителям. Они меня быстренько «руки на капот», надели кулек 

на голову, плотно перемотали – передавлена была сильно вена, 

дня три я не могла шевелить головой. На просьбу о том, Gтобы 

облегGить страдания, Gто у меня голова вот-вот лопнет, они мне 

сказали: «Сдохнешь ты, сепаратистка. Вас знаешь сколько тут зако-

панных валяется». В итоге нас привезли на аэропорт Краматорска. 

Там было такое, Gто я за всю жизнь не смогла бы придумать – всё 

как в страшном сне. Издевались – не то слово. При мне избивали 

мужа по пеGени, для того Gтобы я сказала, Gто Россия спонсирует 

оружием, Gего нет на самом деле. Как поступает НаFиональная 

гвардия? Надевает кулек и душит женщину, у которой сахарный 

диабет, которая просит попить, они говорят: «Мы тебе сейGас 

моGи дадим».

Там было такое жуткое дело, Gто даже, Gестно сказать, страшно 

вспоминать обо всем, просто страшно. Потом нас повезли в Изюм 

и приковали к какому-то турнику. Три дня мы в наруGниках спа-

ли, и нам там дали кусоGек хлеба за все время. Потом перевезли 

в харьковское СБУ, поместили в камеру, там было более или менее».

Ополченец Алексей рассказывает о тех, ко7о пытают на аэ-

ро8роме 7оро8а Краматорска: 

«Я наблюдал, как с аэродрома запускались системы залпового 

огня. Был задержан сотрудниками СБУ, которые доставили меня 

на аэродром и пытали. Меня подвешивали за руки в яме: плиты, 

к ним веревка приFеплена, веревка – к наруGникам, и в таком 
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вытянутом состоянии с завязанными глазами. Меня били по ре-

брам, по пеGени, по лиFу. Все, кто проходит Gерез аэродром, все 

подвергаются таким пыткам и издевательствам. Люди, которые 

приезжают в изолятор временного содержания, все сине-фиоле-

товые, все побитые, у некоторых сердFе не выдержало – умерли. 

90 % оттуда приходят такие. Все побитые, все изувеGенные. Там 

95-я бригада, были иностранFы с грузинским, с польским акFентом. 

Потом доставили в харьковское СБУ, где оперативные сотрудники 

по приезде тоже понаGалу в камере допроса побили. Я весь сине-

фиолетовый полтора месяFа там находился. В то время как я там 

находился, они владели моим имуществом, клюGами от гаража, 

от машины. Компьютеры из дома вынесли, технику. Полтора ме-

сяFа – обвинения никакого не предъявляли».

Ярким свидетельством преступлений против GеловеGности яв-

ляется деятельность т.н. «наFбатальонов» и батальона «Торнадо». 

Батальон был создан при МВД Украины в декабре 2014 г. Возглавил 

его ранее трижды судимый за изнасилование, разбой и хранение 

оружия Руслан Онищенко. Помимо Онищенко в «Торнадо» служили 

еще около 40 Gеловек с не менее богатым уголовным прошлым. 

Например, Виталий Дьякон сGитался серым кардиналом бата-

льона. До наGала войны он имел пять судимостей, в том Gисле 

за разбои, грабежи, изнасилования. Батальон отлиGился особой 

жестокостью в отношении мирного населения Донбасса. Среди 

преступлений, совершенных боевиками подразделения, можно 

назвать похищения людей и незаконное их удержание, пытки, 

доведение до самоубийства, вымогательства, грабежи, разбои. 

ТорнадовFы (потерпевшие указывают на конкретных боевиков) 

под предлогом установления лиGности похищали их, месяFами 

удерживали в подвале, глумились, издевались и применяли пыт-

ки – особо жестоко избивали, подвешивали за ноги головой вниз, 

резали ножами.

По свидетельствам выживших узников, другие конFлаге-

ря, подобные тайной тюрьме СБУ в Мариупольском аэропорту 



33

(т.н. «библио теке»), действовали на заброшенных базах отдыха 

близ Мариуполя, где обосновались «Азов», «Айдар», «Донбасс», 

«Торнадо» и другие соединения ВСУ и наFгвардии, набранные из 

украинских неонаFистов.

НеонаFисты из «Торнадо» обустроили пытоGную в подвале шко-

лы в ЛисиGанске, подвергали пыткам и изнасилованиям местных 

жителей, вклюGая пенсионеров и несовершеннолетних. К наибо-

лее жестоким формам насилия относится совершение половых 

преступлений против лиF мужского пола в особо извращенной 

форме, Gто записывалось на видео мобильными телефонами 

и другими средствами. МужGин в подвале школы, где базируется 

«Торнадо», приковывали к спортивному снаряду, насиловали не-

естественным путем, после Gего убивали.

Из сви8етельских показаний: 

«В период времени примерно с 17 по 23 марта 2015 г. сотрудни-

ки батальона «Торнадо» регулярно приводили в подвал разлиGных 

Одна из жертв батальона «Торнадо»
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мужGин, которых систематиGески избивали. Удары наносились 

руками, ногами, пластмассовыми трубами и другими предметами, 

в основном по ногам, ягодиFам и интимным местам. Кроме этого, 

данных мужGин пытали предметом, похожим на электрогенератор. 

Содержащихся в подвале мужGин раздевали наголо, ставили на 

бетонный пол и обливали водой. После этого прикасались ого-

ленными проводами с током к разлиGным Gастям тела, например 

к вискам, половому Gлену и мошонке. МужGины сильно криGали, 

так как данные пытки приGиняли им невыносимую боль и страда-

ния. Данные сотрудники, находясь в подвале, в нашем присутствии 

около шести-семи раз употребляли марихуану путем ее курения 

Gерез бульбулятор».

Пострадавшие от пыток свидетельствуют, Gто жестоким и систе-

матиGеским избиениям подвергается подавляющее большинство 

захваGенных украинской стороной. 

Постра8авший от пыток Роберт Анискин рассказывает: 

«В боевых действиях я не уGаствовал, в ряды ополGения не 

записывался, на блокпостах не стоял. Был задержан представи-

телями батальона «Азов». При задержании избивали прикладами. 

Батальон «Торнадо»
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После допрашивали с применением электрошокеров и ударов 

куда попало. После этого меня привезли в СБУ Мариуполя с паке-

том на голове, замотанным скотGем, с застегнутыми сзади руками, 

кинули на пол в подвале. В таком состоянии я провел больше 

суток. Надели дополнительный пакет и, прорезав отверстия для 

дыхания, наGали допрос. Бросив меня на пол, три-Gетыре Gеловека 

избивали меня ногами и кастетом по телу. Моего товарища бить 

не стали, а взяли в заложники его жену и моих родных – мать, 

сестру, племянниFу».

Методы пыток, которые используют украинские боевики, ана-

логиGны наFистским.

Постра8авший от пыток Василий Пель8ик, захваченный 

в 7. Ав8еевка Донецкой обл., рассказывает: 

«Заехали Gеловек 20–25 в масках. Залетели в квартиру. У меня 

жена, дети. Надели мешок на голову. Потащили в машину, вывез-

ли... До сих пор не могу после наруGников шевелить пальFами. 

Был в наруGниках в подвешенном состоянии. К батарее подве-

шивали так, Gто я не касался пола. Я уже не мог ходить. Весом да-

вило и передавило все сухожилия. Немые пальFы. Не мои как бы 

пальFы. Издевались над людьми. Что хотели, то и делали. Как оно 

называется, не могу. Я сказал: «Пристрелите меня и не муGайте», 

а они сказали: «Это для тебя будет легкой смертью».

ЗахваGенные женщины подвергаются военнослужащими ВСУ 

изнасилованиям.

Постра8авший от пыток Юрий Новосельцев рассказывает: 

«В одну из ноGей я услышал, как избивали женщину, она кри-

Gала. Эти молодые военнослужащие (от 18 до 25 лет, не старше) 

разговаривали на украинском языке с западным акFентом, то 

есть некоторые слова были вперемешку с польскими. Потом эти 

молодGики (насколько я понимаю, их по голосам было около 

Gетырех-пяти Gеловек) глумились над ней, то есть насиловали, 

избивали, при этом ржали как лошади, это был неGеловеGеский 

смех, то есть они были то ли под наркотиGеским воздействием, 
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то ли под алкогольным. Они полуGали большое удовольствие, 

избивая ее, насилуя. Что именно было, я потом услышал уже от 

нее сам. Даже просто то, Gто я слышал, для меня как для Gеловека 

это было унизительно».

В каGестве орудия устрашения и пыток используют и так на-

зываемую «бандеровскую удавку». 

Захваченная 15 октября 2014 7. ме8сестра Оль7а рассказывает:

«Когда допрашивали в СБУ, один показал железную проволоку, 

как спираль. Спрашивает: «Знаешь, как это называется? Это банде-

ровская удавка. Я тебя буду ей душить, пока не будешь говорить».

Захваченная 6  октября 2014  7. Зинаи8а Малеева рассказы-

вает: 

«Меня забрали в летнем халате, в носках и тапоGках. По-

том вывели мужа-инвалида с группой 1А, который с палоGкой 

еле-еле ходит. Привезли на завод, мужа посадили в отдельное 

здание. А меня посадили в комнату метр на полтора и в высо-

ту два метра с небольшой дверFей и вентилятором, в которой 

было оGень холодно. Я ниGего не говорила, потому Gто ниGего 

не знала. Они криGали, оскорбляли, угрожали, били, играли по 

моему телу электрошокером, топтали каблуками ступни ног, 

били носками по ногам, держа пистолет со взведенным курком 

у затылка. Светили в глаза фонариком. Сказали, Gто меня будут 

насиловать много солдат, потом привезут мою доGь и внуGек 

шести лет и одного года и их будут насиловать. Я не знала, Gто 

делали с моим мужем, но я боялась за его жизнь и за жизнь моей 

матери, которой 80 лет».

В созданной украинской властью пытоGных Fентрах для мир-

ных жителей и ополGенFев Донбасса набор пыток напоминал 

тюрьмы гестапо. Так, 24-й отдельный штурмовой батальон ВСУ 

«Айдар» устроил тайный конFлагерь в поселке Половинкино 

(Старобельский район ЛНР). КонFлагерь расположился в по-

мещениях бывшего колбасного завода. Внешний периметр 

конFлагеря оградили колюGей проволокой, по внутреннему 
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периметру шла запретная зона, пересеGение которой каралось 

для узника смертью. Узников держали в тесных душных камерах 

без окон, жертвы «Айдара» справляли нужду там же, где и на-

ходились. В период так называемого «карантина» – когда узник 

только оказывался в конFлагере – ему неделю или две не давали 

никакой еды. Через пищу в конFлагере «Айдара» узника могли 

и отравить насмерть. Допросы и пытки происходили в бывшей 

коптильне. Пытками и издевательствами айдаровFы прово-

Fировали узников на самоубийство. Помещения для охраны 

были завешаны наглядной агитаFией с призывами к убийствам 

всех русских и русскоязыGных. Ниже приведены свидетельства 

потерпевших.

Ополченец Ан8рей Рунов рассказывает о том, как пытали е7о 

и е7о товарища, которо7о после пыток парализовало:

«ЗахваGен у себя дома подразделением «Айдар». Нас привезли 

в аэропорт Мариуполя. Там нас пытали и били до такой степени, 

Жертвы «Айдара»
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Gто мы теряли сознание. Били по пяткам, по ребрам, по голове. 

Хотели сломать ноги, грозились отрезать уши, выколоть глаза. 

Товарищу отбили все внутренности, проломили Gереп, после Gего 

его парализовало».

В материалах Нюрнбергского проFесса (1945–1946 годов) при-

сутствуют описания пыток, применявшихся фашистами: «Кроме 

расстрелов, в Яновском лагере применялись разные пытки... Был 

такой еще слуGай: одного молодого парня гестаповеF Гайне по-

ставил и резал от его тела куски мяса. И одному сделал в плеGах 

28 ран (ножевых). Этот Gеловек вылеGился и работал в бригаде 

смерти, а впоследствии был расстрелян». 

Опрошенные в 2014 и 2015 годах жители Донбасса свидетель-

ствуют о том, Gто Вооруженные силы Украины, НаFиональная 

гвардия и другие формирования Министерства внутренних дел, 

Служба безопасности Украины использовали аналогиGные пытки, 

вклюGавшие колющие и режущие удары ножами.

Ополченец Дмитрий Клименко сви8етельствует:

«Я был захваGен 8 июля 2014 г. батальоном «Донбасс» у себя 

дома. При аресте я потерял сознание. ОGнулся в машине с мешком 

на голове, меня наGали пытать. Били ногами по корпусу в районе 

ребер, сломали три ребра. Били ногами в голову, после Gего я снова 

терял сознание. ОGнулся от того, Gто меня поливали водой. До-

став нож, один из батальона «Донбасс» наGал колоть меня ножом 

в ногу, продолжая допрос. После этого другой принялся наносить 

мне удары электрошокером. Вся эта инквизиFия продолжалась 

десять Gасов. Утром они пришли снова продолжать допрос, на-

нося удары по корпусу ногами, по ребрам. После Gего я понял, Gто 

ребра сломаны. Не выдержав боли, я сказал им, Gтобы прекратили 

избиения. Если нет, Gтобы пристрелили. Один из них мне сказал: 

«Я исполню твое желание» – и ударил в голову. Я упал лиFом 

в землю, услышал передергивание затвора и оGередь в землю. 

Поняв, Gто я ниGего не скажу, надели мешок на голову и повели 

в машину, где положили в багажник. Отвезли меня куда-то и ввели 

в кабинет. Я сразу понял, Gто это СБУ. В СБУ я провел двое суток. 
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После этого меня провели в здание суда. На проFессе судья не 

обращал внимания на мои увеGья, которые были явно видны».

Целый ряд пострадавших свидетельствуют, Gто используются 

такие пытки, как прижигание тела с помощью горелки или раска-

ленных предметов, выжигание на теле арестованных разлиGных 

надписей. 

Ополченец Алексан8р Пискунов рассказывает, как украинская 

Национальная 7вар8ия ж7ла е7о 7орелкой и по8вешивала за руки:

«Мы попали на засаду, нас захватила НаFиональная гвардия. 

Трое суток над нами издевались без перерыва, били, жгли, веша-

ли. Меня жгли, я так понял, Gто горелкой, мешок был на голове. 

Меня подвешивали за руки, еще даже не зажили шрамы, правая 

рука – немая, я ее не Gувствую. Ребра еще болят. Избивали но-

гами, сзади руки пристегивали, привязывали к пальFам кольFо 

гранаты, и надо было сидеть. Если пошевельнусь, то, само собой, 

выдерну Gеку. Нужно было сидеть ноGь, Gтобы не шевелиться, 

потому Gто выдернешь Gеку. Приходилось сидеть, хотя иногда 

хотелось даже вырвать. Просили застрелить, но они говорили, 

Gто это легкая смерть, хотя не один раз ставили к стенке, при-

ставляли пистолет к голове, нажимали на курок, это просто 

щелGок был, выстрела не было. Некоторые просили даже, Gтобы 

пристрелили, Gтобы не муGили. Но они говорили, Gто для нас это 

легкая смерть, Gто мы нелюди, Gто предали свою страну. Это не 

люди вообще, это звери».

Ополченец Ев7ений Павлюк, захваченный 10  сентября 2014  7. 

сотру8никами СБУ, рассказывает: 

«В СБУ мне накидывали «бандеровскую удавку» на шею, били 

ногами, прикладом по голове, прикладом по поGкам, надевался 

мешок, лили воду. И потом уже в следственном изоляторе били 

по голове Уголовным кодексом Украины».

Постра8авший Е7ор Харитонов рассказывает, как е7о пыта-

ли электротоком в  батальоне «Азов», а  украинская сторона, 
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стремясь скрыть факт пыток, отказалась пере8авать е7о то-

варища на обмен пленными: 

«Доставили в аэропорт Мариуполя, где три-Gетыре Gеловека 

из батальона «Азов» меня избивали. Били по голове прикладом 

автомата, по носу, по рукам, по паху ногами. Опускали в яму глу-

биной 3–4 м и кидали шлакоблоки и камни. Попадали по голове, 

спине, рукам и ногам. Стреляли над головой, прикруGивали к ногам 

провода и пропускали электриGеский ток. Тушили быGки и про-

сто издевались. Потом отвезли в СБУ Мариуполя, где продолжили 

избиения. Перед обменом моего товарища оставили в больниFе, 

после того как при осмотре перед обменом нашли, Gто у него ре-

бром пробито легкое после пыток».

Взятый в украинский плен ополченец С. Станкевич рассказы-

вает, как е7о пытала Национальная 7вар8ия:

«24 августа 2014 года мы ехали проводить Gеловека до граниFы. 

По пути машину расстреляли. Нас двоих, меня и водителя, увез-

ли в Краматорск, где пытали, допрашивали, избивали. Избивала 

НаFиональная гвардия. Выжигали на груди Fепью раскаленной 

надпись «сепр» (сокращенное от «сепаратист») и раскаленным 

штык-ножом немеFкую свастику на ягодиFе.

 После трех дней избиения отвезли в службу безопасности 

в городе Харькове. Сутки мы пролежали на каменном полу в ту-

алете, только потом запустили нас в общие камеры. ЛеGились 

на свои деньги. Отпустили вGера вместе со всеми. Служба без-

опасности Украины выделила 1500 гривен на лекарства, Gтобы 

зажило все, Gто выжигали Fепью. На бедре выжгли немеFкий 

крест раскаленным штык-ножом. Били так, Gто повредили глаз. 

Теперь я им не вижу». 

На Нюрнбергском проFессе 30 января 1946 г. заместитель 

главного обвинителя от ФранFии Ш. Дюбоста свидетельствовал 

об отношении наFистов к захваGенным военнопленным. Одна из 

Fелей наFистов, по мнению обвинителя, заклюGалась в следующем: 

«...Максимально унизить узников, Gтобы подорвать в них энергию, 
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деморализовать их, заставить сомневаться в самих себе, право-

те дела, за которое они воевали, и вызвать у них разоGарование 

в будущем».

АналогиGные преступления наGиная с 2014 г. совершают Gле-

ны карательных батальонов и НаFиональной гвардии Украины, 

пытая и издеваясь над ополGенFами Юго-Востока. Например, 

актер и драматург Юрий ЮрGенко, гражданин ФранFии, был за-

хваGен украинским батальоном «Донбасс» во время его работы 

корреспондентом. 

Юрий Юрченко рассказывает: 

«Я слышал, как людей гоняли по двору. Заставляли бегать на 

Gетвереньках, криGать: «Слава Украине! Героям слава!», «Украина 

по над усе!» Это же тоGная калька с «Deutschland über alles». После 

этого они еще говорят: «Где ты видел здесь фашистов?» А это Gто 

вы делаете? Рядом с нашим шкафом были школьные мастерские, 

класс труда, где верстаки на столах. Ребят завели в этот класс, и я 

слышу: «Решай, Gто тебе отрезать: яйFо или палеF? ПалеF или яйFо? 

ПалеF или яйFо, ну?» Я потом узнал: они у старшего группы мошонку 

положили в тиски, а другого, водителя, заставили крутить. Шесть 

суток мы пробыли в шкафу вдвоем с ополGенFем, словаком Миро...»

Ополченец Павел рассказывает, как на8 ним из8евалась со-

тру8ники Национальной 7вар8ии Украины: 

«19 июля 2014 года я попал в плен. Был обстрелян из засады 

с трех сторон и взят в плен в тяжелом состоянии. В плену над нами 

издевались. Били по голове и нажимали на раны, откуда текла 

кровь. ПолуGил я шесть пулевых ранений плюс осколоGный. Та-

скали, издевались, оскорбляли, вывозили расстреливать.  

В СБУ нас отправили в город Краматорск, где мы находились 

в больниFе сутки, потом перевезли в Харьковское СБУ, которое нас 

не приняло, и нас снова положили в больниFу. Я много крови по-

терял, меня били по ранам, нажимали на осколки, на пули, совали 

пальFы в дырки от пуль, крутили в разные стороны и смеялись. 

Они наблюдали, как я истекаю кровью. Снимали на видеокамеру 
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свои пытки и издевательства. Это была НаFиональная гвардия. 

На следующий день они приехали, хотели забрать нас, Gтобы рас-

стрелять, но им другие охранники не дали.

ВраGи осколки вообще не вытаскивали. Одна пуля застряла 

в руке, раздвоила кость, враGи не стали ниGем заниматься, по-

тому Gто им не надо было. Они просто накладывали мазь и ко-

лоли обез боливающие, старались, Gтобы больше не беспокоил, 

говорили «так заживет», «со временем выгноится и выйдет само, 

ниGего страшного». Пули находятся до сих пор в теле. Потом за-

брали в СБУ не долеGив, я еще был с гнойными ранами. Людей туда 

привозят избитыми, с выжженными свастиками, надписями «СС». 

Другие люди приезжали с разбитыми полностью телами и лиFами 

до неузнаваемости просто, как будто груши перебитые. Отбито 

все, даже мясо отходит от костей».

Ополченец Виталий рассказывает об избиениях в  плену, ко-

торые украинские военнослужащие называли «распаковка» и «пе-

репаковка»: 

«5 июля 2015 года я был у себя в магазине. Вдруг врываются 

люди в камуфляжной форме, с пистолетами с вопросом: «Где 

Дима?» Не объясняя, какой Дима, наGали говорить: «Выходи из-за 

прилавка, сейGас стрелять буду». Приставили к голове пистолет, 

говорят: «СейGас я тебя пристрелю, говори, где телефон». НаGали 

изымать телефоны, планшет, ноутбук, регистраторы, деньги из 

кассы, пополнения для телефонов. Затем спросили документы, 

права на машину, клюGи от машины изъяли. Надели мешок, забро-

сили в багажник, скотGем связали руки и увезли. Только привезли, 

сразу вытащили из багажника и наGались избиения, били ногами, 

били в голову. Я потерял сознание, пришел в сознание, когда уже 

наGали затаскивать в вагонGик. На следующий день нас вывели 

из вагонGика, поставили на колени, сняли мешки с головы, перед 

нами лежал Fелый арсенал оружия, то есть на камеру снимали это 

всё и говорили, Gто это боевики ДНР. Затем опять мешки надели, 

повели к вагонGикам, кто хотел, тот бил по пути – по поGкам, по 

ногам. ВеGером – избиение, это у них называлось «распаковка», нас 
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наGали в яму затаскивать. Под дождем мы просидели ноGь, день. 

ПериодиGески туда спускался солдат, мог ударить по поGкам – это 

называлось «перепаковка», скотGем утягивали».

Ополченец Алексан8р Золотухин рассказывает: 

«Оказался в плену. Меня и моего друга держали в подвале, от 

нас требовали ответ на вопрос: «За сколько продали Украину?» 

Я пытался им объяснить, Gто это моя земля, я на ней родился 

и вырос, никому и ниGего не продавал. Те, кто держал нас в под-

вале, – ребята лет по 25–28, – били по пеGени, по поGке, один 

уставал, садился второй. У первого был позывной «Тёма», а у вто-

рого – «Ветер», тому нравилось втыкать шило в левую лопатку. 

Все это было в подвале около блокпоста. Я понимал, Gто больше 

не выдержу, и попытался выбить дверь, а они сказали: «Будешь 

выбивать – повесим гранату». СнаGала в ногу выстрелили, по-

том были другие выстрелы, скользящие. Затем отвезли все-таки 

в город, в больниFу. Дело на нас не заводили, но был разговор, 

Gто нас обменяют. Потом пришли с другого батальона, хотели нас 

забрать, Gтобы обменять, а те не отдавали. Более подробно я не 

буду рассказывать, мне тяжело оGень».

Постра8авший от пыток Виктор Гриценко был захвачен 

у себя 8ома в Артемовском р-не Донецкой обл., пос. Парасковеев-

ка, 24 8екабря 2014 7., рассказывает: 

«Меня вывели на улиFу с пакетом на голове и отвезли в Харь-

ковское СБУ. Там заклюGенные рассказывали, Gто их топили, ноги 

простреливали, прикладами били, током били. Рассказывали, как 

сотрудники СБУ брали трубу, засовывали людям в задний проход. 

В трубу – колюGую проволоку. СнаGала вынимали трубу, затем вы-

тягивали проволоку».

Потерпевший Дмитрий Вулько рассказывает: 

«Я попал в плен в сентябре 2014 г. На блокпосту. НаFиональная 

гвардия обстреляла машину – пулевые ранения были в бедро, в по-

ясниFу, в грудь. Меня отправили в больниFу и сделали операFию, 
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отправили в палату для военнопленных, пристегнули наруGника-

ми. Перевязки делали раз в неделю. Две раны гноились. Пьяные 

солдаты НаFиональной гвардии в теGение трех недель заходили 

и спрашивали: «За сколько продал Украину?» Потом били по всему 

телу. Вот мы лежали, пристегнутые наруGниками к кровати, они 

приходили и били в пьяном виде с автоматами. Один подходил 

и бил по лиFу, второй по ране ударял. Так поиздеваются, выхо-

дят, выпьют – и снова. Все это продолжалось сутками, не давали 

спать. Били прикладами по ранам, угрожали, Gто ножами порежут 

сухожилия. Они криGали, Gтобы нам не давали обезболивающее. 

Сказали, Gто долго я не протяну. ОполGенFу Александру ножом 

руку ковыряли, отодвигали повязку и ковыряли. Другой брал шило 

и ковырял спину. Еще один Gеловек, который находился в палате 

рядом, рассказывал, Gто ехал просто на машине. Она забарахлила, 

он остановился посмотреть, подъехала машина НаFиональной 

гвардии. Его схватили и повезли в дом, в подвал. Двое суток пы-

тали и издевались. Перед тем как произошел обмен, нам сделали 

уколы, вот уже двое суток не хоGется спать. Я не знаю, Gто это за 

лекарство такое, они ниGего не объясняли».

В годы Великой ОтеGественной войны на территории УССР 

и в Европе зверствовали военнослужащие украинской дивизии 

СС «ГалиGина». В подразделении с таким же названием сегодня 

совершают военные преступления современные укронаFисты.

Потерпевший Дмитрий Нырялко рассказывает, как на8 ним 

из8евались в украинском батальоне «Галичина»: 

«2 августа 2014 г. в одной футболке, шортах и шлепанFах, без 

оружия, меня схватила НаFиональная гвардия. Сразу на голову 

мне был надет мешок, руки – в наруGники, ноги – в хомут. При-

везли, кинули в яму, сказали: «Молись». Стреляли из автомата 

возле уха, поджигали мешок, на левое ухо я стал плохо слышать. 

Потом за мной приехали, я не знаю, кто они такие, но слышал – из 

Правого сектора. Повезли с мешком на голове в Славянск, кинули 

в яму, еще раз пытались расстрелять. Представились батальоном 
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«ГалиGина». У меня был паспорт при себе, они паспорт порвали, 

кинули в яму, меня в эту яму кинули следом и наGали закапывать. 

Закопали прямо по шею, потом подошел старший, дал им коман-

ду, и они меня вытащили. Потом отвезли в изолятор временного 

содержания в Харькове и на обмен».

Подавляющее большинство людей, прошедших украинские 

застенки, рассказывает, как с помощью пыток и угроз украинские 

власти заставляли их подписывать признания, Gто они являются 

агентами российских спеFслужб.

Постра8авший от пыток Сер7ей рассказывает: 

«...По пути, на трассе, продолжили избивать. В этих бумагах 

был бред – то, Gто я агент Службы безопасности России. Сказали, 

Gто если я не подпишу бумаги, то они убьют мою жену. В СБУ я все 

подписал. Когда избивали на трассе, мне сломали три ребра».

Алексан8р Лошкарев рассказывает, как к нему применяли не-

известные ме8ицинские препараты, по8вер7али пыткам и  уни-

жениям: 

«Меня обвинили в том, Gто я совершил теракт и покушение на 

пограниGников. НаGали избивать дубинками, ногами били в го-

лову, потом открыли рот, кинули туда два кислых кубика. Я наGал 

задыхаться и терять сознание. Потом, когда меня откаGали, дали 

бумаги на подпись, я подписал их, и отвели в морозильник. Потом 

отвезли в СБУ, снова давали на подпись бумаги. Я их отказался 

подписать, пришли в кабинет Gетыре Gеловека в Gерной форме, 

в масках, с пистолетами, и наGали бить. Потом опять заставили 

подписать бумаги, и я их подписал. Продержали нас в СБУ и от-

везли в село к батальону «Днепр–1». Нас унижали, бросали в яму 

со змеями, стреляли возле головы и возле ног. Потом я выбрался 

из ямы, и заставили ползти по асфальту, по стеклам, и тоже стре-

ляли возле ног. Потом я дополз до забора, дали лопату, сказали: 

«Копай себе яму», и, когда я выкопал яму, они опять наGали стре-

лять возле ног».
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Постра8авший от пыток украинских силовиков Павел Кара-

козов рассказывает: 

«Меня топили. На лиFо накидывают тряпку, два здоровых 

быка – на одну руку, два здоровых быка – на другую руку... 

и держат. А пятый наливает воду на тряпку, когда тряпка намо-

кает, ты наGинаешь вдыхать воду. И от нехватки воздуха, так как 

тряпка мокрая, наGинаешь в себя втягивать воду, которую тебе 

льют на лиFо, и задыхаешься. Я не знаю, это, наверное, хуже, 

Gем утонуть. В дальнейшем я потерял сGет допросам, пыткам 

и времени. После автозака меня перевели в холодильник в том 

же аэропорту. Три дня находился в ИВС (изолятор временного 

содержания), так как СИЗО отказывалось принимать из-за по-

боев, пока не будет заклюGения враGей, Gто я останусь жив. 

Перед обменом пленных в Мариуполе устраивали наши про-

воды – прогоняли сквозь строй на кортоGках и били по спинам 

резиновыми палками».

Бикмурзин Вла8имир Семенович, российский военнослужащий:

«Попали под обстрел, пулевое ранение в ногу. УкраинFы от-

везли на одну позиFию, потом на другую, следом – в какой-то дом, 

где уже наGали. СнаGала палеF сломали, голову разбили.

Указательный палеF топором сломали, средний тоже не рабо-

тает. Просто положили и ударили. Первый раз попали по средне-

му, а второй по указательному. Балаклава у меня была на голове, 

и скотGем замотали. Они каждый веGер пьяные приходили и просто 

издевались. Железными палками все отбили и всякими деревян-

ными палками. Голову также (били) железными и деревянными 

палками. Все ноги железными и деревянными палками отбили, 

от стопы до колен. Левую руку еще собака искусала.

Угрожали и хотели повесить. Веревку на шею вешали и при-

вязывали. Расстрел имитировали раза два».

Тал8ыкин Амир Алексан8рович, российский военнослужащий:

«Я полуGил пулевое и осколоGное ранение в кисть и левую 

лопатку. Пролежал двое суток и меня забрали украинские са-



47

перы. Первые дни, пока я был в подвале, там допрашивали и 

избивали дубинками и деревянными палками. Каждые 5 Gасов, 

когда у них смена подходила. НиGего не пытались узнать, про-

сто избивали для собственного удовольствия. Говорили, Gто 

мы сейGас как без вести пропавшие, дескать, Gто с вами сейGас 

будет, никто не узнает. МедиFинскую помощь не оказывали, во-

обще никакой. Прям скотGем руки повязывали на рану, Gтобы 

не вставал и ниGего не мог сделать. Когда перевели в Киев, уже 

медик приходил».

Сизонов Виктор Николаевич, российский военнослужащий:

«Меня ранило. Огнестрельное ранение шейки бедра. Меня 

подстрелили. Двое суток я так пролежал. Потом правосеки ходи-

ли, проверяли документы у трупов и обнаружили меня. Привез-

ли в какое-то непонятное место по типу офис, где мною наGало 

заниматься СБУ. В СБУ пытали током, всего избивали с ног до го-

ловы. Утром просыпаюсь и понимаю, Gто к ногам присоединяют 

браслетики-липуGки с проводами, потом садят на скамейку и на-

Gинают допрашивать.

Все моменты – от того, Gто спросили, в каком году я пошел 

в школу, – приходилось вспоминать: пауза являлась поводом бить 

током, руками и дубинками. Электроды на икры, на две ноги. Дли-

тельный удар, у них на столе установка какая-то была. Установка, 

как коробка из-под пиFFы, и крутилка. Они как ее только заво-

дили, она наGинала тарахтеть и сразу током меня бить. Длитель-

ностью 30 секунд где-то. Да, били током и руками периодиGески. 

Было, Gто били меня дубинками, ногами и руками. Целый день. 

На рану давили.

После подвала меня под веGер перевезли в какое-то СИЗО. 

Я там переноGевал. Утром меня разбудили, погрузили в машину 

и привезли в место, которое все называли «гаражи». Там тоже 

бьют. После СИЗО – в какое-то военное расположение. Приехала 

другая машина, ехали и позже встали на какой-то трассе. Сказали 

быстро переходить в другую машину, а я не мог, потому Gто нога 

ранена, а он: «Давай, быстро пошел». Я попытался, но сразу упал, 
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попытался встать, но из-за боли не полуGилось. Они давай криGать, 

Gтобы я быстро встал, инаGе вторую ногу прострелят. В общем, 

пересадили в другую машину и ехали приблизительно полGаса. 

Они остановили машину и наGали подходить ко мне со словами 

«батько наш Бандера». Встали в какой-то местности, и двое, ко-

торые меня конвоировали, наGали издеваться. Они хотели ухо 

отрезать, пальFы отрезать. НаGали угрожать пистолетом и ко лбу 

приставлять, ножом угрожать, а я в балаклаве был с завязанными 

глазами, скотGем примотанной, и они пытались отрезать. Прям 

тянули балаклаву и за ухо хватали. Говорили, Gто сейGас убьют. 

По ногам били и голове. Издевались.

А потом приехала еще одна машина и вышло двое конвоиров, 

которые сразу мне по ногам киянкой. Киянкой долбанули по 

пальFам и коленям, а потом перетащили меня в другую машину.

Гимн Украины заставляли выуGить и петь утром. Это уже во 

Львове, в лагере военнопленных заставляли утром петь гимн. 

Один рассказывал, Gто СБУшники водой пытали. Тряпку на лиFо, 

водой поливали и при этом били. Я с ним в плену был, в одной 

палате лежал».

Перих Валерий Сер7еевич, российский военнослужащий:

«Меня ранило – пробило грудную клетку и легкое. Потом поте-

рял сознание и оGнулся уже в плену. ОGнулся в подвале, где были 

украинские военные. Соль на раны сыпали, по поGкам и пеGени 

били. Потом сказали, Gто я задвухсотюсь и нужно в больниFу, 

и меня прикладом. Когда в себя пришел, еще раз ударили.

В СИЗО был у нас один из Дагестана, которого током били. Его 

пытали, «тапик» присоединяли к половым органам, в яму с тру-

пами кидали. Был Вова из «Вагнера», ему ухо надрезали, щеки 

зажигалкой палили. Мишка и Влад азовFам попались, над ними 

жестко издевались, их били 5 дней. Михаила так лупили, Gто у него 

кишки потрескались».

Особой жестокостью отлиGаются боевики наFионалистиGеских 

подразделений. Боевое формирование «Кракен» – это харьковское 

подразделение наFионалистиGеского полка «Азов», который вхо-
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дит в состав НаFиональной гвардии Украины. Боевики «Кракена» 

обвиняются в пытках военнопленных. В интернете были найдены 

видеозаписи с жестокими издевательствами над российскими 

военнослужащими. На видео люди в форме украинской армии 

ходят между пленными, у которых завязаны глаза и связаны за 

спиной руки, требуют рассказать о местоположении войск, а за-

тем стреляют им по ногам. Без должной медиFинской помощи 

такое ранение поGти наверняка приводит к медленной смерти 

от потери крови. 

Следственный комитет России возбудил уголовное дело и за-

оGно обвинил двух командиров «Кракена» в пытках не менее вось-

ми российских военнослужащих в Харьковской области «путем 

приGинения множественных телесных повреждений, в том Gисле 

с использованием огнестрельного оружия». РеGь идет о украин-

ских нео наFистах – 28-летнем Сергее ВелиGко (позывной «Чили») 

и 26-летнем Константине НемиGеве. «ВелиGко и НемиGев при-

влеGены в каGестве обвиняемых в совершении преступления, 

предусмотренного ст. 317 УК РФ (посягательство на жизнь воен-

нослужащих)», – заявили в СК. МВД России объявило обвиняемых 

в розыск. 

ВелиGко еще в 2014 году возглавил группировку наFионали-

стов, которые противостояли харьковской «Русской весне». По-

сле этого он вступил в «Азов» и уGаствовал в войне в Донбассе. 

В августе 2021-го его задержала Служба безопасности Украины по 

обвинению в мошенниGестве и рэкете. Как заявляли в украинской 

Генпрокуратуре, ВелиGко руководил вооруженным формирова-

нием, которое занималось вымогательством денег у медработ-

ников, а также бизнесменов из сферы похоронных услуг. От суда 

ВелиGко спасла амнистия украинского президента: его и других 

осужденных или обвиняемых с боевым опытом освободили из 

изоляторов и колоний, Gтобы они встали в ряды украинских во-

оруженных формирований.

Убийства, пытки и насилия, которые совершают украинские 

нео наFисты и военнослужащие ВСУ против мирных граждан 

и российских военнослужащих, согласно международному гу-
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манитарному праву квалифиFируются как военные преступле-

ния, не имеющие срока давности. Так, статьи IV-й Женевской 

конвенFии о защите гражданского населения во время войны 

вклюGены ООН в состав норм обыGного международного права, 

Gто сделало их обязательными для исполнения не только стра-

нами-подписантами КонвенFии, но и всеми другими странами. 

В данной КонвенFии, в Gастности, указано: «запрещаются и всегда 

и всюду будут запрещаться посягательство на жизнь и физиGе-

скую неприкосновенность, в Gастности, всякие виды убийства, 

увеGья, жестокое обращение, пытки и истязания, взятие залож-

ников» (Статья 3). В статье 147-й также указано, Gто преднаме-

ренное убийство, пытки и бесGеловеGное обращение относятся 

к серьезным нарушениям КонвенFии. Отдельно оговаривается 

(статья 148-я), Gто ни одной из сторон КонвенFии не будет раз-

решено освобождать себя или какую-либо другую сторону от 

ответственности, которая возлагается на нее в связи с данными 

серьезными нарушениями.

2. МАССОВОЕ МИНИРОВАНИЕ МИРНЫХ РАЙОНОВ �ОРО�ОВ И ПОСЕЛКОВ

Одним из украинских военных преступлений также является 

массированное неизбирательное минирование мирных райо-

нов городов ДНР и ЛНР. Эти действия также являются прямым 

нарушением КонвенFии о запрещении применения, накопле-

ния запасов, производства и передаGи противопехотных мин 

и об их униGтожении 1999 г. («Оттавский договор») и Протокола 

о запрещении или ограниGении применения мин, мин-ловушек 

и других устройств, прилагаемого к КонвенFии о запрещении 

или ограниGении применения конкретных видов обыGного 

оружия, которые могут сGитаться наносящими Gрезмерные по-

вреждения или имеющими неизбирательное действие от 3 мая 

1996 года. В мире насGитывается 163 государства-уGастника 

договора, среди них, кроме Украины, такие страны как Вели-

кобритания, Германия, ФранFия, Бельгия, Дания, Финляндия, 

Япония, Польша и другие. 
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Статья 1 КонвенFии гласит:

«1. Каждое государство-уGастник обязуется никогда и ни при 

каких обстоятельствах:

a) не применять противопехотные мины;

b) не разрабатывать, не производить, не приобретать иным 

образом, не накапливать, не сохранять и не передавать никому, 

прямо или опосредованно, противопехотные мины;

c) не помогать, не поощрять и не побуждать никоим образом 

кого бы то ни было к осуществлению деятельности, запрещенной 

для государства-уGастника согласно настоящей КонвенFии.

2. Каждое государство-уGастник обязуется униGтожить все 

противопехотные мины или обеспеGить их униGтожение в соот-

ветствии с положениями настоящей КонвенFии».

За нарушение норм КонвенFии в государствах, которые ее 

ратифиFировали, предусмотрена юридиGеская ответственность. 

Об этом гласит 9 статья КонвенFии:

«Каждое государство-уGастник принимает все надлежащие 

правовые, административные и иные меры, вклюGая применение 

уголовных санкFий, Gтобы предотвратить и пресеGь осуществле-

ние любой деятельности, запрещенной для государств-уGастников 

по настоящей КонвенFии, лиFами, находящимися на территории 

под его юрисдикFией или контролем».

В статье 7 КонвенFии содержится запрещение его применения 

против гражданских лиF:

«Запрещается при всех обстоятельствах обращать оружие, 

к которому применяется настоящая статья, будь то в слуGае напа-

дения, обороны или в порядке репрессалий, против гражданского 

населения как такового или против отдельных гражданских лиF 

или гражданских объектов».

Массовым применением противопехотных мин «Лепесток» про-

тив мирного населения Украина нарушает п. 1, п. 7 (запрещение 

минирования против гражданского населения), п. 8 (запрещение 

неизбирательного применения), п. 11 (оповещение гражданского 

населения о минировании) и другие пункты статьи 1 КонвенFии. 

Кроме того, оGевидный характер носит нарушение Украиной сво-
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его обязательства униGтожить имеющиеся мины. Важно отметить, 

Gто в рамках подготовки к войне еще в 2021 году Украина факти-

Gески прекратила униGтожение противопехотных мин и закрыла 

предприятие по их утилизаFии.

Собранные Международным общественным трибуналом 

по преступлениям украинских неонаFистов и их пособников, 

Фондом исследования проблем демократии, донеFкой обще-

ственной организаFией «Справедливая защита» многоGисленные 

свидетельства жертв и оGевидFев доказывают, Gто Украина на 

системной и регулярной основе осуществляла массовое и неиз-

бирательное минирование противопехотными минами ПФМ-1 

«Лепесток» мирных районов городов с помощью реактивных 

систем залпового огня.

Форшенева Лю8мила Гри7орьевна , место жительства на мо-

мент опроса – 7. Донецк:

«Вышла в город. Пять шагов прошла и взрыв. Наступила на 

мину «Лепесток». Были обстрелы, а потом они (мины) были по всем 

огородам. Прибежали мужGины. Соседка позвонила доGке, зять 

приехал. Забрал в госпиталь. У меня ампутаFия ноги».

Кинаш Елена Дмитриевна, 51 7о8, место жительства на мо-

мент опроса – 7. Соле8ар:

Форшенева Людмила 
Григорьевна
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«Мы эвакуировались, под украински-

ми обстрелами выходили. Благодаря сво-

ей собаке и то, Gто было темно на улиFе, 

мы смогли выйти. Она не гавкала, а было 

еще Украиной разбросано оGень много 

мин «Лепестки», но она шла и обходила, 

слышала их своих нюхом. Никогда не ду-

мала, Gто у нас полуGится выйти, а она 

вывела нас».

Бороз8ина Оль7а Витальевна, ме-

сто жительства на момент опроса  – 

7. Светло8арск:

«25 июля 2022 года в полдевятого ве-

Gера шла до родителей домой. Понад дво-

рами дома прошла, потом завернула за 

дом, шла по аллейке, и я снаGала не поняла, Gто произошло. Был 

хлопок, такой негромкий хлопок. Заболела левая нога и правая 

нога заболела. Смотрю кровотоGит. Стало плохо, так я на землю 

присела и потом посмотрела на правую ногу: у меня пятки не 

было. НаGала звонить знакомым, скорую наGала вызывать сама. 

Кинаш Елена Дмитриевна

Бороздина Ольга Витальевна
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И знакомой там позвонила, у нее машину нашли, меня в больниFу 

доставили. Наступила на «Лепесток». Это ж я поняла, Gто это «Ле-

песток». Я его не видела вообще, я просто шла по аллее. Ни Fвет 

его не видела, вообще ниGего. Не знаю, каким он даже Fветом 

был. Военных никого нет, люди ходят во дворе, детки гуляют на 

улиFе. Любой мог бы пройти по той алееGке, не только я могла. 

Это же мог и ребенок пройти. Ужас. Полгода будет заживать, реа-

билитаFия потом: нам придется делать протез. Ступню отрезали. 

Нету ступни. Надо делать протез». 

Ванина Валентина Дмитриевна, 67 лет, место жительства 

на момент опроса – ул. Вишневая, с. Новолу7анское Бахмутовско-

7о района:

«25 августа 2022 года меня пригласила соседка, Gтобы я собрала 

яблоки у нее в огороде. Не знаю, как полуGилось, Gто я наступила 

на эту мину «Лепесток». Разорвало ведро с яблоками и у меня ра-

нило все тело. Оторвало ступню, я наGала криGать. Недалеко были 

военные ДНР, и соседка их позвала. Я так благодарна им. У меня 

было кровотеGение, они наложили мне всё и на своей машине 

привезли сюда, в эту больниFу. Не стали ждать скорую, так как 

была большая кровопотеря. На следующий день привезли парня, 

Ванина Валентина 
Дмитриевна
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который убирался, он косил траву и тоже наступил на мину. Зовут 

его Сережа Земляной».

Ващук Виталий Вла8имирович, 

65  лет, место жительства на момент 

опроса – ул. Ушакова, 7. Донецк:

«В субботу утром, 27 августа 2022 года 

я как обыGно проходил по двору и здесь 

же я наступил на мину «Лепесток». Глянул, 

а Gасть ноги висит на коже. Вызвали ско-

рую. Потом меня привезли сюда, в боль-

ниFу в реанимаFию. Мне ампутировали 

конеGность. Я слышал про мины, и мы 

всегда ходили внимательно, но сейGас 

же листва падает и их поGти незаметно. 

Даже не понял, как произошло».

Головин Иван Иванович, 84  7о8а, ме-

сто жительства на момент опроса  – 

ул. Добронравова, 7. Донецк:

«Утром, 7 августа 2022 года все было 

нормально, встал облепиху рвать. По-

шел к столику и только до него дошел... 

видимо, встал на краешек мины «Лепе-

сток», Gто она мне ампутировала стопу. 

Потом мужGина говорит, Gто там еще одна 

была, они ее обходили. Правая нога. Мина 

вывернула всё возле большого пальFа. 

Скорая помощь привезла в больниFу».

Дехтяренко Оле7 Вла8имирович, 

62 7о8а, место жительства на момент 

опроса – с. Берестовое Артемовско7о района:

«13-го августа 2023 года я полуGил ранение в селе Берестовом. 

Украинская армия обкидала лепестками полностью всю деревню. 

Ващук Виталий 
Владимирович

Головин 
Иван Иванович
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Вышел на улиFу по воду и наступил на <Лепесток=, и мне оторвало 

ногу. Первую помощь мне оказали ребята из ДНР и ЛНР и оттуда 

меня вывезли до Попасной бойFы Красной армии к россиянам».

Епишев Вла8имир Алексан8рович, ро8ился 21 июля 1976 7о8а. 

Проживает: 7оро8 Донецк, Куйбышевский р-н, поселок Старый 

Горняк, улица Ялтинская:

 «21 июля 2022, в мой день рождения, я вышел кормить утей, 

в этот момент раздались разрывы и прилетела «градина». Я по-

Gувствовал боль.  Ранение осколком в коленную GашеGку. Когда 

меня привезли в 17-ю больниFу, то они попытались его достать, 

но не полуGилось. Поэтому он до сих пор там. Каждый день об-

стрелам подвергается наш поселок. Недавно нас закидали «Ле-

пестками». На соседней улиFе проживает Алексей Котов, ему 

оторвало ступню».

Котов Алексей Вла8имирович, 50 лет, место жительства на 

момент опроса – ул. Ялтинская, 7. Донецк:

«6 августа 2022 17:40, дома, в семи метрах от бордюра – и мо-

ментально взрыв, и я ногу не нашел. Ниже на улиFе видел мины, 

Дехтяренко Олег 
Владимирович

Епишев Владимир 
Александрович

Котов Алексей 
Владимирович
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у нас не увидел. Я шел и смотрел, но не увидел.  Оторвало стопу 

левой ноги, полностью. Позвал соседа. Он побежал до матери за 

жгутом и вызвал скорую. Карета приехала Gерез 20 минут, доста-

вили в 17-ю больниFу. В этот же день провели операFию».

Земляной Сер7ей Гри7орьевич, 50  лет, 

место жительства на момент опроса  – 

ул. Первомайская, п. Новолу7анское Бах-

мутско7о района:

 «Рвал траву возле дома и наступил на 

«Лепесток». Лишился стопы. Ребята подбежа-

ли со всех дворов, наGали накладывать жгут. 

Хорошо, Gто рядом машина была и достави-

ли в больниFу. ВеGером в тот же день жен-

щину привезли с такими же симптомами».

Иваненко Марина Вла8иславовна, 

46  лет, место жительства на момент 

опроса – ул. Осоавиахима, 7. Донецк:

«2 февраля 2023 года в 15:20 вышли на 

улиFу. Мой ребенок побежал в магазин, 

за ним сестра, он встретил ребят, а я по-

шла вперед. Ребята машину Gинили, все 

ходили вокруг этой машины, а он прошел 

и так полуGилось. СнаGала подумали, Gто 

лопнуло колесо, но потом, когда увидели 

ногу разорванную, тогда уже и шок. ДевоG-

ки скорую вызвали. Правая стопа. Машина 

стояла возле обоGины. Летом приезжали, 

собирали «Лепестки», но, видимо, из-за 

того, Gто дом заброшен, могли пропустить. 

По улиFе Юннатов. Там дорога такая, Gто 

люди всегда ходят и машины ездят. Скорая 

помощь приехала. Сколько оно там лежало 

и сколько детей там ходило».

Земляной Сергей 
Григорьевич

Иваненко Марина 
Владиславовна



58

Лещенко Артем Васильевич, 28  лет, место жительства на 

момент опроса – ул. Сусанина, 7. Донецк:

«В субботу 28 января 2023 года выгуливал собаку возле своего 

места проживания и наступил на мину. Гулял я там уже много раз, 

но сошел с дороги и наступил. По улиFе Любарского. Повезло, 

Gто отеF в этот момент проезжал, и меня погрузили в машину, 

наложили жгут. Мина «Лепесток»».

Мащенко Любовь Ивановна, 64  7о8а, место жительства на 

момент опроса – ул. Суворова, 7. Донецк:

«26 августа 2022 года веGером я вышла в огород и проходила 

мимо пионов, а с них упала мина «Лепесток». Я на нее наступила 

и мне оторвало ногу. Примерно в 17:00. Рядом находился муж, 

снял с себя ремень и перетянул рану. Он сразу вызвал скорую 

помощь, привезли в эту больниFу. Сделали операFию. Ранение 

у меня оGень серьезное. Хорошо, Gто мне попался хороший враG 

и он мне оставил колено».

Мор7унов Алексан8р Алексан8рович, 43  7о8а, место житель-

ства на момент опроса – ул. Дальняя, 7. Донецк:

Лещенко 
Артем Васильевич

Мащенко Любовь 
Ивановна

Моргунов Александр 
Александрович
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«5 августа 2022 года в Gасов 9 утра по-

луGил ранение в поселке Лозовском по 

улиFе Виктора Исакова. Там были раски-

нуты мины «Лепесток». Я ехал на машине 

и вышел, Gтобы посмотреть. Перед лиFом, 

метрах в двух, она взорвалась и из-за этого 

мне посекло глаза и шею. Доставили меня 

в 17-ю больниFу. У меня даже перепонка 

в ухе лопнула, но сейGас хоть вижу уже».

Нижний Дмитрий Сер7еевич, 30  лет, 

место жительства на момент опроса  – 

ул. Петровско7о, 7. Донецк:

 «9 сентября 2022 года я выходил в ма-

газин, перешел Gерез дорогу на улиFе Победителей к магазину 

«Месье» и с другой стороны наступил на «Лепесток». Я не заметил 

его. Мне оторвало пальFы. Когда приехали в больниFу, мне сде-

лали снимок и оказалось, Gто раздроблена пятка. Отрезали ногу».

3. ВООРУЖЕННЫЙ РАЗБОЙ, ГРАБЕЖИ И ОГРАБЛЕНИЯ 

СО СТОРОНЫ ВООРУЖЕННЫ% СИЛ УКРАИНЫ

Ряд методов ведения войны прямо запрещены договорными 

и обыGными нормами международного государственного права. 

В Gастности, запрещается грабеж – насильственное отнятие Gаст-

ной собственности у граждан неприятельской стороны вторгаю-

щейся или завоевывающей армией.

Грабеж определяется как военное преступление уже в докладе 

уGрежденной после Первой мировой войны Комиссии по ответ-

ственности, а также в Уставе Международного военного трибунала 

(Нюрнберг), созданном после Второй мировой войны. Четвертая 

Женевская конвенFия о защите гражданского населения во время 

войны от 12 августа 1949 года также запрещает грабеж.

Нижний Дмитрий 
Сергеевич
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Статья 16: «Каждая находящаяся в конфликте Сторона будет 

содействовать мероприятиям по розыску убитых и раненых, по 

оказанию помощи потерпевшим кораблекрушение и проGим 

лиFам, подвергающимся серьезной опасности, а также по их 

ограждению от ограбления и дурного обращения».

Гаагское положение также запрещает грабеж при любых об-

стоятельствах. Запрещение грабежа закреплено во многих воен-

ных уставах и наставлениях. Грабеж является преступлением по 

законодательству множества государств. Это запрещение было 

применено в Fелом ряде дел, рассматривавшихся в наFиональных 

судах после Второй мировой войны.

Грабеж также является преступлением во время немеждуна-

родных вооруженных конфликтов, когда дело касается ситуаFии 

насилия внутри страны.

Например, в своем решении по делу Военной хунты в 1985 г. 

НаFиональный апелляFионный суд Аргентины применил нор-

му о запрещении грабежа, содержащуюся в Гаагском положе-

нии, к действиям, совершенным в ситуаFии насилия внутри 

страны.

Собранные Международным общественным трибуналом 

по преступлениям украинских неонаFистов и их пособников 

и Фондом исследования проблем демократии многоGисленные 

свидетельства жертв и оGевидFев доказывают, Gто в районах 

боевых действий украинские вооруженные силы и наFподраз-

деления подвергали грабежу мирное население Донбасса на-

Gиная с 2014 года.

Бу8ук Дмитрий Николаевич, 38  лет, место жительства 

на момент опроса – 7. Мариуполь:

«Еще в 2015 году ВСУ забирали машины. Крал и всё подряд! 

Забирали вплоть до кованых ворот. Был слуGай, рассказывали, 

с даGи забрали стиральную машинку с бельем. На «Новой поGте» 

была надпись «не принимаем от военных посылки на Западную 

Украину», то есть знали, Gто это украдено. Кто с Западной Украины 

поGтой отсылали – хуже немFев во время войны».
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Саламатин Сер7ей Николаевич, место 

жительства на момент опроса – 7. Мари-

уполь:

«15 марта мы с кумом, Бондаревым Ан-

дреем АнатольевиGем, поехали за водой. 

На пути обратно нас остановили два бойFа. 

Судя по кепкам, это был «Азов», у них было 

вроде свастики Gто-то такое. ЛиFа закрыты 

у обоих до носа, темная одежда, кепка со 

свастикой. Один был вообще молодой, лет 

23–25, но по тому, как он себя вел, какой-

то неадекватный. Второй был постарше, 

он больше молGал. Они у нас забрали ма-

шину. То есть они нас заставили выйти из 

машины, поставили, забрызгали газом, по-

пытались избить. Потом, когда уже наGали 

садится в машину, забрали у кума клюGи, заставили выложить все 

из карманов, соответственно, клюGи от машины тоже, схватили 

клюGи и залезли в машину. Кум просто лег на капот. Он буквально 

только три месяFа назад, может Gетыре, купил эту машину за десять 

тысяG долларов, долго собирал. Они наставили на него оружие, 

сказали: «Слазь, а то пристрелим», и когда он отошел, они просто 

уехали. У меня телефон заряжался в этот момент от его машины. 

И мой телефон уехал вместе с машиной, 

благо был отклюGен».

Костюк Ан8рей Викторович, военно-

пленный, сержант, 54-я  механизирован-

ная бри7а8а ВСУ:

«Да, воровство было. У нас люди из 

обеспеGения, они должны были снабжать 

бойFов всем необходимым, но они за-

нимались другими вещами. Я видел, как 

они несли свароGный аппарат вместе 

с командиром взвода, мангал. Зовут его 

Саламатин Сергей 
Николаевич

Костюк Андрей Викторович
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Артем ВладимировиG, старший лейтенант. В тех домах, в кото-

рых мы расположились, мы отдыхали после несения службы. 

Несение службы подразуме вает собой нахождение на пози-

Fиях, за селом в окопах. Но помимо тех домов, в которых нас 

поселили, наGали взламываться другие и оттуда выносились 

свароGные аппараты новые. Воровали инструменты, посуду 

дорогостоящую, мангалы кованые, котелки. Я знаю, Gто это 

стоит немаленьких денег. Я видел людей со слезами на глазах, 

которые потеряли многое после бомбежек и еще это в допол-

нение... это оGень неприятно. С магазинов тоже были кражи. 

В селах Сладкое, ТаранGуки было. Был открыт магазин, тоGнее 

взломан. Туда приходили с мешками, было «самообслуживание» 

и оттуда выносили абсолютно все».

Ко8ак Ан8рей Юрьевич, 36 лет, место 

жительства на момент опроса – 7. Мари-

уполь:

«Когда я зашел в школу, Gтобы найти 

воды, я увидел там столько всего. Там 

была не только вода. Плитки, обогрева-

тели электриGеские – там было всё. Шко-

ла № 67 на улиFе Грушевского. До этого 

там базировались украинские военные 

в подвале, на первом и втором этаже, а на 

третьем их не было. Товар был не новый, 

не в упаковках. Серебро у них нашел с Fен-

ником. Машины угнали. Там автобусы и машины спаленные стоят 

в той школе».

Щербаков Денис Викторович, военнопленный, военнослужа-

щий, 56-й от8ельной мотопехотной бри7а8ы ВСУ:

«Я знаю, Gто наFбатальоны еще раньше грабили магазины 

и Gто забирали у людей машины: тупо останавливали на пере-

крестках, выбрасывали из машины и забирали. Когда я был по 

мобилизаFии, мы ехали в магазин закупиться. Мы проезжали 

Кодак Андрей .рьевич
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блокпосты, а на этих блокпостах стоял добровольGеский бата-

льон «Донбасс». Человек, который нас возил в магазин, таксист 

местный, Gеловек зарабатывал себе так на жизнь. С этого Gелове-

ка на каждом блокпосту, на котором стоял этот добровольGеский 

батальон «Донбасс», требовали деньги».

Сер7еенко Алексей Вла8имирович, 23 7о8а, место жительства 

на момент опроса – 7. Мариуполь:

«Когда я проходил по Центральному рынку, я видел, как во-

енные вскрывали магазин с телефонами. Сами военные. Маро-

дерство».

Луценко Ев7ений Алексан8рович, военнопленный, помощник 

начальника связи 56-й от8ельной мотопехотной бри7а8ы ВСУ:

«У нас столовая находилась в Красной Поляне. Мы там пообе-

дали и едем. Один солдат вышел из машины и побежал, побежал 

во двор. Он снимает одеяло с машины, он как-то ее увидел. Вы-

шла бабушка, он наGал на нее орать. Запрыгивает в эту машину, 

под оружием бабушке говорит: «КлюGи и документы!». Женщина 

испугалась, увидела меня и убежала. Дед вышел и говорит: «Что 

вы это делаете?!». А солдат выбивает машиной ворота и уезжает. 

Щербаков Денис 
Викторович

Сергеенко Алексей 
Владимирович

Луценко Евгений 
Александрович
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Просто бесFеремонно ворвался, и не от-

крыл ворота, Gтобы выгнать машину, он 

выбил машиной». 

Вита, место жительства на момент 

опроса – 7. Мариуполь Донецкой Наро8ной 

Республики:

«Украинские военные крали с квартир 

всё, Gто можно. Вот женщина Катя, когда 

зашла в квартиру, где они были, увидела, 

Gто ни золота, ни продуктов. Люда с сосед-

него подъезда ушла на 3 дня, у нее остава-

лось немного продуктов. Потом вернулась 

и поняла, Gто уже кушать неGего, забра-

ли всё, Gто было в хорошем состоянии. 

Это всё было на Бульваре ХмельниFкого. 

Они взламывают квартиры, где нет людей, 

а люди-то потом приходят и видят, Gто ни 

золота, ни документов. Вот у Кати забрали 

золото и деньги».

Бру8ин Артем Алексан8рович, военно-

пленный, старший матрос 36-й бри7а8ы 

морской пехоты ВСУ:

«Привозили шоколадки, колбасы, на-

питки, по любому брали, когда магазины 

разворовывали. Появлялись у наших лег-

ковые машины гражданские. Которых раньше не было. Их забира-

ли. У нас было 4 штуки таких машин. Все на гражданских номерах. 

Только с синими лентоGками».

Ку8инова Наталья Викторовна, 47  лет, место жительства 

на момент опроса – пр. Генерала Монина, 7. Мариуполь:

«МужGина, который только приехал из Мариуполя, говорил, 

Gто приехали каким-то Gудом на полуспущенных колесах. На блок-

Вита

Брудин Артем 
Александрович



65

посту они нарвались на азовFев. Девушек, женщин раздевали до-

гола, забирали золото и деньги. ДевGонка стоит, говорит: «У меня 

27 гривен, у меня больше нет». Они забрали и это. Последнее за-

бирали, просто последнее».

Чернышенко Максим Валерьевич, военнопленный, 22 7о8а, раз-

ве8чик-матрос 36-й бри7а8ы морской пехоты ВСУ:

 «Каждое подразделение занималось мародерством. Ездили... 

вскрывали АТБ, грабили их продукты, торговые Fентры вскрывали. 

В каждом подразделении занимались мародерством. Вскрывали 

магазины и грабили».

Савченко Светлана Вла8имировна, 58  лет, место житель-

ства на момент опроса – 7. Мариуполь, улица Куприна:

«Украинскими солдатами были вскрыты все магазины, все 

продуктовые магазины. И выезжали грузовые большие машины 

с продовольствием. А из-за того, Gто магазины были вскрыты, 

потом пошел народ. Потом появлялись солдаты и уже людей на-

зывали мародерами. МужGин раздевали до гола и отправляли по 

улиFе без продуктов, с таким позором. Хотя людям неGего было 

кушать. Мэр бросил город. Банкоматы фактиGески все были без 

Кудинова Наталья 
Викторовна

Чернышенко Максим 
Валерьевич

Савченко Светлана 
Владимировна
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денег, в магазинах принимали только за налиGную оплату. А если 

в банкомате ты не можешь снять и картоGкой не принимают, не 

все люди могли приобрести какие-то продукты. Ни хлеба, ни 

воды, ни тепла, ниGего. С одной стороны, у кого еще была воз-

можность доесть то, Gто было в холодильнике, доедали. А потом 

с водой было оGень плохо. Воду сливали с батарей. Была такая 

погода, Gто шел дождь, собирали дождевую воду. Кто-то готовил 

на дождевой воде, но потом оGень маялись с животом. Пытались 

Gерез фильтр ее пропустить, но это не помогало. Остатки воды 

на вес золота. Доедали снаGала то, Gто было, а потом было оGень 

голодно».

Марушин Вла8имир Иванович, 54 7о8а, место жительства на 

момент опроса – 7. Мариуполь:

«Добрых слов про «Азов» никто не говорил. У меня знакомые 

все поддерживают ДНР, в основном с самого наGала, с 2014 года, 

когда все это наGиналось. А «Азов» – просто хамы. Мы их называли 

«зароботGане», которые приезжали Gисто на заработки. Как зара-

батывали? Они говорили, Gто на Донбассе люди богатые. Домой 

звонят: «Люди богатые. Холодильник со свалки, телевизор хороший 

со свалки. Вот выкинули». Ворота где-то 

сняли там, красивые кованые. Тоже со свал-

ки. Да, всё со свалки они пересылали там 

«Новой поGтой». «Новая поGта» не успева-

ла работать. Правда, потом прикрыли это 

дело. А понаGалу оGень сильно они везли. 

ОGень сильно везли, Gерез «Новую поGту» 

отправляли всё. А реально просто грабили, 

просто вот. Они всё безыменное вывез-

ли там, вот это вот когда наGиналось, они 

ж оттуда волокли вот это вот. Когда война 

наGиналась у нас там, я работал в Чернете, 

был пансионат. В 2014 году перед тем, как 

туда ДНР зашел, они оттуда тащили всё по-

Gерному, вывозили всё.

Марушин Владимир 
Иванович
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С наGала боевых действий, как только войска ДНР наGали подхо-

дить к Мариуполю, заработGане, то есть бойFы «Азова», всё наGали 

с магазинов... С магазинов таких как «Порт Сити», у нас такой там 

на окраине стоит развлекательный Fентр, и там в нем оGень много 

магазинов. Там сеть магазинов. Электронная техника, золото, сере-

бро, одежда, шубы. НаGали с этого магазина, вернее с этого Fентра. 

Всё вытащили оттуда, запалили, спалили. 

И так по всему городу все базы, всё Gто 

им надо было, продуктовые базы наGали. 

Подъезжали прямо на машинах, вскрывали 

базы, завози ли всё, везли всё в комбинат 

«Азовсталь». Завозили себе туда. Всё-всё-

всё тащили. Со всех магазинов. Продоволь-

ственные магазины, вещевые магазины. Ну 

в основном вот это – быттехника. Они там 

тоже вытаскивали, я только не знаю, для 

Gего нужны были там эти холодильники, 

телевизоры. Всё тянули. Всё-всё, абсолютно 

всё. МародерниGали оGень сильно. ОGень».

Ху8оба Ян Анатольевич, военноплен-

ный, 22 7о8а, матрос, стрелок 36-й бри7а-

8ы морской пехоты ВСУ. 

«Азов» забирал машины у людей. Про-

сто выки дывали. Люди из нашей бригады 

были в проFенте и забирали продукты».

Павленко Сер7ей Алексан8рович, воен-

нопленный, 503-й от8ельный батальон 

морской пехоты ВСУ

«Наблюдал, когда командир батальона 

и замроты забрали гражданские машины. 

Кстати, потом на них же они и уехали. Когда 

наGинались... они оделись по-граждански 

и кинули нас».

Худоба 
/н Анатольевич

Майоров Алексей
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Майоров Алексей, место жительства на момент опроса  – 

7. Мариуполь.

«У меня забрали машину на «1000 мелоGей». У меня рабоGая 

машина Dacia Logan. Мы подъехали к «Обжоре» к знакомым, ду-

мали, Gто она работает. Подошли азовFы с автоматами, наставили 

автоматы и сказали: «Либо машину, либо мы тебя расстреляем 

и нам за это ниGего не будет», – это было 1–2 марта (2022 года). 

Центр города».

4. ПРИМЕРЫ ПРЕСТУПЛЕНИЙ ВСУ И УКРАИНСКИ% НЕОНА&ИСТОВ 

ПРОТИВ ЧЕЛОВЕЧНОСТИ

Десятки тысяG мирных жителей Донбасса, Запорожской и Хер-

сонской областей погибли в результате казней, насилия, обстре-

лов украинской артиллерией, ударов реактивных систем залпо-

вого огня ВСУ и боевых формирований неонаFистов, наGиная 

с 2014 года. Киевский режим развернул настоящий геноFид против 

ни в Gем не повинных людей.

Еще в марте 2022 года Президент РФ Владимир Путин на встреGе 

с женщинами из летного состава российских авиакомпаний об-

винил боевиков киевского режима в массовом убийстве жителей 

Донбасса в 2014–2021 годах, в том Gисле в результате казней без 

суда и следствия и артиллерийских обстрелов:

«...Люди в Донбассе – это не бродяGие собаки. От 13 до 14 тыс. 

Gеловек убили за это время, за эти годы! Более 500 детей убиты 

или искалеGены», – констатировал Владимир Путин. 

«Но Gто особенно нетерпимо, – добавил Президент, – это то, Gто 

этот так называемый Fивилизованный Запад предпоGитает этого 

не замеGать все эти годы. Послушайте, восемь лет!»

Украинские неонаFисты с остервенением продолжают геноFид 

мирного населения и после наGала СВО. По данным, озвуGенным 

6 декабря 2022 года на заседании Совета Безопасности ООН, Gис-

ло жертв среди мирного населения на территории бывшей УССР 

с февраля по декабрь 2022 превысило 17 тыс. Gеловек, в их Gисле 

более 400 детей. Всемирная организаFия здравоохранения зафик-
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сировала за то же время 715 атак на медиFинскую инфраструктуру, 

в том Gисле, 630 атак по медиFинским уGреждениям и 61 атаку на 

медперсонал.  Однако колиGество погибших гражданских лиF от 

преступных методов ведения войны украинскими неонаFистами 

гораздо выше.

Следственный комитет России ведет постоянную работу по 

фиксаFии каждого варварского обстрела украинскими боевиками 

мирных объектов на новых территориях Российской ФедераFии 

и прилегающих к ним областям, собирая доказательную базу для 

судебных проFессов, определяя имена командиров, отдающих 

приказы на артиллерийские удары по жилым кварталам и их не-

посредственных исполнителей.

4.1. ПреEFGпления военноEлGжащих ВСУ 

и GкраинEких неонациEFов проFив деFей

Смерть ребенка – это самое страшное, Gто может произойти 

на нашей земле. Но, когда детей Fеленаправленно убивают, выпу-

ская по ним снаряды, приходит понимание, Gто и на земле может 

быть настоящий ад.  

Украинские солдаты и офиFеры, Gлены неонаFистских фор-

мирований совершили тысяGи преступлений против детей. Вот 

только некоторые примеры:

– 5 ноября 2014 года в ходе обстрела ВСУ школы № 63 в До-

неFке были убиты 14-летний Даниил КузнеFов и 18-летний Андрей 

Елисеев, бывший уGеник школы. Еще пятеро уGеников школы 

полуGили ранения. 5 апреля в поселке Александровское (ДНР) 

пущенной с украинского беспилотника самодельной бомбой был 

убит пятилетний Владислав Шихов, гулявший с бабушкой. Дрон 

был выпущен с позиFий 59-й отдельной механизированной бри-

гады ВСУ имени Якова Гандзюка. 

– Семья Булаевых – Олег и Татьяна с детьми Даней и Соней – 

стали жертвами обстрелов Горловки в ноябре 2014 года. Семья 

вернулась в Горловку в сентябре, так как старшему сыну Дани-

илу нужно было идти в школу. Попавший снаряд оставил от их 
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квартиры одну Gерную дыру. Даня и Олег погибли сразу. Соню 

нашли намного позже. Соседи и ополGенFы, разгребавшие за-

валы, успели ненадолго обрадоваться, думая, Gто она осталась 

у дедушки. Потом нашли и ее тело этажом ниже, под обломками 

квартиры. Татьяна была еще жива – с тяжелым сотрясением мозга 

и множественными осколоGными травмами. Отвезли в больниFу, 

несколько дней пытались спасти. Через несколько дней ее похо-

ронили там же, где мужа с детьми.

– Карина Белоног (9 лет) жила в Горловке. 19 декабря 2014 года, 

бесснежной военной зимой, мама Яна везла ее с уроков домой 

на велосипеде. Снаряд упал, когда они подъезжали к дому. Кари-

на умерла в больниFе поGти сразу – не вышла из наркоза. Раны 

оказались несовместимыми с жизнью. Тяжелораненой матери 

с осколком в голове удалось выжить.

– В июле и августе 2014 года ВСУ Fеленаправленно обстре-

ливали школу № 7, где располагалось убежище для оставшихся 

без крова жителей Луганска. Среди скрывавшихся в школе было 

много детей. Всего в ходе обстрелов погибли шестеро жителей 

Луганска. Школа была практиGески униGтожена.

– Своими воспоминаниями о зверствах украинских боевиков 

в Донбассе поделилась жительниFа города Мариуполя: 

«Это были и укропы, и азовFы, и наFгвардия – они там все 

были вместе. Мы плакали, стояли на коленях, просили, Gтобы 

между нашими домами не ставили танки, пушки, минометы. У нас 

сидел снайпер недалеко в доме по нашему району и прямо от-

стреливал детей малолетних. То есть семьи, когда покидали дома, 

бежали, в первую оGередь он убивал детей 3–5 лет, потом убивал 

родителей.  Дети были без рук, без ног. Эти снайперы выходили 

и смеялись. Они нашу жизнь переGеркнули за один месяF. Все, 

Gто было у наших детей, наших внуков, они забрали все», – вспо-

минает Светлана.

31 мая 2021 года ВСУ обстреляли школу и ясли-сад в поселке 

Золотое-5 в ЛНР. В это время в школе и яслях находились дети. 

По оFенке Управления Верховного комиссара ООН по правам 

Gеловека, с 14 апреля 2014 года по 31 декабря 2021 года в ходе 
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конфликта на Украине погибло более 14 тыс. Gеловек. Многие из 

них лишились жизни из-за обстрелов жилых кварталов и инфра-

структуры Донбасса. Среди убитых, как минимум, 152 ребёнка. 

В память о детях, погибших во время войны в Донбассе, был 

создан мемориальный комплекс Аллея Ангелов. Его установили 

в Парке культуры и отдыха имени Ленинского комсомола в ДонеF-

ке. ВнаGале был установлен памятный знак, который торжественно 

открыли 5 мая 2015 года. Спустя два года, 2 июня 2017 года, ком-

позиFия была дополнена памятником детям Донбасса. Создан 

мемориал по иниFиативе ДонеFкого городского волонтерского 

Fентра. Для его создания был объявлен конкурс, в котором по-

бедил проект донеFкого кузнеFа Владимира Келера.

4.2. Сожжен ие GкраинEкими неонациEFами 

мирных людей живьем

Весной 2014  года киевский режим не оставлял попыток по-

давить протесты русскоязыGного населения. Во многих городах 

украинские радикалы и футбольные фанаты нападали на сто-

ронников «Русской весны». Ряд граждан были жестоко избиты. 

Перешедшие на сторону пронаFистского правительства местные 

власти способствовали аресту многих уGастников антимайдана. 

В Харькове произошли массовые столкновения радикалов и анти-

майдановFев. В Одессе 2  мая 2014 года украинские радикалы на-

пали на сторонников антимайдана и подожгли Дом профсоюзов, 

в котором они укрывались. Методы были аналогиGными тем, Gто 

применяли гитлеровFы и их украинские пособники при сожжении 

деревни Хатынь в 1943 году.

Только по офиFиальным данным, в результате пожара Дома 

профсоюзов погибло 46 Gеловек, 200 полуGили ранения разной 

степени тяжести. Мирные люди задыхались и сгорали заживо. 

Пытавшихся спастись неонаFисты расстреливали из стрелкового 

оружия. Оставшиеся в живых, несмотря на травмы, впоследствии 

полуGили тюремные сроки. В СМИ развернулась масштабная пропа-

гандистская кампания, где сторонников «Русской весны» называли 
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«колорадами» за приверженность Георгиевской ленте – символу 

победы в Великой ОтеGественной войне, сепаратистами и тер-

рористами. ЗнаGительная Gасть активистов были без законных 

оснований арестованы киевскими властями или даже пропали 

без вести. Во многих городах, движение было жестоко подавле-

но. Звериная жестокость и Fинизм радикалов в Одессе и других 

городах вызвал волну массовых протестов в Донбассе. Нежелание 

Киева слышать требования народа, готовность использовать ра-

дикалов и массовый террор способствовали росту политиGеской 

активности жителей Донбасса. НаGалась запись добровольFев 

в Народное ополGение для защиты от агрессии киевского режима.

4.3. Удары GкраинEкой авиации и арFиллерии 

по мирным городам ДонбаEEа

Уже 26 мая 2014 года фронтовая авиаFия ВСУ нанесла масси-

рованные авиаудары по крупным мегаполисам Донбасса. СнаGа-

Пожар в Доме профсоюзов в Одессе (2 мая 2014 г.)
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ла был обстрелян ДонеFк. В жилых домах и в аэропорту погиб-

ли десятки гражданских людей, никаких воинских соединений 

и скоплений техники в данном районе не было. Как вспоминают 

оGевидFы, украинские истребители и вертолеты спеFиально 

стреляли по жилым кварталам, Gтобы было как можно больше 

GеловеGеских жертв. 26 мая 2014 года для многих донGан стала 

тоGкой невозврата, после которой стало невозможно говорить 

о каком-либо совместном проживании в одном государстве с за-

хватившими власть в Киеве неонаFистами. На землю Донбасса 

пришли звери, Fелью которых было убивать всех, кто с ними не 

согласен.

2 июня 2014 года силы украинских ВВС нанесли ракетный удар 

по Fентру Луганска. Их Fелью являлось здание областной государ-

ственной администраFии, в котором располагалось руководство 

ЛНР. Во время авианалета было повреждено основное здание, 

ракетные осколки попали также на территорию многолюдного 

сквера в Gесть Героев Великой ОтеGественной войны. Вследствие 

авиаудара восемь мирных граждан погибли на месте, еще трое 

сконGались от ран, 28 Gеловек полуGили осколоGные ранения. 

Верхом Fинизма украинских властей стала интерпретаFия этого 

события. Так, ряд украинских СМИ (например, агентство УНИАН 

и газета «Украинская правда»), а также офиFиальные лиFа утверж-

дали, Gто трагиGеское событие произошло по приGине выстрела 

с земли из переносного зенитно-ракетного комплекса (ПЗРК) по 

украинскому самолету. Якобы ракета, выпущенная из ПЗРК, сре-

агировала на работающий кондиFионер, размещенный на стене 

администраFии, и вместо двигателя самолета попала в фасад 

этого здания. 

Так начался отсчет ?е@вых же@тв военной аг@ессии киев-

ской власти в Донецке и Луганске.

Бомбардировали Луганск два Су-27, относившиеся к 831-й бри-

гаде тактиGеской авиаFии. Командирами экипажей в тот день были 

Александр ОксанGенко и Олег Ялышев. Полковник ВСУ Оксан-

Gенко был униGтожен российскими военными в воздухе 1 марта 

2022 года.
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27 июля 2014 года, в ходе массированного артобстрела укра-

инской армией жилого массива города Горловка, была убита 

27-летняя женщина Кристина Жук и ее десятимесяGная доGь Кира. 

Кристина Жук посмертно известна в России и на Донбассе как 

«Го@ловская Мадонна». Всего в тот день погибло более 20 мир-

ных жителей Горловки. Этот день стал скорбной датой и вошел 

в историю города как «Кровавое воскресенье».

15 декабря 2014 года был опубликован отGет Мониторинговой 

миссии ООН по правам Gеловека, согласно которому колиGество 

погибших на Донбассе составило 4634 Gел., приGем более тысяGи 

Gеловек стали жертвами украинской агрессии после объявления 

перемирия 5 сентября.

4.4. ПреEFGпления и FеррориEFичеEкие акFы боевиков 

киевEкого режима проFив ополченцев ДонбаEEа, полиFичеEких, 

общеEFвенных деяFелей и жGрналиEFов

– 16 октября 2016 года украинской диверсионной группой 

в подъезде собственного дома был убит командир отряда ополGен-

Fев «Спарта» Арсений Павлов (позывной «Моторола»). 8 февраля 

2017 года был убит еще один командир донеFкого ополGения – 

Михаил Толстых (позывной «Гиви»). 31 августа 2018 года в Fентре 

ДонеFка в результате взрыва был убит лидер ДонеFкой Народной 

Республики Александр ЗахарGенко. Все убийства были совершены 

украинскими спеFслужбами в условиях достигнутого перемирия 

и действия Минских соглашений и подпадают под категорию во-

енных преступлений.

– Уроженка Дальнего Востока Мира Вайиман (имя изменено 

в Fелях обеспеGения безопасности) с наGала СВО работала в гума-

нитарно-мониторинговой миссии ОБСЕ в Бюро по демократиGеским 

институтам и правам Gеловека (БДИПЧ) на Украине. В интервью ИА 

DEITA.RU она рассказала, какая задаGа была поставлена на линии 

соприкосновения и Gто приходилось видеть собственными глазами:

«...За последние два месяFа, которые мы находились на Украине, 

довольно Gасто сталкивались с беспределом и зверствами ВСУ и на-
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Fиональных батальонов Украины. В первые дни СВО мы потеряли 

семь коллег, все девоGки, за их плеGами было не менее Gетырех 

выездов в Сирию. Чтобы вывезти первую коллекFию документов 

по «детскому даркнету» (сегменту интернета, который скрыт из 

общего доступа), место вывоза пришлось задублировать. Во всех 

внутренних службах была информаFия, Gто документы вывозятся 

группой из Волновахи, по факту была другая локаFия вывоза и по 

документам работала другая группа. ДевоGек блокировали, оттуда 

мы узнали, Gто киевским режимом был дан приказ униGтожать все 

мониторинговые документы, ликвидируя и «живых носителей» 

информаFии. ВСУ в Волновахе 3 марта убили всех девоGек, но это 

оGень мягко сказано: то, Gто они сотворили с телами, не поддается 

никакой морали, были следы пыток и вырезанная свастика, трем 

выкололи глаза, выбиты зубы и у всех были сбриты волосы. Сре-

ди девоGек не было русских, группа была полностью из поляGек.

Много среди украинFев последователей Гитлера и Бандеры. 

«Азов» – это вообще змеиный клубок разлиGных наFиональных 

батальонов Украины. С такими людьми не просто невозможно 

договариваться, а нельзя. Не просто так их «Gерной Gумой» на-

зывают, поэтому только ликвидировать, поэтому денаFификаFия».

– Целый ряд журналистов были убиты во время исполнения 

своих обязанностей. Приведем лишь несколько примеров: 

24 мая 2014 года Андреа Роккелли (Andrea Rocchelli), итальян-

ский фотокорреспондент, и его переводGик Андрей Миронов 

убиты в результате минометного обстрела со стороны украинских 

вооруженных сил под Славянском. 17 июня 2014 года корреспон-

дент российского телевидения Игорь Корнелюк и видеоинженер 

Антон Волошин были убиты в результате украинского обстрела 

около пос. Металлист. 

29 июня 2014 года Анатолий Клян, оператор «Первого кана-

ла», был смертельно ранен в результате украинского обстрела 

стрелковым оружием автобуса с мирными гражданами около 

села Авдеевка. 

6 августа 2014 года российский журналист Андрей Стенин 

был убит под населенным пунктом Снежное. По свидетельству 
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жителей Донбасса, в этот день украинская армия расстреливала 

проезжающие машины с гражданскими лиFами. 

16 апреля 2015 года возле подъезда собственного дома был 

убит писатель, экс-главный редактор газеты «Сегодня» Олесь 

Бузина. За месяF до гибели Олесь Бузина рассказал о напа-

дениях и угрозах в свой адрес. УбийFами журналиста стали 

Денис Полищук (1990 г.р.) и Андрей Медведько (1989 г.р.). Оба 

они были активными уGастниками евромайдана и Gленами 

радикальных пронаFистских формирований. Второй из них, 

кроме этого, еще и Gленом добровольGеского карательного 

батальона МВД Украины «Киев 2». Следует отметить, Gто не-

зависимые журналисты и активисты регулярно подвергались 

Fеленаправленным обстрелам со стороны украинских воору-

женных сил и формирований».

*  *  *

По словам наGальника бюро судмедэкспертизы ДНР Дмитрия 

Калашникова, на весну 2022 года было проведено уже около 5 тыс. 

исследований тел погибших в ДНР и порядка 2 тыс. – в ЛНР, еще 

2 тыс. до сих пор не идентифиFированы. 

Масштаб и направленность убийств и увеGий, их спланирован-

ный характер позволяют квалифиFировать данные преступления 

украинской власти и украинских военных в каGестве геноцида 

ми@ного населения Донбасса.

5. УБИЙСТВА МИРНЫ% ГРАЖДАН В &ЕЛЯ% ПРОПАГАНДЫ, 

ПЫТКИ И БЕСЧЕЛОВЕЧНОЕ ОБРАЩЕНИЕ СО СТОРОНЫ ВСУ

Собранные Международным общественным трибуналом по 

преступлениям украинских неонаFистов и их пособников и Фон-

дом исследования проблем демократии свидетельства оGевидFев 

доказывают, Gто украинские власти и вооруженные силы совместно 

с западными странами не только на постоянной основе органи-

зовывают съемку постановоGных материалов и сюжетов с Fелью 

дезинформаFии международного сообщества, но и организо-
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вывают спеFиальные акFии с убийствами 

украинских мирных граждан в Fелях про-

паганды против России.

Французский журналист А8риан Боке:

«Расстрел в БуGе – это провокаFия, ведь 

журналистка, которая ждет, Gтобы сложили 

трупы определенным образом, не может не 

знать, Gто происходит. Я видел своими соб-

ственными глазами, как трупы вынимали из 

машин и раскладывали. Мой коллега видел, 

как их транспортировали из другого горо-

да в БуGу. В БуGе два дня шел дождь и эти 

трупы, которые там лежали, они были оGень-оGень грязные и у них 

не были связаны руки снаGала, а потом мне показали фотографию, 

Gто там у трупов были руки связаны оGень-оGень Gистыми тряпка-

ми или бинтами, которых я никогда не видел, когда был в БуGе. Но 

вот оGень странно: как можно объяснить то, Gто на оGень грязных 

трупах, при том Gто 2 дня шел дождь, были оGень Gистые повязки, 

которыми были связаны руки. Кроме того, один из волонтеров, ко-

торый приехал в БуGу до меня, рассказывал, Gто выносили трупы из 

одного дома в другой и затем их отвозили в БуGу и раскладывали.

ЛиGно я видел своими собственными глазами то, как трупы 

вынимали из машин и раскладывали их куGей. А мой коллега, 

другой волонтер, видел то, как их транспортировали за день до 

этого из другого города в БуGу.

[Западные] журналисты все знают. Не может не знать жур-

налистка, которая ждет, Gтобы сложили трупы определенным 

образом».

Банников Дмитрий Валерьевич, 42 7о8а, место жительства на 

момент опроса – 7оро8 Артемовск, улица Краснофлотская:

«Может, перепутал самолет, но дом сложился и 6–7 Gеловек 

погибло. А укропы на это: «Дождались русского мира, вот и по-

жинайте».

Адриан Боке
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УкраинFы стреляли пушками, а наGина-

лось все с минометов и зажигалок. На на-

шем районе испытали эти зажигательные. 

Это страшно. Горело все, наGиная с улиFы 

Артема, Gто аж до нас Gерез несколько 

улиF достало. Домов столько погорело, 

а воды нет. 

Пресса стоит и ждет, когда ж наGнут 

тушить, а людей тогда было много, но по-

сле этого выехали. Где пресса, там гадость. 

Показать на камеру, Gто это типа русские 

сделали. Им говорили сколько раз, Gто они 

сидели и ждали, когда оно ж будет, и – бе-

жать. Их же хотели там отлупить, но с ними 

вояки были, а кто полезет против автомата!

По всему городу такая ерунда, где об-

стрел. Магазин «Алло» был, взрыва не было, но он загорелся, 

и смотрим, Gто пресса уже стоит. На ж/д техникуме прилета нет, 

но пресса уже стоит. Так же людей обстреляли, когда за гумани-

таркой стояли, а туда кассетная прилетела на 10-ю школу. На 10-й 

школе давали гуманитарку, а эти стрельнули кассетным снарядом. 

Мой знакомый там был, фамилию не могу сказать, так там двоих 

Gеловек убило, а ранено не знаю сколько еще. 

Был обстрел ракетами, но не знаю какими, ну и шо... соседа 

разорвало на куски, только ногу потом нашли. УкраинFы снизу 

стреляли, с Опытного, там Украина еще стояла. Слышно выстрел – 

и сразу хлопок.

Тогда еще ноGные стрелки были и днем никто не стрелял, 

а только ноGью. Потом минометы эти ноGные, мы их называли 

«блуждающие».

Они говорили, Gто это русские переоделись, но мы же не дураки 

и знаем, Gто на 2,5–3 километра миномет бьет и понятно же, Gто 

вот он выстрел и тут же прилетело. Это вообще смешно.

Кстати, буржуйки... Все, кто записался в списки на полуGение 

буржуек, домам конеF, были расстреляны. Самолеты били. Мою 

Банников Дмитрий 
Валерьевич
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улиFу снаGала самолет проутюжил. Кстати, самолеты тоже были 

украинские и там не было русских, там хохлы и мирняк. После этих 

самолетов все улиFы снесло. Ракетами. Я как увидел эти ракеты, 

когда Гоголя обстреляли, думал, это конеF. 

Еще они прятали танки около домов, там Fелые колоны стояли. 

Это я лиGно катался и видел, где они стояли. Танками наGали бить, 

и полуGается, Gто стреляют с той стороны, а ракеты летят к нам. 

Они с одного же места лупасили. 

НаGали гаубиFей стрелять. Стояла за кладбищем самоходка, 

и она, зараза, сама расстреляла свой блокпост на Красном селе. 

А я ж говорю, Gто совсем с ума сошел: они сами по себе били, Gто-

бы провокаFию сделать. КонеGно, потом приехали СМИ и давай 

говорить, Gто это русские стреляли. Все фигня. За самоходку... 

Слышу ноGью, окна же открыты, Gто рыGит Gто-то и проезжает 

мимо наших домов. Она доехала до квартала Садовый и как наGа-

ла лупасить по городу. В тот день сгорела башня с Gасами, прямо 

в Fентре города.

Было и такое, Gто поля спалили. Ловушки скидывали, Gтобы поля 

горели со пшениFей. Хохлы сами, Gтобы никому не досталось».

Ду8укин Николай Юрьевич, место жительства на момент опро-

са – 7. Лисичанск:

«Украинские власти объявили, Gто 

будет питьевая вода. Вышел народ, оGе-

редь. Подъехала водиGка, максимум пять 

минут, прилет туда. Три трупа сразу. А по-

том наGали умирать, сказали – 12 Gеловек 

умерло. А перед этим, ребята видели, были 

военные. Украинские военные, постояли, 

постояли, народ наGал собираться брать 

воду, они отъехали. Через 5 минут при-

езжает пресса. Люди говорят, приехала 

скорая, приехала пресса и наGали криGать: 

«Уезжайте, вы видите, Gто делаете, люди. 

Всё подстроено. Убивают, Gтобы показать Дудукин Николай .рьевич
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это всё в Европе. Пропаганда. Это всё Fе-

ленаправленно. Западные журналисты 

в курсе дела». 

Луковенко Татьяна Вла8имировна, 

место жительства на момент опроса  – 

7. Лисичанск:

«В наш дом были попадания, поэтому 

мы и уехали. Это все делали укронаFисты, 

так можно сказать, фашисты. Они стреля-

ли по нашим домам. Просто буквально 

3 дома пятиэтажных стояло и в 3 дома прям 

с миномета попало в крышу, квартиру раз-

рушило. Прям 3 дома подряд, как по заказу. Они ехали по дороге 

и стреляли. И сразу, откуда ни возьмись, тут же сразу фотографи-

руют. Собрались – пожарная там стояла, скорая стояла, хотя она 

никому не нужна была. Просто фотографировалось и снималось 

это всё. У нас там не было и близко ни ЛНР, ни россиян».

Дмитрий Валерьевич, место житель-

ства на момент опроса – 7. Северо8онецк:

«Приезжала пресса из ФранFии, ка-

нал TF-1. Корреспондент воодушевленно 

рассказывал, Gто разбомбили российскую 

колонну. Он хотел, Gтобы мы поддержали 

и криGали ура. Когда им сказали, Gтобы 

они поснимали украинские танки около 

мирных домов, и стали неудобные вопро-

сы задавать, они быстро ушли».

Татьяна, 60  лет, место жительства 

на момент опроса – 7. Артемовск:

«Да, еще в июле месяFе [2022 г.] Правый сектор методиGно на-

Gал разрушать город, и они спеFиально стреляли по инфраструк-

туре. Каждый день выбирали какой-то объект и униGтожали его. 

Луковенко Татьяна 
Владимировна 

Дмитрий Валерьевич
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До июля у нас все работало, а российские войска были еще оGень 

далеко и не было никакой необходимости в этих выстрелах. Они 

рушили, например, сегодня троллейбусный парк, сгорел дотла, 

а завтра еще Gто-то. ПолуGается, Gто 80 % города было разруше-

но до подхода Gастей российской армии. Мосты взрывали: если 

только слышали, Gто наGинается ракетный обстрел по военным 

объектам, то они под этот шумок подрывают мосты. 

Как только они делали провокаFию, то сразу же приглашали 

прессу. Мы знали, Gто если сегодня в городе оGень много корре-

спондентов (финны, поляки, эстонFы и американFы), знаGит, жди 

какую-то провокаFию. Разрушали и наши дома. Мы – район мясо-

комбината, и когда Правый сектор был в соседней посадке (метров 

300), то наGались обстрелы жилых домов. В этом вообще не было 

никакой необходимости, они просто стреляли по домам. Один дом 

вообще разрушили, но женщина уехала в сторону Украины. У нас 

6 окон несколько раз вылетали, гараж, крыша и машина, даже 

Gуть не убили собаку. Все это без всякой необходимости. Просто 

им было скуGно или Gто. Наши коммунальные службы пытались 

Gто-то Gинить. Последний раз был оGень сильный порыв и при-

ехала из Славянска бригада, Gтобы Gинить. Как только вклюGили 

в городе свет, так они методиGно грохнули в этот трансформатор. 

Когда к ним подошли и спросили, Gто они делают, так укра-

инский полковник ответил: «МертвеFам свет не нужен», и Gто 

орде свет не нужен. Им оGень не нравилось, Gто мы говорим на 

русском. Мы родились и привыкли, хорошо понимаем и пишем 

на украинском и уважаем Украину как страну, потому Gто сколько 

лет в ней прожили, но русский это наш родной язык. Им это оGень 

не нравилось: то, Gто люди остались жить в своих домах, и Gто мы 

ни у кого ниGего не просили. Они называли нас «ждуны», говори-

ли, Gто мы предатели и ждем россиян. СGитали, Gто нас убивать 

и грабить – это святое дело».

Виктория, место жительства н а момент опроса – Соле8ар:

«УкраинFы обстреливали Соледар с 24 мая [2022 г.]. Выстрел – 

взрыв, выстрел – взрыв. Выстрел – раз, два, три, Gетыре, пять – взрыв.



Как-то я лиGно видела: произошел украинский обстрел среди 

дня, это где-то было в районе одиннадFати дня, тоже оGень все 

неожиданно. НаGало во дворы прилетать, а машины легковые, 

которые стояли во дворе, наGали гореть.

Буквально двадFать минут – и была пресса именно в нашем 

том районGике. Мы, конеGно, оGень агрессивно к ним отнеслись, 

интервью никто не дал. 

Были иностранные журналисты: если была группа, то обяза-

тельно там кто-то присутствовал из иностранFев. Я их видела, 

слышала, как люди некоторые им говорили: «Уезжайте отсюда».
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II. МАТЕ ИАЛЫ СЛЕДСТВЕННОГО КОМИТЕТА 
 ОССИИ О � ЕСТУ�ЛЕНИЯ% ВОЕННОСЛУЖАЩИ% ВСУ 

И БОЕВИКОВ НА&ИОНАЛИСТИЧЕСКИ% �ОД АЗДЕЛЕНИЙ 
� ОТИВ Г АЖДАНСКОГО НАСЕЛЕНИЯ И ВОЕННО�ЛЕННЫ%

1. ПРИГОВОРЫ УКРАИНСКИМ ВОЕННОСЛУЖАЩИМ И ЧЛЕНАМ 

НА&ИОНАЛИСТИЧЕСКИ% ФОРМИРОВАНИЙ ПО УГОЛОВНЫМ ДЕЛАМ, 

КОТОРЫЕ РАССЛЕДОВАЛ СЛЕДСТВЕННЫЙ КОМИТЕТ РОССИИ

– 23 марта 2022 года военнослужащий ВСУ Виктор Похозей, 

являясь командиром группы батальона «Азов» (запрещен в РФ) 

и находясь в одном из домов города Мариуполя, допустил же-

стокое обращение с местной жительниFей, нанеся ей удары по 

телу и лиFу ногами и прикладом автомата. Вина указанного лиFа 

была подтверждена совокупностью доказательств, в том Gисле 

показаниями свидетелей, а также признательными показаниями 

самого подсудимого. Виновен в жестоком обращении с граж-

данским населением и применении в вооруженном конфликте 

запрещенных методов (G. 1 ст. 356 УК РФ). Приговорен к 8,5 года 

лишения свободы.

– Военнослужащий ВСУ Максим БуткевиG с 20 марта 2022 года 

проходил военную службу в отдельном спеFиальном батальоне 

«Берлинго» ВСУ в должности командира  взвода.  4 июня 2022 года 

в СеверодонеFке Луганской Народной Республики БуткевиG, 

полуGив приказ осмотреть улиFы и жилые дома города, зашел 

в одну из квартир на втором этаже жилого многоквартирного 

дома по улиFе Гагарина. Оттуда он увидел мирных граждан, на-

ходившихся в доме напротив. С Fелью их убийства и приGинения 

имущественного ущерба БуткевиG произвел выстрел из противо-

танкового гранатомета по подъезду жилого дома. В результате двое 

гражданских лиF полуGили телесные повреждения, также было 
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униGтожено имущество. В ходе следствия БуткевиG полностью 

признал вину, раскаялся в содеянном. Виновен в  жестоком обра-

щении с гражданским населением и применении в вооруженном 

конфликте запрещенных методов (G. 1 ст. 356 УК РФ), убийство двух 

лиF общеопасным способом и умышленное повреждение Gужого 

имущества общеопасным способом (G. 3 ст. 30; пп. «а, е» G. 2 ст. 105 

УК РФ). Приговорен к 13 годам лишения свободы.

– Военнослужащий наFионалистиGеского батальона «Азов» 

(запрещен в РФ) Владислав Шель в марте 2022 года, находясь 

на оборудованном наблюдательном пункте, расположенном 

в одном из жилых домов на проспекте Металлургов в городе 

Мариуполе, преследуя Fель запугать мирных граждан, произвел 

не менее 5 выстрелов из автомата АК-74 в пожилого мужGину, 

находящегося в доме напротив, который успел пригнуться и леGь 

на пол, в связи с Gем избежал гибели. В ходе предварительного 

расследования проведены осмотры места происшествия, ком-

плекс экспертиз и другие следственные действия, изоблиGающие 

преступные действия Шеля. Виновен в  жестоком обращении 

с гражданским населением и применении в вооруженном кон-

фликте запрещенных методов (G. 1 ст. 356 УК РФ), покушении на 

убийство по мотивам идеологиGеской и наFиональной нена-

висти (G. 3 ст. 30, п. «л» G. 2 ст. 105 УК РФ). Осужден на 18,5 года 

лишения свободы. 

– Военнослужащие ВСУ Андрей Найдён и Данила Коленов 

признаны виновными в жестоком обращении с гражданским на-

селением и применении в вооруженном конфликте запрещенных 

методов (G. 1 ст. 356 УК РФ), а также в убийстве двух лиF, совершен-

ном группой лиF (п.п. «а», «ж» G. 2 ст. 105 УК РФ). 5 марта 2022 года 

Найдён и Коленов заступили на боевой пост, расположенный на 

Fокольном этаже одного из подъездов по проспекту Металлургов 

в городе Мариуполе, в Fелях охраны позиFии и контроля периме-

тра. Находясь на боевой позиFии, они обнаружили двух мужGин. 

Достоверно зная, Gто перед ними невооруженные люди, которые 
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не принимают уGастия в боевых действиях, а являются граждан-

скими лиFами, украинские военнослужащие открыли огонь на 

поражение. ПриGем Найдён произвел не менее 15 выстрелов, 

а солдат Коленов – не менее 10 выстрелов, приGинив мирным 

жителям смертельные ранения. Приговором суда назнаGено по 

25 лет лишения свободы каждому из них.

– Военнослужащий ВСУ Андрей Незнамов признан виновным 

в совершении преступлений, предусмотренных G. 1 ст. 356 УК РФ 

(применение в вооруженном конфликте запрещенных средств 

и методов), G. 3 ст. 30; п.п. «е» G. 2 ст. 105 УК РФ (покушение на 

убийство, совершенное общеопасным способом), G. 2 ст. 167 УК 

РФ (умышленное повреждение Gужого имущества общеопасным 

способом). Следствием и судом установлено, Gто Незнамов, явля-

ясь гражданином Украины, проходил военную службу в отдельной 

механизированной бригаде Вооруженных сил Украины. 25 мая 

2022 года у Незнамова возник прямой умысел на приGинение 

физиGеского и имущественного вреда жителям СеверодонеFка 

Луганской Народной Республики, не принимавшим уGастие в во-

Данила Коленов
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оруженном конфликте. Проходя по улиFе Гагарина, Незнамов за-

бросил гранату в окно кухни, осознавая, Gто в жилом помещении 

могут находиться мирные жители. В результате произошедшей де-

тонаFии и разлета осколков женщина полуGила телесные повреж-

дения, также ей приGинен имущественный вред. В ходе следствия 

назнаGены и проведены экспертизы, в том Gисле судебно-психи-

атриGеская, а также строительно-техниGеская, подтверждающая 

размер материального ущерба. Незнамов полностью признал 

вину и раскаялся в содеянном. Приговором суда Незнамову на-

знаGено наказание в виде 12 лет лишения свободы с отбыванием 

в колонии строгого режима.

– Военнослужащий 81-й аэромобильной десантно-штурмовой 

бригады Вооруженных сил Украины Андрей Карманов признан 

виновным в совершении преступлений, предусмотренных G. 1 

ст. 356 УК РФ (применение в вооруженном конфликте запрещенных 

средств и методов), пп. «а», «е» G. 2 ст. 105 УК РФ (убийство двух 

и более лиF, совершенное общеопасным способом), G. 3 ст. 30, 

а так же пп. «а», «е» G. 2 ст. 105 УК РФ (покушение на убийство двух 

и более лиF, совершенное общеопасным способом), G. 2 ст. 167 

УК РФ (умышленное повреждение Gужого имущества общеопас-

ным способом). Следствием и судом установлено, Gто 2 апреля 

2022 года Карманов, находясь вблизи Gастного домовладения, 

расположенного по улиFе Украинской в городе Рубежном, про-

извел два выстрела из реактивного огнемета по машине марки 

«Пежо» с информаFионным обознаGением «Люди», на которой 

мирные жители пытались эвакуироваться из города. В результате 

2 Gеловека погибли, 3 полуGили телесные повреждения разлиG-

ной степени тяжести, автомобиль униGтожен. Приговором суда 

Карманову назнаGено наказание в виде 20 лет лишения свободы 

с отбыванием в колонии строгого режима.

– Военнослужащий 58-й отдельной мотопехотной бригады 

Вооруженных сил Украины Артем Бублик 5 мая 2022 года, обна-

ружив мирного жителя в доме, произвел не менее 6 выстрелов из 
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автомата АК-74. От полуGенных ранений мужGина погиб. Бублик 

приговорен к 15 годам лишения свободы.

– Военнослужащий войсковой Gасти 3057 ВостоGного оператив-

но-территориального объединения НаFиональной гвардии Укра-

ины (запрещенный в Российской ФедераFии наFионалистиGеский 

полк «Азов») Дмитрий Смития признан виновным в жестоком об-

ращении с гражданским населением и применении в вооруженном 

конфликте запрещенных методов, а также в убийстве (G. 1 ст. 356, 

G. 1 ст. 105 УК РФ). Весной 2022 года командир боевой группы полка 

«Азов» Смития совместно с другими военнослужащими размеща-

лись и исполняли обязанности военной службы на позиFии, рас-

положенной на 3-м этаже жилого дома по улиFе Азовстальской 

в городе Мариуполе. Они охраняли и патрулировали территории, 

а также наблюдали за передвижением людей в районе жилого дома.  

24 марта 2022 года местная жительниFа пришла на позиFии, где 

находился Смития и другие военнослужащие, и предложила им 

еду. Он сказал, Gто помощь не требуется и приказал уйти. Затем 

взял ее за руку в районе локтя, развернул в сторону выхода из 

подъезда и толкнул ее в спину прикладом автомата, подталкивая 

к выходу из подъезда. 25 марта 2022 года к Смитии подошла эта же 

женщина и высказала ему свое недовольство по поводу грубого 

обращения. После этого Смития произвел выстрел ей в спину, от 

которого наступила смерть потерпевшей.  Приговором суда Смитии 

назнаGено наказание в виде 20 лет лишения свободы. Отбывать 

наказание он будет в исправительной колонии строгого режима.

Вынесенные судебные решения свидетельствуют о последо-

вательной работе правоохранительных органов, направленной 

на реализаFию принFипа неотв@атимости наказания и на при-

влеGение к ответственности виновных.  По мере расследования 

уголовных дел в отношении представителей украинских воору-

женных формирований Следственный комитет продолжает сбор, 

анализ и фиксаFию сведений. Все это даже спустя продолжи-

тельное время позволяет выявлять и раскрывать  преступления, 
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о которых ранее не было известно, и привлекать к уголовной от-

ветственности лиF, приGастных к их совершению. Таким образом 

реализуется принFип неотвратимости наказания.

2. НЕКОТОРЫЕ ПРИМЕРЫ ПРЕСТУПЛЕНИЙ УКРАИНСКИ% НА&ИОНАЛИСТОВ,

 УСТАНОВЛЕННЫЕ В %ОДЕ СЛЕДСТВИЯ

– В апреле 2022 года военнослужащий полка «Азов» КузнеFов 

с иными боевиками наFионалистиGеского батальона в г. Мариупо-

ле произвели задержание мирного жителя, у которого при лиGном 

досмотре обнаружили коробок спиGек российского производства. 

На вопрос наFионалистов: «Чей Мариуполь?» – мужGина отве-

тил: «Русский». Этот факт оказался достатоGным для вынесения 

мирному жителю смертного приговора. После этого КузнеFов 

отвел мужGину в рядом стоящее здание гостиниFы «Турист», где 

совершил его убийство, расстреляв его из автомата Калашникова. 

В своих показаниях КузнеFов объяснил жестокость по отношению 

к безоружному мирному жителю местью русским за ранения и по-

тери лиGного состава полка «Азов».

На следственном эксперименте Кузнецов показывает следователям, 
как он убивал гражданское лицо
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Гостиничный комплекс «Турист», в стенах которого 
Кузнецов лишил жизни мирного жителя

В ходе следственного эксперимента Килюшик рассказал детали совершенного 
им убийства мирного жителя и показал, как это произошло
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– В апреле 2022 года в г. Мариуполе военнослужащий полка 

«Азов» Килюшик от своего вышестоящего командования полуGил 

приказ совершить убийство мирного жителя, ранее задержанного 

наFионалистами по подозрению в сотрудниGестве с российской 

стороной. Исполняя заведомо преступный приказ, Килюшик из 

своего оружия убил мирного жителя. Из показаний Килюшика: 

«Я исполнил этот приказ, так как сGитал гражданского мужGину 

коллаборантом, я испытывал к нему отвращение, жалости у меня 

к нему не было. Когда я понял, Gто я его убил, мне было все равно, 

я ниGего не испытывал».

– В марте 2022 года военнослужащий 74-го отдельного раз-

ведывательного батальона ВСУ Томилин совместно с другим 

военнослужащим ВСУ рядом с домом 44 по бульвару Меотиды 

в г. Мариуполе остановили пожилую местную жительниFу Гали-

Двор дома № 82 по проспекту Нахимова г. Мариуполя, 
где Килюшик расправился с гражданским лицом
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Фрагмент видеозаписи, запечатлевшей показания Томилина об обстоятельствах 
убийства мирной жительницы. Слов раскаяния и просьб о прощении у родственников 

убитой признательные показания не содержат

Двор дома № 44, расположенный на бульваре Меотиды в г. Мариуполе, где Томилин 
убил местную жительницу Галину после произнесенных ею слов правды о судьбе ВСУ. 

В этом же дворе Галина была похоронена соседями
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ну, которая в ходе разговора с ними 

открыто заявила о своей пророссий-

ской позиFии и неизбежности краха 

украинских войск. После этого заяв-

ления второй военнослужащий про-

извел в Галину выстрел, в результате 

Gего она упала на землю, а Томилин 

контрольным выстрелом убил ее. 

Труп был захоронен во дворе дома 

соседями, а позже перезахоронен 

родственниками.

– 25 марта 2022 года в дневное 

время в пос. Мирный г. Мариуполя 

старший сержант 501-го отдельного 

батальона морской пехоты 36-й бри-

гады морской пехоты ВСУ Черед-

ник А.В. задержал двух мирных жителей, после Gего, желая по-

казать мнимое превосходство над русскоязыGными гражданами, 

а также унизить их, потребовал указанных граждан раздеться до-

гола, произнести ряд фраз на украинском языке, для устрашения 

сопровождая свое требование выстрелами в воздух из имевшегося 

при нем автомата. Используя в каGестве предлога для совершения 

преступления незнаGительный, явно надуманный повод – незна-

ние гражданином правильного произношения требуемого слова 

на украинском языке, Чередник из автомата произвел не менее 

трех выстрелов и убил не принимавшего уGастия в вооруженном 

конфликте и боевых действиях мирного жителя.

– В наGале марта 2022 года военнослужащие 37-го отдельного 

мотопехотного батальона «Запорожье» 56-й отдельной мотопе-

хотной бригады ВСУ старший лейтенант КолмыGевский, рядовой 

Добровольский и рядовой Ромашин были направлены для не-

сения службы по укреплению боевых позиFий на территории 

Мариупольского металлургиGеского комбината имени ИльиGа. 

Старший сержант 501-го 
отдельного батальона морской 

пехоты 36-й бригады морской 
пехоты ВСУ А.В. Чередник
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Находясь на территории комбината, КолмыGевский отдал выше-

указанным военнослужащим заведомо преступный приказ об 

убийстве мужGины, не уGаствующего в вооруженном конфликте. 

Добровольский и Ромашин по приказу командира произвели 

в мужGину множественные выстрелы из имеющихся у них авто-

матов. От полуGенных огнестрельных ранений он сконGался на 

месте преступления. Несмотря на то, Gто рядовые Доброволь-

ский и Ромашин неоднократно докладывали КолмыGевскому 

о следовании безоружных мирных жителей, последний всякий 

раз отдавал один и тот же приказ – убивать их без всяких на то 

приGин. На следствии Добровольский и Ромашин сообщили о по-

нимании того, Gто они стреляли по безоружным, и подтвердили, 

Gто КолмыGевский знал, кого он приказывал убивать, однако они 

исполняли его незаконные приказы. В результате было убито во-

семь мирных жителей, не имеющих при себе никакого оружия: 

семеро мужGин и одна женщина.

– Командир 1-й роты морской 

пехоты батальона морской пехо-

ты ВСУ лейтенант ТкаGенко, нахо-

дясь на территории микрорайона 

КурGатова г. Мариуполя ДНР, ре-

шил униGтожать мирных жителей, 

которые, по его мнению, могли 

оказать содействие противнику. 

С Fелью устрашения гражданско-

го населения он отдал приказ об 

униGтожении, в том Gисле путем 

расстрела из автоматиGеского 

огнестрельного оружия, мирных 

жителей, не соблюдающих ограни-

Gений комендантского Gаса и вы-

ражающих негативное отношение 

к ведению боевых действий воен-

нослужащими ВСУ. В марте 2022 г. 

Татуировка на руке Михайлюне – 
одного из участников расправы над 

мариупольцами
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военнослужащие 36-й бригады морской пехоты ВСУ сержант Зи-

новий, сержант Михайлюне, матрос Византий, младший сержант 

ГриFеняк и старший матрос Егоров, по приказу О.В. ТкаGенко па-

трулируя микрорайон КурGатова г. Мариуполя, обратили внимание 

на мирных жителей, находившихся на балконе своей квартиры 

и высказывающих недовольство ведением ВСУ боевых действий 

на территории жилого района. После этого указанные военно-

служащие проникли в квартиру мариупольFев и совершили их 

убийство выстрелами из автоматов.

– С 1 марта 2022 года 2-я рота 36-й отдельной бригады морской 

пехоты ВСУ занимала позиFии в востоGной Gасти г. Мариуполя 

в п. Волонтеровка. 4 марта 2022 года старший матрос Вахненко 

остановил безоружного мирного жителя г. Мариуполя, одетого 

в гражданскую одежду, без внешних объективных признаков при-

надлежности к сторонам вооруженного конфликта.

Вахненко воспроизводит на месте обстоятельства убийства гражданского лица
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О задержании Вахненко доложил своему непосредственному 

командиру – старшему лейтенанту Каширину. После задержания 

было установлено, Gто безоружный имел при себе мобильный 

телефон и общегражданский паспорт Украины. В ходе опроса 

мужGина пояснил, Gто является местным жителем и направляется 

к себе домой.

Каширин осмотрел изъятый смартфон и документы задержан-

ного, установив, Gто в них не содержится сведений об уGастии 

задержанного в вооруженном конфликте.

Несмотря на эти обстоятельства, командир батальона морской 

пехоты подполковник Кириленко дал указание убить задержанного.

ПолуGив приказ, Вахненко и ПафиFевиG вывели задержанного 

на открытый уGасток местности в п. Волонтеровка и произвели 

в спину мирного жителя один выстрел, от которого последний 

упал на землю. МужGина был еще жив, но находившийся рядом 

ПафиFевиG произвел одиноGный выстрел в голову потерпевше-

го, убив его.

– 17–18 марта 2022 года военнослужащие 36-й отдельной 

бригады морской пехоты ВСУ Чернушенко, ПрокопGук, Ивасев 

и другие военнослужащие прибыли на наблюдательный пункт, 

который располагался в здании банка по адресу: г. Мариуполь, 

Никопольский проспект, д. 135. Командир роты с позывным «Чер-

номор» довел до них информаFию о том, Gто в людей, которые 

будут переходить дорогу, необходимо стрелять на поражение. 

Примерно в 10 Gасов утра ПрокопGук застрелил одного мирного 

жителя, в теGение последующего Gаса – еще одного. Одновремен-

но с ПрокопGуком по неустановленному мужGине открыл огонь 

Ивасев, убив его. Примерно в 14 Gасов Чернушенко обнаружил 

на расстоянии 150 метров от наблюдательного поста мирного 

жителя, перебегавшего Никопольский проспект. По приказу лей-

тенанта Д.Г. Костенко Чернушенко открыл огонь на поражение. 

После произведенных выстрелов мужGина упал на землю. Черну-

шенко понял, Gто убил гражданского Gеловека. В период с 17 по 

28 марта 2022 года военнослужащий батальона морской пехоты 
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КристофовиG, находясь на территории блокпоста пос. Каменское 

(г. Мариуполь, ДНР), увидел приближающийся к нему гражданский 

легковой автомобиль, за рулем которого находился гражданин, не 

принимавший уGастия в военных действиях. КристофовиG доложил 

своему командиру Николаенко о приближающемся автомобиле 

и полуGил от него команду на униGтожение. Указанный автомо-

биль не являлся военным и не представлял никакой опасности. 

Несмотря на это, военнослужащий открыл огонь из пулемета, при-

Gинив водителю огнестрельные ранения, повлекшие его смерть 

на месте преступления.

– Установлено, Gто Бирюков, являясь командиром 501-го ба-

тальона 36-й отдельной бригады морской пехоты ВСУ, во время 

освобождения г. Мариуполя союзными войсками России и ДНР 

любой Fеной пытался удержать свои позиFии и неоднократно 

давал приказы подGиненным, рассредотоGенным в Gерте города, 

открывать огонь на поражение по любым Fелям, в том Gисле граж-

данским лиFам, пренебрегая жизнями мариупольFев, не успевших 

эвакуироваться. Так, сержант Олексенко полуGил от Бирюкова 

Олексенко демонстрирует следователям обстоятельства убийства мирного жителя
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преступный приказ убить мирного жителя, передвигавшегося по 

Никопольскому проспекту на велосипеде. Исполняя приказ, Олек-

сенко из автоматиGеского стрелкового оружия совершил убийство 

велосипедиста. Олексенко и Бирюков в содеянном не раскаялись.

– В один из дней середины марта 2022 года, находясь вблизи 

контрольно-пропускного пункта № 3 на территории Мариуполь-

ского металлургиGеского комбината имени ИльиGа, военнос-

лужащие разведывательной роты 56-й бригады ВСУ младший 

сержант Чистоплясов, старший солдат Андриенко, а также солдат 

Каирский задержали двоих мужGин для последующей проверки 

лиGности. После проверки документов задержанные мужGины 

были помещены в подвальное помещение под предлогом подо-

зрения в осуществлении разведывательной деятельности в пользу 

войск ДНР и ВС РФ, совершении актов диверсий против ВСУ при 

Каирский указывает следственной группе на здание, 
в подвале которого он убил двоих мужчин
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отсутствии признаков этого 

и объективных данных. В под-

вальном помещении захваGен-

ные лиFа незаконно удержива-

лись до 15 Gасов. В этот же день 

в ходе разговоров с другими 

военнослужащими Каирский 

решил убить мужGин. В своих 

показаниях он описал свою 

идею словами: «пустить в рас-

ход». Каирский не колебался 

и выстрелами в голову убил 

задержанных мариупольFев. 

По словам обвиняемого, он 

хотел продемонстрировать 

перед своими сослуживFами 

твердость своего характера 

и решительность при выполнении любых боевых задаG. Мнимая 

«твердость характера» не помешала 12 апреля 2022 года Каирскому 

и его сослуживFам сдаться в плен союзным войскам в г. Мариуполе, 

а уже 27 июня на месте этого преступления работала группа сле-

дователей и криминалистов Следственного комитета Российской 

ФедераFии, проверяя полуGенную информаFию о преступлении 

военнослужащих ВСУ. В ходе осмотра места происшествия были 

обнаружены трупы двух вышеуказанных мужGин на том же месте, 

где их и убил Каирский. ИзуGая материалы уголовного дела, можно 

с определенностью сделать вывод, Gто Каирский и его подельники 

были уверены в своей безнаказанности и полагали, Gто война все 

спишет. Они ошиблись.

– 14 марта 2022 года младший сержант 21-й отдельной бригады 

охраны общественного порядка НаFиональной гвардии Украины 

ШевGук в ходе тактиGеского отступления с позиFии подразделения 

забежал в помещение неработающего магазина «Эталон», распо-

ложенного в г. Мариуполе, где увидел рабоGего металлургиGеского 

Шевчук показывает следователям на 
место рядом со входом в служебное 

помещение, куда упал убитый им 
мужчина
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комбината «Азовсталь». След-

ствие установило, Gто ШевGук 

с Fелью демонстраFии своим 

сослуживFам жестокости про-

извел в мужGину из автомата не 

менее семи выстрелов, убив 

его.

– В наGале апреля 2022 года 

в одном из домов по ул. Азов-

стальской в г. Мариуполе ДНР 

стрелок – помощник пулемет-

Gика 12-й бригады оперативно-

го назнаGения НаFиональной 

гвардии Украины – старший 

солдат Ю. Мозговой в присут-

ствии своего брата А. Мозго-

вого совершил убийство из 

стрелкового оружия Gетырех 

гражданских лиF. Так, в наGале 

апреля 2022 года солдат А. Мозговой удерживал страдающего са-

харным диабетом мирного гражданина Лободу в одном из домов 

по ул. Азовстальской в г. Мариуполе ДНР, препятствовал оказа-

нию ему медиFинской помощи. Не полуGивший помощи Лобода 

сконGался от развившихся осложнений.

– В период с 15 по 20 марта 2022 года младший сержант в/Gа-

сти А-2802 ВСУ Петренко находился на наблюдательном пункте 

в доме № 141 по проспекту Металлургов г. Мариуполя, откуда 

Gерез окно квартиры при помощи оптиGеского приFела снайпер-

ской винтовки увидел раненого военнослужащего. В это время он 

увидел, как к указанному военнослужащему подошли трое мир-

ных жителей, которые стали оказывать ему помощь и пытались 

отвести в безопасное место. Петренко принял решение убить 

военнослужащего. ПриFелившись, он произвел один выстрел, 

А. Мозговой демонстрирует место 
на 3-м этаже, откуда он наблюдал 

как .. Мозговой открыл огонь 
по гражданским лицам
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но промахнулся и попал в мирного 

жителя, после Gего тот упал и не 

подавал признаков жизни.

– В один из дней в 20-х Gислах 

марта 2022 года, находясь в г. Мариу-

поле по адресу: Гранатный переулок, 

д. 4, старший солдат ВСУ Михайленко 

совершил убийство из стрелкового 

оружия пяти гражданских лиF.

– 28 марта 2022 года в дневное 

время в пос. Мирный г. Мариупо-

ля военнослужащий 36-й отдель-

ной бригады морской пехоты ВСУ 

старший матрос Байдраков из ав-

томата АКС-74 совершил убийство 

женщины.

– С 20-х Gисел марта до середины апреля 2022 года, являясь 

командиром боевой группы полка «Азов», Смитий совместно с дру-

гими военнослужащими осуществлял охрану и патрулирование за-

нимаемой территории, а также наблюдение за передвижением всех 

лиF в районе одного из домов по ул. Азовстальской г. Мариуполя 

ДНР. В один из дней с 1 по 5 апреля 2022 года на ул. Азовстальская 

г. Мариуполя военнослужащий наFионалистиGеского батальона 

«Азов» Смитий из автоматиGеского стрелкового оружия совершил 

убийство Gетырех мирных жителей (одна женщина и трое мужGин). 

Убийство было совершено хладнокровно и жестоко, без всяких 

приGин и оснований.

– В один из дней в середине мая 2022 года, находясь в г. Севе-

родонеFке ЛНР, оператор противотанкового отделения противо-

танкового взвода 115-й отдельной механизированной бригады 

ВСУ резерва Генерального штаба (в/Gасть А-4053) солдат Онищук 

совершил убийство двух гражданских лиF, передвигавшихся 

Татуировка на теле Байдракова
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на автомобиле ВАЗ-2109. Находясь возле пересеGения шоссе 

Строителей и ул. КурGатова, он увидел приближающийся авто-

мобиль зеленого Fвета без каких-либо опознавательных знаков. 

При этом ранее командование воинской Gасти провело со всеми 

военнослужащими инструктаж, в ходе которого было доведено, 

Gто в слуGае невыполнения приказов об остановке в отношении 

гражданских автомобилей им дозволено открывать огонь на по-

ражение, поскольку в автомобилях могут находиться военнос-

лужащие из Gисла диверсионных групп. В связи с этим, увидев 

указанный автомобиль без опознавательных знаков, который 

проехал мимо него на выезд из г. СеверодонеFка в сторону г. Лу-

ганска, Онищук не стал останавливать транспортное средство, 

проверять документы и выяснять Fель поездки, а решил открыть 

огонь на поражение и произвел не менее 11 одиноGных выстрелов 

из автомата. После того как он произвел выстрелы в транспорт-

ное средство, автомобиль занесло на обоGину и тот остановился. 

Подойдя к автомобилю, Онищук увидел, Gто за рулем находится 

мужGина, а на переднем пассажирском сиденье женщина, без 

признаков жизни. Он не стал оказывать помощь находящимся 

в автомобиле людям.

– В апреле 2022 года старшим лейтенантом 36-й отдельной 

бригады морской пехоты ВСУ Батынским и другими военно-

служащими удерживалась 

в одном из помещений заво-

да г. Мариуполя (завод «Азов-

маш») семейная пара. Батын-

ский с Fелью удовлетворения 

своей половой потребности, 

угрожая расстрелом, совер-

шил насильственные действия 

сексуального характера в от-

ношении задержанной, а ее 

мужа застрелил на глазах по-

терпевшей.
Старший лейтенант 36-й отдельной 

бригады морской пехоты ВСУ Батынский
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– Сержант Государственной погранслужбы Украины Лозовик 

в марте 2022 года в г. Мариуполе совершил убийство пленного 

военнослужащего ДНР. По делу установлено, Gто потерпевший 

был захваGен военнослужащими ВСУ после разгрома своей по-

зиFии и был подвергнут допросу. При допросе потерпевший не 

мог отвеGать на вопросы, поскольку был контужен. По приказу 

военнослужащего наFбатальона «Азов» Лозовик выстрелом в го-

лову хладнокровно убил пленного.

– Матрос 3-го гранатометного отделения противотанкового 

взвода роты огневой поддержки 501-го отдельного батальона 

морской пехоты ВСУ Божко 1 апреля 2022 года в г. Мариуполе 

с использованием автомата Калашникова совершил убийство 

трех мирных жителей. Установлено, Gто военнослужащие подраз-

деления 501-го батальона, осуществляя патрулирование районов 

г. Мариуполя, зашли во двор дома семьи Гайдаев, в котором нахо-

дились 62-летний отеF и 32-летний сын, а также их 45-летний сосед 

Крысенков. Божко, заподозрив местных жителей в пророссийской 

позиFии, из автомата застрелил отFа и сына Гайдаев, а также 

Крысенкова, после Gего их тела были сокрыты в погребе дома 

потерпевших, а впоследствии обнаружены соседями погибших.

– Военнослужащий 57-й отдельной мотопехотной бригады ВСУ 

Бирин, достоверно зная о том, Gто в г. СеверодонеFке ЛНР про-

живают мирные жители, не имеющие возможности его покинуть, 

действуя по указанию вышестоящего командования, осуществил 

минирование жилых домов города путем установки не менее трех 

осколоGных заградительных мин. Для достижения желаемого 

результата и в Fелях увелиGения колиGества погибших мирных 

жителей Бирин камуфлировал места установки мин, стараясь ис-

клюGить их срабатывание от воздействия иных факторов, кроме 

контакта с прикрепленной проволоGной растяжкой. По оконGании 

активных боевых действий в СеверодонеFке и при появлении 

в местах установки мин мирных жителей взрывные устройства 

сработали, в связи с Gем погибли не менее трех мирных жителей. 
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– Военнослужащий отдельной горно-штурмовой бригады ВСУ 

Казюк в период с 1 по 5 июня 2022 г. в разлиGное время суток 

в террористиGеских Fелях устрашения населения, дестабилизаFии 

деятельности органов власти ЛНР и воздействия на принятие ими 

решений, достоверно зная об отсутствии воинских подразделе-

ний ЛНР и Российской ФедераFии в пгт Врубовка Попаснянского 

района ЛНР, а также о том, Gто в указанном населенном пункте 

могут проживать мирные жители, не имеющие возможности его 

покинуть, находясь на позиFии, расположенной у лесопосадки 

на расстоянии около семи километров от указанного поселка, 

неоднократно, являясь командиром танка, лиGно руководил об-

стрелами домовладений и мест общего пользования Врубовки 

с применением вверенного ему танка Т-72Б, то есть осуществлял 

нападения на гражданское население и гражданские объекты. 

В Fелях униGтожения домовладений и мест общего пользования, 

а также лиF, относящихся к гражданскому населению, оставших-

ся в поселке, для предупреждения принятия жителями решений 

покинуть населенный пункт и дальнейшего их использования 

Фрагмент видеозаписи допроса Божко, в ходе которого он сообщил следствию 
обстоятельства совершенного им убийства
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в каGестве живого щита для прикрытия военных объектов Казюк 

произвел не менее 200 выстрелов из танка осколоGно-фугасны-

ми снарядами по расположенным в населенном пункте домам 

мирных жителей.  Указанные действия повлекли за собой умыш-

ленное не обусловленное военной необходимостью разрушение 

и униGтожение двух жилых домов, стоимостью 300 и 700 тыс. 

руб., приGинение морального вреда гражданам, находившимся 

в момент обстрелов на территории поселка. Согласно показани-

ям обвиняемого, стрельбу по указанным Fелям он производил 

в теGение Gетырех дней с использованием трех танков осколоG-

но-фугасными снарядами, интенсивность стрельбы составляла 

30–40 выстрелов в день одним танком. 

– Командир горно-штурмовой роты отдельного горно-штурмо-

вого батальона отдельной горно-штурмовой бригады ВСУ СавGук 

в террористиGеских Fелях устрашения населения, дестабилиза-

Fии деятельности органов власти ЛНР и воздействия на принятие 

ими решений, находясь на позиFии, расположенной вблизи н.п. 

Верхнекаменка между н.п. Северск и Николаевка Попаснянского 

района ЛНР, во исполнение приказа вышестоящего командования 

провел разведку местности территории н.п. Николаевка посред-

ством беспилотных летательных аппаратов (квадрокоптеров). До-

стоверно установив, Gто в населенном пункте проживают мирные 

жители, не имеющие возможности его покинуть и не принимаю-

щие уGастие в конфликте, СавGук  предоставил вышестоящему 

командованию координаты Fелей указанного населённого пун-

кта для производства артиллерийских и минометных обстрелов, 

в том Gисле с применением реактивной системой залпового огня 

«Град» в Fелях наибольшего охвата поражения гражданского 

населения, разрушения жилых домов и соFиально-знаGимых 

объектов гражданской инфраструктуры населенного пункта. 

В последующем военнослужащими названного батальона произ-

водились артиллерийские и минометные обстрелы территории 

Николаевки по координатам, предоставленным СавGуком, Gто 

привело к масштабным разрушениям жилых домов и объектов 
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инфраструктуры. Система залпового огня «Град» предназнаGена 

для поражения живой силы и огневых тоGек противника, униG-

тожения колонн и крупногабаритных Fелей и нанесения урона 

противнику на больших площадях, а также создания оGагов воз-

горания. Согласно Женевской конвенFии, данный тип вооруже-

ния запрещено применять в направлении населенных пунктов. 

Противоправные действия СавGука  повлекли за собой умышлен-

ное, не обусловленное военной необходимостью, разрушение 

и униGтожение принадлежащих гражданам жилых домов стоимо-

стью 1 570 000 руб. и 940 000 руб., приGинение морального вреда 

гражданам, находившимся в момент обстрелов на территории 

населенного пункта.

– В период времени с 24 февраля по 10 марта 2022 г. коман-

дование 53-й отдельной механизированной бригады ВСУ, в том 

Gисле командир танкового батальона ШвеF, понимая, Gто более 

удерживать боевые позиFии в г. Волновахе Волновахского райо-

на ДНР (пункте временной дислокаFии батальона) не представ-

ляется возможным, приняло решение об униGтожении мирного 

населения, разрушении жилых домов и соFиально-знаGимых 

объектов гражданской инфраструктуры этого населенного пункта. 

В связи с этим ШвеF отдал приказ об обстреле из танков здания 

Волновахской Fентральной районной больниFы, являющейся 

медиFинским уGреждением, то есть об осуществлении запре-

щенного Женевской конвенFией от 12.08.1949 и Дополнитель-

ным протоколом I от 08.06.1977 акта нападения на гражданское 

население, больных и гражданский медиFинский персонал, ко-

торые во время вооруженного конфликта должны пользоваться 

уважением и защитой.  Во исполнение этого приказа с близко-

го расстояния (не более 30 метров) произведены два выстрела 

125-мм осколоGно-фугасными танковыми снарядами из пушки 

танка Т-64Б1В в здание корпуса отделений реанимаFии и гинеко-

логии больниFы с находящимся в нем гражданским медиFинским 

персоналом, больными и гражданским населением, не принимав-

шими уGастие в военных действиях. В результате этого произошло 
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разрушение и униGтожение здания корпуса № 2 (отделений реани-

маFии, неврологии и гинекологии) больниFы, повлекшее за собой 

прекращение функFионирования этих отделений и ухудшение 

жизненных условий граждан в виде исклюGения возможности ока-

зания медиFинской помощи, приGинение имущественного вреда 

уGреждению в размере 21 582 236 руб. 58 коп., из которых вред 

в результате разрушения здания корпуса составил 10 466 648 руб.,  

вред в результате униGтожения медиFинского оборудования – 

11 115 588 руб. 58 коп. Размер ущерба установлен экспертами. 

Находившимся в здании и в непосредственной близости от него 

26 работникам гражданского медиFинского персонала, а также 

больной из Gисла гражданского населения приGинены нрав-

ственные страдания и моральный вред. Размер приGиненного 

имущественного ущерба определен проведенными в проFессе 

производства по уголовному делу экспертизами, которыми уста-

новлена стоимость ремонтно-строительных работ, необходимых 

для приведения каждого зданий в состояние, предшествующее 

наступлению повреждений.

– Сергей Поступальский – командир 24-й отдельной механи-

зированной бригады Вооруженных сил Украины. Установлено, 

Gто 27–28 апреля 2022 года Поступальский, а также иные лиFа 

из Gисла военнослужащих 24-й отдельной механизированной 

бригады ВСУ, выполняя заве-

домо преступные приказы вы-

шестоящих командиров и долж-

ностных лиF Министерства 

обороны Украины, действуя 

в нарушение положений Кон-

венFии о защите гражданско-

го населения во время войны 

(Женева, 12.08.1949) и Допол-

нительного протокола II к ней, 

произвели массированные 

приFельные артиллерийские С. Поступальский
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и минометные обстрелы из тяжелых видов вооружения, име-

ющего высокие поражающие свойства, объектов гражданской 

инфраструктуры в городах Рубежное, Первомайск, Старобельск 

и Ирмино, а также населенных пунктах Калиново и Березовское 

Луганской Народной Республики. В результате обстрелов погибли 

3 мирных жителя, 8 – полуGили ранения. Повреждены 23 жилых 

дома и здание котельной.

– Из показаний одной из потерпевших следует, Gто ее брат 

был задержан военнослужащим ВСУ с позывным «Кипиш». Увидев 

в паспорте задержанного сведения о регистраFии в ДонеFке, он 

расстрелял его из автомата. На сегодняшний день установлена 

приGастность к совершенному преступлению Миненко, который 

при задержании указал ложные анкетные данные, желая скрыть 

свою принадлежность к полку «Азов» (организаFия запрещена 

на территории РФ). В настоящее время он привлеGен к уголовной 

ответственности, расследование уголовного дела планируется 

к оконGанию. 

– Возбуждено уголовное дело в отношении военнослужаще-

го ВСУ Тищенко. В январе–марте 2022 года совместно со своим 

командиром ЗахарGуком он обстреливал населенные пункты 

в Волновахском районе ДНР. При этом, согласно имеющимся по-

казаниям, понимал, Gто при стрельбе из артиллерийского орудия 

погибнут мирные жители, но их судьба ему была безразлиGна.

– В апреле 2022 года в Мариуполе в ответ на просьбу раненой 

пожилой женщины об оказании помощи военнослужащий полка 

«Азов» с позывным «Админ» произвел три выстрела ей в голову. 

Следствием установлена лиGность приGастного к этому престу-

плению, им оказался Алексей Журавский. 

– Установлено, Gто командующим группировкой войск «Юг» 

и «Восток» ВСУ являлся генерал-лейтенант Павлюк. Им отдава-

лись приказы о блокировке гуманитарных коридоров в Fелях 
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недопущения выхода из города мирного населения и исполь-

зования жителей в каGестве живого щита. Штабом обороны под 

командованием Павлюка было предписано униGтожать всех лиF, 

перемещавшихся по территории Мариуполя, в том Gисле женщин 

и детей, не представляющих угрозы для украинских военнослужа-

щих. В настоящее время в отношении Павлюка вынесено поста-

новление о привлеGении в каGестве обвиняемого, принимаются 

меры к его розыску и аресту. 

3. ВОЕННЫЕ ПРЕСТУПНИКИ

– Командир 27-го реактивного артиллерийского полка Воору-

женных сил Украины полковник Валерий Исмаилов приGастен 

к организаFии обстрелов российской территории в июне–августе 

2014 года, в результате которых многие пострадали, а пожилой 

житель города ДонеFка Ростовской области, находясь на терри-

тории своего домовладения, попал под массированный обстрел 

украинской артиллерии и полуGил смертельные ранения.

– Командир 72-й отдельной механизированной бригады Во-

оруженных сил Украины Андрей Грищенко (затем занимал долж-

ности командующего оперативного командования «Юг» и заме-

стителя командующего Сухопутными войсками ВСУ), по версии 

В. Исмаилов А. Грищенко
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следствия, приGастен к организаFии обстрелов российской тер-

ритории в июне–августе 2014 года, в результате которых мно-

гие пострадали, а пожилой житель города ДонеFка Ростовской 

области, находясь на территории своего домовладения, попал 

под массированный обстрел украинской артиллерии и полуGил 

смертельные ранения.

– В апреле и июне 2016 года Заболотный и иные лиFа из Gисла 

военнослужащих бригады ВСУ, выполняя заведомо преступные 

приказы вышестоящих должностных лиF Министерства обороны 

и НаFиональной гвардии Украины неоднократно организовывали 

проведение приFельного артиллерийского обстрела из тяжелых 

видов вооружения калибром не менее 82 мм, объектов граждан-

ской инфраструктуры в поселке Спартак ДонеFкой области и го-

роде Ясиноватая. В результате этих обстрелов были повреждены 

жилые дома и тяжелое ранение полуGил местный житель. Это 

преступление совершено общеопасным способом, и в период 

обстрелов опасности подвергались жизни других гражданских 

лиF, проживающих поблизости (фото прилагается).

– В нарушение КонвенFии 1948 года «О предупреждении пре-

ступления геноFида и наказания за него» и других международ-

но-правовых актов, осуждающих геноFид, бывший министр обо-

роны Украины Валерий Гелетей отдавал приказы с Fелью полного 

С. Заболотный В. Гелетей 
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униGтожения наFиональной группы русскоязыGных лиF, прожи-

вающих на территории самопровозглашенных Луганской и До-

неFкой Народных Республик. Во исполнение этих приказов при 

обстрелах городов ДонеFк, Луганск, Славянск, Краматорск и иных 

населённых пунктов самопровозглашённых ДонеFкой и Луганской 

Народных Республик его подGиненными применялись системы 

залпового огня «Град» и «Ураган», авиаFионные неуправляемые 

ракеты, имеющие кассетную головную Gасть, тактиGеские ракеты 

«ТоGка-У», другие виды тяжелого наступательного вооружения 

неизбирательного действия. В результате было убито и ранено 

большое колиGество гражданского населения.

– НаGальник Генштаба Вооруженных сил Украины Виктор Му-

женко в нарушение КонвенFии 1948 года «О предупреждении пре-

ступления геноFида и наказания за него» и других международно-

правовых актов, осуждающих геноFид, отдавал приказы с Fелью 

полного униGтожения наFиональной группы русскоязыGных лиF, 

проживающих на территории самопровозглашенных Луганской 

и ДонеFкой Народных Республик. Во исполнение этих приказов 

при обстрелах городов ДонеFк, Луганск, Славянск, Краматорск 

и иных населённых пунктов самопровозглашённых ДонеFкой 

и Луганской Народных Республик подGиненными ему военно-

служащими применялись системы залпового огня «Град» и «Ура-

ган», авиаFионные неуправляемые ракеты, имеющие кассетную 

головную Gасть, тактиGеские 

ракеты «ТоGка-У», другие виды 

тяжелого наступательного во-

оружения неизбирательного 

действия. В результате было 

убито и ранено большое ко-

лиGество гражданского насе-

ления (фото прилагается).

– КуFин Олег ИвановиG. Ко-

мандир Отдельной сводной В. Муженко
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штурмовой роты «Карпатская СеGь» 93-й механизированной 

бригады Вооруженных сил Украины. ПриGастен к организаFии 

артиллерийских обстрелов населенных пунктов самопровозгла-

шенной ДонеFкой Народной Республики в период с 11.08.2015 по 

05.12.2015, в результате которых униGтожены либо GастиGно раз-

рушены не менее 24 объектов гражданской инфраструктуры, 

а также полуGил ранения мирный житель.

– ПеGененко ВяGеслав  ПетровиG – заместитель председателя 

Сумской областной государственной администраFии (с 12 января 

2021 года). Ранее с января 2015 года до апреля 2016 года воз-

главлял полк спеFиального назнаGения «Днепр-1» МВД Украины. 

ПриGастен к организаFии артиллерийских обстрелов объектов 

гражданской инфраструктуры в г. ДонеFке ДонеFкой области 

Украины 14.08.2015.

– Жорин Максим БорисовиG – третий командир полка «Азов», 

старший лейтенант НаFиональной гвардии Украины. НаGальник 

Центрального штаба НаFионального корпуса. ПриGастен к орга-

низаFии артиллерийского обстрела из орудия БС-3 с. Безымянное 

Новоазовского района ДонеFкой области Украины 09.05.2017, 

в результате которого униGтожены либо GастиGно повреждены 

2 жилых дома и 3 объекта гражданской инфраструктуры.

О. Куцин В. Печененко М. Жорин



112

– Гудзь Валерий ФедоровиG командир 24-й отдельной механизи-

рованной бригады ВСУ (с 2017). ПриGастен к организаFии артилле-

рийского обстрела г. ДонеFка ДонеFкой области Украины 25.06.2019, 

в результате которого полуGила ранение мирная жительниFа.

– Кащенко Дмитрий ВалерьевиG – командир 58-й отдельной мо-

топехотной бригады ВСУ (с сентября 2019). Заместитель командира 

17-й отдельной танковой бригады ВСУ (2017–2019). ПриGастен к ор-

ганизаFии артиллерийских обстрелов г. Горловки ДонеFкой области 

Украины 14.03.2020 и 29.05.2020, в результате которых полуGили 

ранения 4 мирных жителя, в том Gисле 1 несовершеннолетний.

– Первый заместитель командира 25-й отдельной парашютно-

десантной бригады Вооруженных сил Украины, полковник Андрей 

КаGанов. По данным следствия, во исполнение приказа КаGанова 

командир 2-го парашютно-десантного батальона 25-й отдельной 

парашютно-десантной бригады ВСУ Виталий Сущенко и подGи-

ненные ему военнослужащие обстреливали из артиллерийских 

орудий Кировский район г. ДонеFка.

– Заместитель командира 25-й отдельной парашютно-де-

сантной бригады Вооруженных сил Украины, полковник Роман 

Забродский. По данным следствия, наGальник штаба – первый 

А. КачановВ. Гудзь Д. Кащенко
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заместитель командира 25-й отдельной парашютно-десантной 

бригады ВСУ – Андрей КаGанов и его заместитель Роман Заброд-

ский отдавали незаконные приказы командирам батальонов и их 

подGиненным – Виталию Сущенко, Сергею Смолику и Игорю Сит-

ниFкому о проведении артиллерийских обстрелов Кировского 

и Киевского районов г. ДонеFка, а также г. Ясиноватой.

– Гнатов Андрей ВикторовиG – командир 36-й отдельной брига-

ды морской пехоты ВСУ. ПриGастен к организаFии артиллерийского 

обстрела с. Коминтерново ДонеFкой области Украины 01.09.2019, 

под обстрел попали сотрудники СММ ОБСЕ и журналисты между-

народного информаFионного агентства «Россия сегодня». Также 

приGастен к организаFии артиллерийского обстрела с. Спартак 

Ясиноватского района ДонеFкой области Украины 08.09.2019, 

в результате которого полуGила ранения мирная жительниFа.

– Кокорев Владимир ВладимировиG – командир 92-й омбр. 

ПриGастен к организаFии артиллерийского обстрела с. Спартак 

Ясиноватского района ДонеFкой области Украины 08.09.2019, 

в результате которого полуGили ранения 2 мирные жительниFы.

– МикаF Олег МихайловиG – командир 93-й омбр ВСУ, генерал-

майор (с 2021 – командующий оперативным командованием «Вос-

Р. Забродский А. Гнатов
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ток» Сухопутных войск ВСУ). В нарушение норм международного 

гуманитарного права отдавал приказы с Fелью полного униGто-

жения наFиональной группы русскоязыGных лиF, проживающих 

на территории самопровозглашенных Луганской и ДонеFкой На-

родных Республик. Во исполнение этих приказов при обстрелах 

городов ДонеFк, Луганск, Славянск, Краматорск и иных населённых 

пунктов самопровозглашенных ДонеFкой и Луганской Народных 

Республик подGиненными ему военнослужащими применялись 

системы залпового огня «Град» и «Ураган», авиаFионные неуправ-

ляемые ракеты, имеющие кассетную головную Gасть, тактиGеские 

ракеты «ТоGка-У», другие виды тяжелого наступательного воору-

жения неизбирательного дей-

ствия. В результате было убито 

и ранено большое колиGество 

гражданского населения (фото 

прилагается).

– МарGенко Максим Михай-

ловиG – командир 28-й отдель-

ной механизированной бригады 

ВСУ. ПриGастен к организаFии 

артиллерийских обстрелов 

г. ДонеFка (ДНР) 14.03.2020, 

В. Кокорев О. Микац

М. Марченко
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04.05.2020 и 25.05.2020, в результате ко-

торых униGтожены либо GастиGно разру-

шены 6 жилых домов, полуGили ранения 

3 мирных жителя, в том Gисле 2 малолет-

них, 1 мирный житель погиб.

– Брижинский Дмитрий Владимиро-

виG – командир 93-й отдельной механи-

зированной бригады ВСУ «Холодный Яр» 

(с 2019). ПриGастен к организаFии артил-

лерийских обстрелов с. Березовское г. Ки-

ровска (ЛНР) 19.06.2020 и п. Голубовское 

г. Кировска (ЛНР) 03.07.2020, в результате 

которых два мирных жителя полуGили ранения.

– Заместитель командира 56-й отдельной мотопехотной брига-

ды Вооруженных сил Украины Дмитрий Герасименко. По данным 

следствия, 24 апреля 2022 года Герасименко и другие военнос-

лужащие 56-й отдельной мотопехотной бригады Вооруженных 

сил Украины, находясь на подконтрольной им территории в на-

селенных пунктах Водяное и Первомайское ДонеFкой Народной 

Республики, произвели приFельные артил-

лерийские обстрелы объектов граждан-

ской инфраструктуры в Петровском райо-

не г. ДонеFка. В результате этого 71-летний 

мирный житель полуGил ранения, также 

повреждены жилые дома и хозяйственные 

постройки.

– Святослав ЗаяF – командир 13-го от-

дельного десантно-штурмового батальо-

на 95-й отдельной десантно-штурмовой 

бригады Вооруженных сил Украины. По 

данным следствия, 17 апреля 2022 года 

Святослав ЗаяF, а также подGиненные ему 

Д. Брижинский

Д. Герасименко



116

военнослужащие произвели приFельный обстрел из минометов 

калибра 120 мм объектов гражданской инфраструктуры в с. Ши-

рокая Балка г. Горловки (ДНР). Ими было выпущено не менее 

14 артиллерийских мин.

– Командир 14 омбр ВСУ, полковник Жакун Александр Нико-

лаевиG. ПриGастен к организаFии обстрела 27.04.2016 контроль-

но-пропускного пункта ДНР «Еленовка» и прилегающей к нему 

территорий, расположенных в районе автостанFии по ул. Ленина 

п. Еленовка Волновахского района (ДНР), в результате Gего GастиG-

но повреждены и униGтожены 4 автомобиля, погибли 4 мирных 

жителя, 7 мирных жителей полуGили ранения.

– Командир 1-го батальона 14-й отдельной механизирован-

ной бригады ВСУ, подполковник Прокопив Михаил МихайловиG, 

09.10.1959 г.р. Организовал 24 и 28 марта 2016 года  артиллерий-

ские обстрелы территории г. ДонеFка (ДНР), в результате которых 

осколоGное ранение полуGила Котова Ю.А., 1974 г.р., а также Gа-

стиGно разрушен жилой дом.

– Командир 55-й отдельной артиллерийской бригады ВСУ, 

полковник Брусов Сергей ЕвгеньевиG. ПриGастен к организаFии 

07.07.2016 приFельного артиллерийского обстрела п. ЗайFево (ДНР), 

С. Заяц А. Жакун М. Прокопив
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в результате которого повреждено не менее 30 жилых домов, два 

мирных жителя полуGили ранения разлиGной степени тяжести.

– Командир 1-го гаубиGного артиллерийского дивизиона, кото-

рый структурно входит в состав 44-й артиллерийской бригады ВСУ, 

подполковник Юшко Виктор ВасильевиG, 07.04.1971 г.р., приGастен 

к артиллерийскому обстрелу 26.05.2015 объектов гражданской 

инфраструктуры г. Горловка (ДНР), в том Gисле жилых домов на 

ул. Планерная и Озеряновская, в результате которого Тув Ю.В., 

малолетняя МолGанова Е.В., 21.05.2014 г.р., и неустановленная 

женщина погибли, а Тув А.Г. и малолетнему Тув З.Ю., 26.10.2012 г.р., 

приGинен вред здоровью разлиGной степени тяжести.

– Командир 10-й отдельной горно-штурмовой бригады меха-

низированных войск Вооружённых сил Украины, подполковник 

ЗубаниG Василий ИвановиG, 09.02.1983 г.р, приGастен к организа-

Fии 15.06.2016 артиллерийского обстрела территории населенных 

пунктов Красногоровка и Старомихайловка (ДНР), в результате 

которого пострадали 2 мирных жителя, не уGаствующие в во-

оруженном конфликте.

– Командир 30-й отдельной механизированной бригады ВСУ, 

подполковник Гараз Иван ВикторовиG, 30.10.1981 г.р., приGастен 

С. Брусов В. .шко В. Зубанич
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к организаFии 19.07.2016 приFельного артиллерийского обстрела 

объектов гражданской инфраструктуры на территории Куйбы-

шевского и Киевского районов г. ДонеFка (ДНР), а также насе-

ленного пункта Ясиноватая (ДНР), в результате которых GастиGно 

повреждены 8 жилых домов, 4 мирных жителя полуGили ранения 

разлиGной степени тяжести.

– По данным СК России, полуGенным в ходе расследования 

уголовного дела, в июне 2014 года командир батальона «Айдар» 

Сергей МельниGук принимал непосредственное уGастие в мино-

метном обстреле мирной территории, когда погибли журналисты 

ВГТРК Игорь Корнелюк и Антон Волошин.

– В апреле и июне 2016 года  Громадский и иные лиFа из Gисла 

военнослужащих бригады ВСУ, выполняя заведомо преступные 

приказы вышестоящих должностных лиF Министерства обороны 

и НаFиональной гвардии Украины, неоднократно организовы-

вали проведение приFельного артиллерийского обстрела из 

тяжелых видов вооружения калибром не менее 82 мм объектов 

гражданской инфраструктуры в п. Спартак и г. Ясиноватая (ДНР). 

В результате этих обстрелов были повреждены жилые дома 

и тяжелое ранение полуGил местный житель. Это преступле-

ние совершено общеопасным способом, и в период обстрелов 

И. Гараз С. Мельничук О. Громадский
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опасности подвергались жизни других гражданских лиF, про-

живающих поблизости.

– 25 июня 2016 года командир 36-й отдельной бригады мор-

ской пехоты Военно-морских сил Украины, полковник Дмитрий 

ДелятиFкий и его подGиненные, выполняя заведомо преступные 

приказы вышестоящих командиров и должностных лиF Мини-

стерства обороны и НаFиональной гвардии, провели обстрел из 

тяжелых видов вооружения населенного пункта Коминтерново 

(ДНР). В результате была повреждена линия электропередаG и от 

поражения током сконGались двое малолетних.

– Сергей Павленко проходил службу в Вооруженных силах 

Украины в должности наGальника автомобильного склада взвода 

обеспеGения Харьковского университета воздушных сил имени 

Ивана Кожедуба. В 2016 году он и его соуGастник Роман ТкаGенко 

вступили в преступный сговор с представителями силовых структур 

Украины, направленный на похищение военнослужащих России, 

ранее имевших украинское гражданство и служивших в вооружен-

ных силах этой страны. ТкаGенко и Павленко должны были найти 

бывших слушателей вуза, не успевших полуGить документы о выс-

шем образовании, и убедить их прибыть на территорию Украины. 

В дальнейшем ТкаGенко убедил российских военнослужащих лиGно 

Д. Делятицкий С. Павленко
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прибыть в зону прохождения линии Государственной граниFы Рос-

сийской ФедераFии с Украиной и пересеGь граниFу, аргументируя 

это тем, Gто передать документы он сможет только на украинской 

территории. При этом он знал, Gто другие соуGастники готовы 

совершить их похищение. После того как двое российских воен-

нослужащих оказались на украинской территории, представители 

силовых структур Украины сразу же захватили их и увезли далее 

на территорию Украины, после Gего поместили в СИЗО.

– С сентября по ноябрь 2016 года командир 128-й отдельной 

горно-пехотной бригады ВСУ, полковник Сергей Шаптала и иные 

лиFа из Gисла военнослужащих Вооружен-

ных сил и НаFиональной гвардии Украины, 

выполняя заведомо преступные приказы 

высокопоставленных должностных лиF 

Министерства обороны Украины, осу-

ществили приFельные артиллерийские 

обстрелы из тяжелых видов вооружения 

объектов гражданской инфраструктуры, 

не являющихся военными Fелями в насе-

ленных пунктах ДонеFкой Народной Респу-

блики. В результате этих обстрелов погибло 

2 Gеловека, более 20 полуGили разлиGные 

ранения, разрушены и повреждены более 

100 жилых домов и других объектов.

– Командир 44-й отдельной артилле-

рийской бригады ВС Украины, полковник 

Олег Лисовой 26 мая 2015 года совмест-

но со своими подGиненными осуществил 

приFельный артиллерийский обстрел 

объектов гражданской инфраструктуры 

в г. Горловке, Gто привело к гибели 3 Gе-

ловек, в том Gисле несовершеннолетней, 

и ранению 2 местных жителей.

С. Шаптала

О. Лисовой
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– С сентября по ноябрь 2016 года ко-

мандир 53-й отдельной механизирован-

ной бригады ВСУ, полковник Александр 

ГрузевиG и иные лиFа из Gисла военно-

служащих Вооруженных сил и НаFиональ-

ной гвардии Украины, выполняя заведомо 

преступные приказы высокопоставленных 

должностных лиF Министерства обороны 

Украины, осуществили приFельные артил-

лерийские обстрелы из тяжелых видов 

вооружения объектов гражданской ин-

фраструктуры, не являющихся военными 

Fелями в населенных пунктах ДонеFкой 

Народной Республики. В результате этих обстрелов погибло 2 Gе-

ловека, более 20 полуGили разлиGные ранения, разрушены и по-

вреждены более 100 жилых домов и других объектов.

– С сентября по ноябрь 2016 года командир 58-й отдельной мо-

топехотной бригады ВСУ, подполковник Михаил Драпатый и иные 

лиFа из Gисла военнослужащих Вооруженных сил и НаFиональ-

ной гвардии Украины, выполняя заведомо преступные приказы 

высокопоставленных должностных лиF Министерства обороны 

Украины, осуществили приFельные артиллерийские обстрелы из 

тяжелых видов вооружения объектов гражданской инфраструкту-

ры, не являющихся военными Fелями в на-

селенных пунктах самопровозглашенной 

ДонеFкой Народной Республики. В резуль-

тате этих обстрелов погибло 2 Gеловека, 

более 20 полуGили разлиGные ранения, 

разрушены и повреждены более 100 жи-

лых домов и других объектов.

 

– С сентября по ноябрь 2016 года  ко-

мандир 56-й отдельной механизирован-

ной бригады ВСУ, полковник Сергей ПереF 

А. Грузевич

М. Драпатый



122

и иные лиFа из Gисла военнослужащих Вооруженных сил и На-

Fиональной гвардии Украины, выполняя заведомо преступные 

приказы высокопоставленных должностных лиF Министерства 

обороны Украины, осуществили приFельные артиллерийские 

обстрелы из тяжелых видов вооружения объектов гражданской 

инфраструктуры, не являющихся военными Fелями в населенных 

пунктах самопровозглашенной ДонеFкой Народной Республики. 

В результате этих обстрелов погибло 2 Gеловека, более 20 полуGи-

ли разлиGные ранения, разрушены и повреждены более 100 жилых 

домов и других объектов.

– По данным следствия, с ноября 2016 по январь 2017 года 

командир 79-й отдельной аэромобильной бригады Вооруженных 

сил Украины, полковник Алексей Шандар, 

заместитель командира 72-й отдельной 

механизированной бригады ВСУ, подпол-

ковник Александр Самарский и иные лиFа 

из Gисла военнослужащих ВСУ и НаFио-

нальной гвардии Украины осуществили 

приFельные артиллерийские обстрелы 

объектов гражданской инфраструктуры 

ДонеFкой Народной Республики. В резуль-

тате этих обстрелов 4 мирных жителя, в том 

С. Перец А. Шандар

А. Самарский
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Gисле 2 несовершеннолетних, полуGили 

разлиGные ранения, были разрушены и по-

вреждены более 70 жилых домов и других 

гражданских объектов (фото прилагается).

– 15 июня 2016 года украинскими во-

еннослужащими проведен приFельный 

артиллерийский обстрел из тяжелых видов 

вооружения населенных пунктов Крас-

ногоровка и Старомихайловка ДонеFкой 

Народной Республики. В результате это-

го полуGили ранения разлиGной степе-

ни тяжести 2 мирных жителя, не уGаствующие в вооруженном 

конфликте, а также полностью разрушено нежилое помещение, 

используемое в каGестве склада, повреждены жилые дома. След-

ствием полуGены данные о приGастности к этому преступлению 

командира 46-го отдельного батальона спеFиального назнаGения 

10-й отдельной горно-штурмовой бригады ВСУ, подполковника 

ВяGеслава Власенко.

– Командир 72-й отдельной механизированной бригады ВСУ, 

полковник Андрей Соколов 27 октября 2016 года,  выполняя заве-

домо преступные приказы вышестоящих командиров и должн ост-

ных лиF Министерства обороны Украины и НаFиональной гвардии 

Украины, осуществил приFельный артиллерийский обстрел жилых 

домов в Кировском районе города Макеевки под ДонеFком. В ре-

зультате погибли двое мужGин, ранения 

разлиGной степени тяжести полуGили пять 

Gеловек, в том Gисле 6-летняя девоGка.

– Командир 92-й отдельной механизи-

рованной бригады ВСУ, полковник Виктор 

Николюк 27 октября 2016 года,  выполняя 

заведомо преступные приказы вышестоя-

щих командиров и должностных лиF Ми-

В. Власенко

А. Соколов
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нистерства обороны Украины и НаFиональной гвардии Украины, 

осуществил приFельный артиллерийский обстрел жилых домов 

в Кировском районе города Макеевки под ДонеFком. В результате 

этого погибли двое мужGин, ранения разлиGной степени тяжести 

полуGили пять Gеловек, в том Gисле 6-летняя девоGка.

– Ясев ВяGеслав, поддерживая Fели организаFии «Правый 

сектор», выехал с территории Российской ФедераFии на Украи-

ну, где был добровольно принят в каGестве бойFа в так называе-

мый ДобровольGеский украинский корпус организаFии «Правый 

сектор», после Gего стал активно уGаствовать на стороне данной 

организаFии в боевых действиях на юго-востоке Украины против 

ДНР и ЛНР, имея при себе огнестрельное оружие, боеприпасы, 

средства связи и автотранспорт.

– С 22 августа по 4 сентября 2014 года обстрелам подверглись 

город Ровеньки ЛНР, а также территории микрорайона Текстиль-

щики, города Снежное и ХарFызск ДНР. В результате этого погибли 

Gетверо мирных жителей, в том Gисле малолетний мальGик, ранения 

полуGили пятеро взрослых и один несовершеннолетний, повреж-

дены жилые дома, GастиGно разрушено железнодорожное полотно. 

14 февраля 2015 года из ТРК «ТоGка-У» был произведен обстрел 

В. Николюк В. /сев
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города Иловайска ДНР, в результате Gего 

пострадал мирный житель, было GастиGно 

разрушено здание и оборудование дис-

танFии электроснабжения. Следственному 

комитету удалось установить, Gто к совер-

шению данных преступлений приGастен ко-

мандир 19-й отдельной ракетной бригады 

ВСУ, полковник Федор ЯрошевиG. 

Анализ идентификаFионных номеров, 

обнаруженных на месте обстрелов ракет, 

показал, Gто в ряде слуGаев при обстрелах 

населенных пунктов ДНР и ЛНР использо-

вались ракеты единой серии, изготовлен-

ные в 1989 году и находившиеся на вооружении ВСУ. Согласно 

полуGенным сведениям, ракетный комплекс «ТоGка-У» состоял на 

вооружении исклюGительно 19-й отдельной ракетной бригады 

ВСУ под командованием ЯрошевиGа, в состав которой входили 

три дивизиона по 8 ракетных установок (всего 24 установки). По 

имеющимся сведениям, а также свидетельским показаниям, ко-

мандование бригадой осуществляет ЯрошевиG.

– ПолуGены сведения о приGастности к обстрелам гражданских 

населенных пунктов Луганской и ДонеFкой Народных Республик 

в 2014 году наGальника Генерального штаба – главнокомандую-

щего ВСУ Михаила КуFина, командующего воздушными силами 

ВСУ Юрия Байдака и командира 299-й бригады штурмовой авиа-

Fии ВС ВСУ Владимира Помогайло. Указанные лиFа объявлены 

в международный розыск, решается вопрос об избрании им меры 

пресеGения в виде заклюGения под стражу заоGно. 

ЗаоGно предъявлено обвинение первому заместителю наGаль-

ника Генерального штаба ВСУ Колеснику, заместителю наGальни-

ка Генерального штаба ВСУ Локоте, заместителю командующего 

Сухопутными войсками Украины Грищенко. За время пребывания 

в указанных должностях в периоды с 2016 года в результате их 

командования боевыми действиями на территории Донбасса 

Ф. /рошевич
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погибли более 500 мирных жителей, ранения полуGили порядка 

тысяGи Gеловек. В настоящее время принимаются меры к розыску 

и аресту обвиняемых.

Также заоGно предъявлены обвинения ранее исполнявшему 

обязанности министра обороны Украины Михаилу Ковалю и быв-

шему министру обороны Валерию Гелетею, которые координи-

ровали военную агрессию против жителей Донбасса в 2014 году, 

а также командиру 92-й отдельной механизированной бригады 

Павлу Федосенко. Материалами уголовного дела подтверждаются 

факты гибели 700 мирных жителей и ранения не менее 500 Gеловек 

в период, когда Гелетей руководил обстрелами и авиаударами по 

территориям ДНР и ЛНР.

– В результате анализа показаний задержанных и использо-

вания ведущейся в Следственном комитете картотеки задержан-

ных военнослужащих вооруженных формирований Украины 

были установлены наFионалисты полка «Азов» (организаFия, 

запрещенная на территории Российской ФедераFии) ИванFов, 

ГоGалиев и Кукурика, которые дали изоблиGающие себя и иных 

лиF показания по уголовному делу, возбужденному в 2017 году. 

Согласно материалам данного уголовного дела, 9 мая 2017 года 

в селе Безымянное Новоазовского района ДНР администраFией 

поселка были запланированы торжественные мероприятия в связи 

с празднованием Дня Победы, вклюGающие в себя возложение 

Fветов к мемориальной стеле, увековеGивающей память сельGан, 

погибших в годы Великой ОтеGественной войны. Артиллерийский 

расGет, состоящий из военнослужащих полка «Азов» ИванFова, 

ШевGука, Кукурузы, КуниGа, ГоGалиева, Кукурики и Бензерука, по 

команде командира полка Жорина совершил обстрел орудием 

калибра 100 мм образFа 1944 года. При этом время обстрела 

населенного пункта тоGно совпадало со временем проведения 

в нем торжественных мероприятий. После прозвуGавших взрывов 

школьников и уGителей эвакуировали в подвал, где они провели 

несколько Gасов, жертв удалось избежать. Проведенный обстрел 

в день празднования Дня Победы, а также выбранное орудие 
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образFа 1944 года в совокупности с иными установленными об-

стоятельствами показывает наFистскую сущность азовFев и их 

командования. При этом задержанные в содеянном не раскаялись.

4. ПРИМЕРЫ ПРЕСТУПЛЕНИЙ В ОТНОШЕНИИ 

ПЛЕННЫ% РОССИЙСКИ% ВОЕННОСЛУЖАЩИ%

Следственный комитет России зафиксировал показания рос-

сийских военнослужащих, которые были возвращены из плена 

и рассказали о многоGисленных фактах издевательств над ними 

со стороны украинских наFионалистов. 

– Так, один из российских военнослужащих сообщил, Gто в бою 

полуGил несколько ранений, в том Gисле пулей была перебита 

кость правой руки. В таком состоянии он попал в украинский 

плен. В ходе допросов, которые проходили с применением ар-

матуры и Gеренка от лопаты, ему сломали Gелюсть, несколько 

ребер и пробили легкое. Из пистолета прострелили обе ступни. 

Первую помощь ему оказали спустя длительное время, поставив 

жизнь под угрозу. 

– Другой российский военнослужащий сообщил, Gто попал 

в засаду, устроенную украинскими силовиками, пришел в со-

знание в подвале. Допрос наGался с удара ножом в правую ногу. 

Кровь никто не останавливал. Если данные ответы не устраивали 

задававшего вопросы, его наGинали бить. СнаGала руками или но-

гами, затем каской или даже прикладом. После допроса мужGины 

в камуфляже повалили российского военнопленного на пол. Трое 

удерживали его, а Gетвертый ножом отрезал ему палеF на руке. 

В дальнейшем к пленному также применяли пытки электриGеским 

током. Под угрозой убийства и расправы над близкими родствен-

никами представители украинских вооруженных формирований 

заставили российского военнопленного подписать «доброволь-

ное» согласие на сотрудниGество с украинскими спеFслужбами. 

Всю эту проFедуру они записали на камеру мобильного телефона.  
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– Опрошенный российский военнослужащий сообщил, Gто 

в период нахождения в украинском плену во время допросов 

его неоднократно избивали руками и ногами. В результате со-

деянного у него полностью выбиты верхние передние зубы. Кто 

именно наносил удары, он не видел, так как на голову был одет 

мусорный  пакет.

– Российский военнослужащий рассказал, Gто в период на-

хождения в украинском плену ему скотGем завязали глаза. Его 

допрос продолжался на протяжении 10 суток, во время которых 

его не кормили и не давали спать, а только задавали вопросы 

и били резиновой дубинкой по коленям, пальFам, голове, при-

меняли пытки током. В результате указанных действий у рос-

сийского военнослужащего отбиты колени, сломаны пальFы, 

стал плохо видеть правый глаз, плохо слышит правое ухо. Кроме 

того, военнослужащие наFионалистиGеского батальона «Азов», 

которые проводили допрос, угрожали ему, Gто зарежут  или 

застрелят.

Это свидетельства  нарушения украинской стороной Женев-

ской конвенFии об обращении с военнопленными, запрещающей 

жестокое обращение, пытки и истязания.

СК России совместно с оперативными службами МВД и ФСБ 

России, Министерством обороны Российской ФедераFии про-

должает устанавливать украинских наFионалистов, приGастных 

к пыткам и убийствам мирных граждан, а также российских во-

еннослужащих, попавших в плен. Следователи собирают и фик-

сируют доказательства жестоких преступлений наFионалистов, 

Gтобы никто из них не ушел от уголовной ответственности.

5. ПОКАЗАНИЯ БЕЖЕН&ЕВ О ПРЕСТУПЛЕНИЯ% УКРАИНСКИ% НА&ИОНАЛИСТОВ

– Потерпевшая Ирина. Она прибыла в Россию вместе с мужем 

и двумя 8-летними детьми. «Готовили на костре, воды не было. 

Приходилось под обстрелами спускаться вниз к морю, на колодеF, 
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но там постоянно проходили автоматные бои. Люди укрывались 

как могли. Некоторые укрыться не смогли. Бегали на хлебозавод. 

Однажды зять успел утром сбегать набрать воду, а Gерез пят-

надFать минут прибежали люди и сказали, Gто там было прямое 

попадание: пять Gеловек насмерть. Попали прямо в наш этаж.  

Дверь железную разорвало и вместе с телом зятя внесло в квар-

тиру. Мать ранена была – осколоGное ранение. Мы детей кидали 

с третьего этажа с горящего балкона. Мать нашу отвез мужGина на 

автомобиле в больниFу. Там было много раненых детей, женщин, 

мужGин. Мы как-то поймали украинское радио, по нему сказали, 

Gто пожарные обеспеGивают людей водой, а военные продуктами 

питания, даже сказали горяGим питанием. Похоже они сами не 

знали, о Gем говорят, потому Gто мы не видели, Gтобы хоть кто-то 

как-то помогал. Один раз приезжали из батальона «Азов» к нам 

во двор поменять шины. ДевоGка, соседка, подбежала и спросила: 

«Ребята, у нас много детей. Зеленый коридор, может быть, будет?» 

В ответ: «А ты, Gто думаешь, только военные на войне должны по-

гибать?» И все, это вот единственное, Gто они нам сказали. Когда 

готовили на костре, иногда прилетала шальная пуля, как будто 

кто-то развлекался. Может, им нравилось смотреть, как все раз-

бегаются. Насколько мы уже тогда поняли: у нас Gерез 5 домов 

была школа, и они там поставили минометы и просто по домам 

стреляли без разбора. Они Gасто подъезжали на танках к домам, 

стреляли и уезжали. Такое ощущение, как будто спеFиально при-

манивали огонь на мирное население». 

– Житель Кировска Сергей: «В один из дней октября 2014 года, 

примерно Gисла 15-го около 13 Gасов, я находился дома. НаGался 

обстрел поселка ДонеFкий города Кировска Луганской Народ-

ной Республики со стороны воинских формирований Украины. 

Я слышал и видел взрывы неподалеку от моего дома, грохот, дым. 

В связи с этим я спрятался в подвале дома и с тех пор постоянно 

там находился. ПериодиGески выходил в дом и на улиFу. Около 

20 Gасов 20 января 2015 года, когда я находился в доме, в него 

попали три снаряда, от взрыва которых мне были приGинены 
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телесные повреждения: осколоGные ранения левой руки, живота 

слева и левого бедра, меня контузило, оглох на левое ухо».

– Из показаний потерпевшей Татьяны: «27 января 2015 года 

в дом моей мамы попал [украинский] артиллерийский снаряд, 

вследствие Gего моя мама полуGила множественные осколоGные 

ранения. В этот же день ее вывезли на автомобиле в больниFу г. Ар-

темовска ДонеFкой области для оказания медиFинской помощи, 

однако в пути она сконGалась от острой кровопотери вследствие 

полуGенных ранений».

– Елена, беженка из Донбасса. «Нас бомбили [украинFы] еже-

дневно. У нас обстрелы наGинались, мы в 8 утра отвозили детей 

в школу, а в 9 ехали забирать, потому Gто бомбили по Fентру 

города. Катя (доGь) ходила в школу с инструкFией в рюкзаке как 

вести себя при обстреле. У них были бейджи, на которых группа 

крови была указана, а также фамилия, имя, Gтобы можно было 

оказать помощь или опознать труп ребенка. Катя последний день 

занималась в школе, маленький Захар во дворе бегал, а мы с Юрой 

(мужем) поливали огород, и над нами низко летал беспилотник. 

Мы тогда вообще не представляли, Gто беспилотник несет такую 

опасность. Через несколько минут наGались взрывы недалеко 

от нашего дома. Я попросила мужа находиться в доме с детьми 

и вклюGить громко телевизор, Gтобы они не слышали и не боялись. 

Я услышала характерный выстрел и наGала бежать. Я оGень испуга-

лась, и, когда я подбегала к дому уже, мина свистела мне в затылок. 

Я успела заскоGить на порог и захлопнуть дверь за собой. В это 

время напротив себя увидела мужа. Я только успела произнести: 

«Это все!» Мы не успели ни упасть, ни леGь и даже присесть. Он 

в двух шагах успел разогнаться, прыгнуть на меня и под рукой от-

крыть дверь – в этот момент произошел взрыв. Меня выбросило 

его телом на улиFу, я потеряла сознание. ОGнулась от запаха газа 

и оGень сильного визга в ушах. Я быстро забежала в дом, наGала 

на ощупь, не открывая глаза, рыть землю, ориентируясь на крик 

моего ребенка. Я понимала: если не успею – он задохнется. Когда 
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я его достала, мы выбежали.  Только тогда я опустила голову и уви-

дела, Gто у меня оторвана рука. Я поняла, Gто нужно раскапывать 

остальных, инаGе они задохнутся. Я услышала крик сотрудника МЧС 

«Ребенок!» и думала, Gто откопали без сознания Катю мою. Когда 

я вышла, увидела половину туловища моей девоGки – 11-летней 

Кати, второй Gасти я не видела. Когда я повернула вправо голову, 

лежало туловище Юры без рук и ног».

– Беженка из Донбасса Влада: «30 апреля 2014 года в городе 

Кировске ДонеFкой области погибла моя родная сестра Таисия 

в результате падения украинского снаряда в детский дом ин-

валидов. Сестра была инвалидом и проживала в данном доме. 

Полностью сгорела моя квартира и все находящиеся в ней вещи». 

Они не только били по детям, но и прикрывались детьми. Самые 

жестокие бойFы, самые кровавые подразделения ВСУ распо-

лагались в детских уGреждениях, рассGитывая, Gто бойFы ДНР 

и ЛНР по детям стрелять не станут. Та же Влада свидетельствует: 

«Недалеко от места моей регистраFии и проживания с 2014 года 

располагается база военизированной структуры «Азов», кото-

рая была размещена в здании школы, а также на прилегающей 

территории. Территорию школы огородили металлиGеским за-

бором с колюGей проволокой и камерами видеонаблюдения. 

Также рядом с местом моего проживания находились два дет-

ских сада, детская поликлиника, родильный дом. Места обороны 

вооруженных формирований ДонеFкой и Луганской Народных 

Республик рядом с местом моего проживания не располагались. 

Никому из граждан юго-востока со стороны правящего режима 

Украины никто не помогал».

– Из показаний потерпевшей Натальи: «Каждый день наш 

город обстреливали со стороны Украины. Разрушены объекты 

были мирные: школы, интернат, больниFы, жилые дома. Я по-

стоянно опасалась за жизнь сына. Во время обстрелов школь-

ников провожали в подвалы, там и проводили уроки. Однажды 

снаряд, летевший со стороны Украины, попал в квартиру, где 
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спал маленький ребенок... Снаряд застрял прямо над кроват-

кой и не разорвался. Мы с мамой девоGки спасали малютку: 

я выносила ее на руках из квартиры. ДевоGка оGень плакала, 

испугалась сильно. Было оGень много пострадавших детей, мы 

вели банк данных этих детей. В ДонеFке есть «Аллея Ангелов», 

где увековеGена память об этих детях. И, к сожалению, эта Аллея 

постоянно увелиGивается».

– Потерпевшая Дарья: «Ни питания, ни памперсов – ниGего не 

было. Красный Крест Украины вообще ниGем не помогал. Когда 

уже в Россию въехали, то у нас тогда появились памперсы. У нас 

до этого их не было, науGились делать сами, как могли, помогали 

друг другу. ДевGонки – медсестры, которые добровольFами по-

ехали, Gтобы раненых собирать, – в уазике подорвались. В Луганске 

бомбили супермаркеты. В 2014 году издевались над людьми, детей 

расстреливали, всех подряд расстреливали: и старых, и молодых 

без разбора. Город закрыли. Все отклюGили в один день, детские 

все, денег в банках нет, ниGего нет».

– Ирина из Горловки: «В 2014 году я только оконGила школу. 

Тогда же наGались боевые действия. Мои отеF с братом пошли 

защищать наши земли. Жили тяжело, поскольку мост на город 

взорвали, автобусы не ходили, магазины не работали, воды и света 

не было. Жили продолжительное время в подвале в гараже, по-

скольку обстрелы наGинались в одно и то же время, приходилось 

прятаться. Погибло много знакомых ребят, молодых друзей».

– БеженеF из Попасной Александр: «На момент наGала боевых 

действий находился дома с 24 февраля по 2 марта. В связи с при-

летом и прямым попаданием снаряда в дом пришлось перейти под 

обстрелами в микрорайон Черемушки. На протяжении 2,5 месяFа 

мы находились в подвале с семьей. В нашем подвале – 21 Gеловек, 

все остались живы. В других подвалах много людей погибло – там 

плитой привалило, там осколком убило. Украинские власти нас 

бросили полностью в городе: ни администраFии, ни полиFии не 
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было, люди остались сами по себе. Пришли российские войска 

и освободили нас».

– Татьяна из Мариуполя: «24 февраля 2022 г. в нашем городе 

военные действия наGались. Так называемые «защитники» – укра-

инFы – оккупировали новый микрорайон, туда завозили технику 

в жилые квартиры, где жили люди. Также стояли среди домов га-

убиFы. Все это летело в сторону жилых районов нашего города, 

где находились живые люди. Они ставили минометы на крышах 

домов, они прятались за нашими спинами. Украинский танк прямой 

наводкой выстрелил в квартиру, от мужGины не осталось ниGего. 

Во ДворFе спорта поставили генератор с водой, наGали нам да-

вать воду, в итоге наGались прилеты туда, разбили перекресток 

недалеко от нас, люди заряжали телефоны от солнеGных батарей. 

7 Gеловек сразу погибли в результате обстрела. Захоронили их на 

школьном дворе. Еще слуGай: мама вышла набрать воды, двоих 

несовершеннолетних детей оставила соседу, пришла нет ни де-

тей, ни соседа, во дворе их похоронила – мальGики 10 и 12 лет».

– Показания жительниFы Донбасса Ольги: «С 2014 года Во-

оруженные силы Украины и наFионалистиGеские батальоны вели 

боевые действия против мирного населения ДонеFкой области. 

С 24 февраля 2022-го наGались обстрелы г. Мариуполя. Я лиGно ви-

дела, как в г. Мариуполе передвигалась боевая техника и тяжелое 

вооружение украинских войск, а именно: БТР, танки. 28 февраля 

2022 года я видела, как из танков стреляли по жилым домам. По 

рассказам оGевидFев, это были военнослужащие ВСУ, которые 

находились в состоянии алкогольного или наркотиGеского опья-

нения, так как вели себя неадекватно. Военнослужащие занимали 

огневые позиFии в реабилитаFионном Fентре для детей-инвали-

дов. Со слов знакомых, мне известно, Gто азовFы расстреливали 

мирное население, так как они были спортивного телосложения, 

в новой форме одежды, у них были хорошие продовольственные 

пайки импортного производства. ОтеF моего зятя был расстрелян 

в спину военнослужащими ВСУ, когда он вел в больниFу несовер-
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шеннолетнего ребенка в связи с травмой руки. Ребенок пояснил, 

Gто когда по ним наGали стрелять, то он притворился мертвым, 

а потом убежал. Расстреливать их стали без какой-либо приGины».

– Рассказ потерпевшего Андрея: «Оставшись без жилья, мы 

с женой и двумя детьми пытались покинуть Мариуполь. Машину 

обстреляли наFионалисты. Младший сын полуGил ранение плеGа, 

ему требовалась сроGная помощь медиков». СейGас глава семьи 

со слезами вспоминает те события, а тогда было не до эмоFий. Он 

пообещал себе спасти сына и защитить семью. В борьбе за жизнь 

ребенка Андрею помогли неравнодушные люди. 

– Олег из Мариуполя: «20 марта 2022 года к нам во двор заш-

ли бойFы «Азова». Они зашли с молотами и ломами, объявили 

жителям: «У вас есть 20 минут на сборы!» Они взламывали квар-

тиры, которые были закрыты, объясняя, Gто  это стратегиGеский 

объект, а жителям предлагали уходить. Ряд жителей, у кого была 

возможность куда-то уехать, уехали, но основная масса – нет: 

все спустились в подвал каждый своего дома. Я сразу пошел, ду-

маю: «Заберу жену с детьми». Заглянул в подвал, крикнул: «Света, 

ты здесь?» На Gто мне ответили соседи: «Нет, она ушла с детьми 

в бомбоубежище». Ну, думаю, может она записку у нас в двери 

оставила, в квартире? Поднимаюсь на 6-й этаж, записки никакой 

нет, дверь в перегородку взломана. Я открываю, смотрю – дверь 

в квартиру тоже взломана. Я вот так, вот так толкаю легонеGко, 

дверь открывается, смотрю, где у меня вGера дети спали в спаль-

не, там стоит пулемет. У меня инстинкт самосохранения сработал. 

Я тихонеGко выхожу оттуда, спускаюсь и думаю: «Повезло, Gто меня 

не застали». Когда я выходил из подъезда, я еще обратил внима-

ние, Gто во дворе стоят два танка, направленные на дом матери: 

это крайние дома – три девяти этажки, после них, полуGается, нет 

никакого высотного здания на «Азовсталь». 

– Из показаний потерпевшего Владимира: «Около 14 Gасов 

24 февраля 2022 года я находился по месту постоянного прожива-
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ния, со стороны вооруженных формирований Украины наGались 

артиллерийские удары (предположительно, РСЗО «Град»). В свя-

зи с этим мы с супругой укрылись в подвале с Fелью переждать 

артиллерийское нападение. В результате массированного артил-

лерийского нападения со стороны вооруженных формирований 

Украины 25 февраля 2022 года погиб мой сын».

– Из показаний потерпевшей Натальи: «15 марта 2022 года со 

стороны завода «Азовсталь» [украинской стороны] в дом, в кото-

ром я проживаю со своими родителями, прилетел снаряд, и дом 

GастиGно разрушился. У нас во дворе дома и вокруг него размеща-

лись военнослужащие ВС Украины. Они вели, со слов родителей, 

огонь из минометов, а также из систем залпового огня «Град». По 

улиFе ездили танки и вели стрельбу по жилым домам. 16 марта 

2022 года я и моя семья после бомбежек направились в больни-

Fу, где сидели в подвале и прятались от бомбежек от ВС Украины. 

27 марта 2022 года я и мой брат вышли из подвала на улиFу, вдруг 

я услышала сильный хлопок, отGего я упала на землю, а после 

обнаружила ранения на левой ноге. Мой брат лежал рядом уже 

мертвым. 30 марта 2022 года в подвал, где мы прятались от ВС 

Украины, пришли войска ДНР и спасли нас».

– Из показаний потерпевших супругов Елены и Владимира: 

«После майдана все наGалось: запрещаем разговаривать на рус-

ском языке. Историю Великой ОтеGественной войны изменили. 

«Челюсти отпали» у нас у всех от этого ужаса. Мы в ДонеFке все 

это наблюдали, жили, работали, и потом в Славянске наGалось. 

После сразу наGали резко бомбить ДонеFк авиаFией, «Градами», 

и все внезапно, без предупреждения, нас просто стали убивать 

и говорили, Gто это все делает Россия, потом сказали, Gто это 

мы сами себя. В ноябре 2021 года мы только перекрыли крышу, 

отопление все поGинили, как нашу улиFу стали бомбить опять. 

Бомбили они не один день, а всю неделю с 7 до 8 Gасов утра, вот 

Gем они занимались все 8 лет. Мы то видим откуда летит – со сто-

роны Украины, а они рассказывают, Gто это бандиты российские, 
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играть днем, их обстреляли, погибли детки».

– Потерпевшая Ирина, которой с двумя детьми удалось убе-

жать из Мариуполя: «9 мая 2014 года у нас в городе Мариуполе 

произошла большая трагедия: наша городская полиFия встала на 

сторону людей.  За это они были униGтожены, то есть приехали 

и расстреляли их из БТР. Горело здание, погибло много ребят – 

не только полиFейских, но и мирных, потому Gто расстреливали 

мирное население в том Gисле. Люди шли на БТР с голыми руками. 

Все эти 8 лет до наGала операFии русский народ просто униGтожа-

ли, униGтожали всем, Gем могли. Это и украинизаFия, запреты на 

все святые, Gто было при нормальной власти, праздники – 9 мая. 

Я уже не говорю о том, Gто переименовали все площади, улиFы. 

С языком то же самое, вплоть до того, Gто на работе приказывали 

разговаривать на украинском языке. Но как на нем разговаривать, 

если его даже не знаешь? Людей в январе 2015 года оставили, 

у них отклюGили свет, воду, газ и расстреляли, Gтобы обвинить 

ДонеFкую Народную Республику в том, Gто это сепаратисты рас-

стреляли. Но мы то, жители города Мариуполя, знали, кто это 

сделал. АзовFы обещали: «Мы Мариуполь сотрем с лиFа земли!» 

И это они не скрывали. И льготами они всеми пользовались на все, 

то есть садик – пожалуйста, за него они не платят, коммунальные 

они не платят».
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III. ВОЗМЕЗДИЕ ДЛЯ УК АИНСКИ% ВОЕННЫ% � ЕСТУ�НИКОВ 
�О О�ЫТУ 1940–2000-E ГОДОВ

Россия обладает богатым опытом осуждения и наказания воен-

ных преступников. В ходе Великой ОтеGественной войны и после 

нее возмездие настигало как немеFких убийF, так и их пособников, 

в том Gисле бандеровFев.

1. НАКАЗАНИЯ ДЛЯ ВОЕННЫ% ПРЕСТУПНИКОВ В 1941–1953 ГОДА%

Украинских пособников наFистов ликвидировали вплоть до 

наGала 1950-х годов. Вытаскивали из землянок, схронов, сараев, 

колодFев. В советский плен сдались более 130 тыс. украинских 

пособников наFистов. Оборванных и пахнущих дерьмом банде-

ровFев отмывали, судили и, как правило, надолго отправляли 

в Сибирь. Их приговаривали по статьям Уголовного кодекса, за 

убийства, бандитизм, шпионаж, терроризм, вредительство, сабо-

таж.  Были ликвидированы нынешние «герои Украины» – ШухевиG 

и Бандера – предатели и палаGи украинского народа. Бандеру 

настигло возмездие в 1959 году в Мюнхене (ФРГ).

Советский Союз был первой страной Антигитлеровской ко-

алиFии, которая организовала уголовные проFессы против не-

меFких военных преступников и их пособников. НаGались они 

еще в годы войны.

Уже в 1941 году советские партизаны ловили и приговаривали 

к смерти предателей Родины. На открытые проFессы собира-

лись местные жители. На освобожденных территориях судили 

и вешали полиFаев, Gленов оккупаFионной администраFии, 

палаGей из карательных отрядов. С 1942 года работала Чрез-

выGайная Государственная Комиссия (ЧГК) по установлению 

и расследованию злодеяний немеFко-фашистских захватGиков 

и их сообщников.
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В 1943 году состоялись открытые проFессы над наFистами и их по-

собниками в Краснодаре и Харькове. Так наGался «Советский Ню@н-
бе@г». Всего до 1949 года прошли суды в 21 городе СССР, вклюGая 

Брянск, Николаев, Киев, Сталино (ДонеFк), Севастополь, Чернигов, 

Полтаву. Перед их наGалом следствие тщательно устанавливало фак-

ты злодеяний, собирало улики и показания. На них были осуждены 

сотни военных преступников из Германии и их местных подруGных. 

За проFессами следили миллионы людей в СССР и во всем мире. 

Советские граждане желали подсудимым одного – смертной казни.

На Ха@ьковском ?@оцессе 1943 года было установлено, Gто 

немFы и украинские каратели заживо закопали в ямы сотни детей 

из Харьковской больниFы; сожгли 300 раненых красноармейFев; 

уморили голодом десятки тысяG харьковGан. Оккупанты и их по-

собники использовали «газенвагены» (машины с герметиGным ку-

зовом), где женщин, детей, стариков травили выхлопными газами. 

Следствие установило 30 тыс. документально подтверждённых 

убийств с конкретными виновниками. 

На Киевском ?@оцессе 1946 года было выявлено, Gто во вре-

мя оккупаFии Киева гитлеровFы и украинские наFисты замуGили, 

расстреляли и отправили в «душегубки» более 195 тыс. Gеловек, 

а всего на Украине – свыше 4 млн.

На ?@оцессе в го@оде Сталино (Донецк) в 1947 году было 

доказано, Gто немFы и украинские полиFаи униGтожили в обла-

сти 174 тыс. мирных граждан и 149 тыс. военнопленных. В шахту 

№ 4/4-бис палаGи сбросили более 75 тыс. Gеловек (Gасть – заживо). 

НаFистские звери и их пособники заливали трупы щелоGью. Были 

заполнены телами мирных людей шахты в Макеевке, Горловке 

и других городах Донбасса.

Часть гитлеровFев и их пособников пытались оправдаться 

ссылкой на исполнение приказов сверху. Все обвиняемые просили 

о сохранении жизни. Кто-то обещал «искупить вину кровью». Но 

приговоры в большинстве слуGае были суровыми, но справедли-

выми – смертная казнь Gерез повешение. 

К непосредственным уGастникам убийств мирных граждан и во-

еннопленных применялись статьи 58–1 и 58–3 Уголовного кодекса 
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РСФСР или соответствующие статьи УК других союзных республик. 

Военно-полевые суды руководствовались Указом Президиума ВС 

СССР от 19 апреля 1943 г. В статье № 2 этого Указа говорилось, Gто 

вражеские солдаты, а также их пособники из местного населения, 

улиGенные в совершении зверств против гражданских людей 

и пленных, караются смертной казнью Gерез повешение.

– В Ха@ькове в 1943 году – повесили Gетырех приговоренных 

военных преступника на Базарной площади.

– В Киеве в 1946 году – 12 палаGей были вздернуты на висе-

лиFах, установленных на Fентральной площади города – ныне 

«Майдан незалежности». Посмотреть на справедливое наказание 

пришло около 200 тыс. киевлян.

– В Донецке в 1947 году – суд приговорил 10 Gеловек к 25 годам 

каторжных работ, остальных – к длительным срокам заклюGения. 

В 1947–1949 годах смертная казнь в СССР была отменена.

Указ от 19 апреля 1943 года предусматривал для военных 

преступников смертную казнь Gерез повешение или ссылку на 

каторжные работы. Он дал в руки правосудия действенное оружие 

для справедливого наказания как во время войны, так и после 

нее. Доказательной базой обвинения стали отGеты ЧГК по рас-

следованию злодеяний наFистов и их пособников, свидетельские 

показания, а также протоколы допросов самих преступников. Факт 

злодеяния устанавливался в ходе следствия и непосредствен-

но на суде квалифиFированными экспертами и спеFиалистами 

в соответствии с действовавшим уголовно-проFессуальным за-

конодательством.

Всего за 1943–1952 гг. по Указу от 19 апреля 1943 года были 

осуждены 81 780 Gеловек, из них 24 069 иностранных военных 

преступников.

На Ню@нбе@гском ?@оцессе (1945–1946 гг.) были осуждены 

главные наFистские военные преступники. Именно СССР настоял, 

Gтобы это был именно открытый суд, а не скрытая ликвидаFия 

палаGей. Смыслом трибунала стало желание справедливого воз-

мездия тем лиFам и организаFиям, которые униGтожили миллионы 

людей. Высшей Fелью Нюрнберга было искоренить наFизм и его 
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идеологию, Gтобы преступления против GеловеGества и геноFид 

народов никогда не повторялись.

В Нюрнберге были изуGены тысяGи документов, раскрывших 

детали создания конFлагерей, убийств мирных граждан и воен-

нопленных. Трибунал признал преступными организаFии: СС, 

СА, СД, гестапо, правительство, наFионал-соFиалистскую пар-

тию. Из 24 подсудимых к виселиFе были приговорены 12 Gел. 

(в т.G. заоGно Борман); Геринг поконGил жизнь самоубийством 

за 3 Gаса до казни.

В последующем состоялось еще 12 судебных проFессов над на-

Fистскими деятелями масштаба поменьше – «малых Нюрнбергов». 

К смертной казни было приговорено 24 палаGа, 20 – к пожизнен-

ному заклюGению, остальные к длительным срокам заклюGения.

После войны продолжались аресты пособников наFистов 

и суды над военными преступниками, в том Gисле над бывшими 

карателями, убийFами, предателями собственного народа. Они, 

как правило, проходили в тех местах, где были совершены их 

злодеяния. 

В 1945 году за предательство и пособниGество в СССР было 

арестовано более 50 тыс. Gеловек; всего за 1945–1953 годы – бо-

лее 160 тыс. Большая Gасть из них во время войны служила в на-

Fистских формированиях, а после войны перебралась в банды 

наFионалистов в Прибалтике и на Западной Украине. Руководя-

щий состав и основные палаGи этого зверинFа приговаривались 

к расстрелу, остальные полуGали длительные сроки – в основном 

по 20–25 лет. Их отправляли на каторжные работы в сибирские 

рудники, на Колыму, в Воркуту и другие «места отдыха» для по-

добных лиF.

Охотой на военных преступников в основном занимались 

органы безопасности СССР: «Смерш», Министерство госбезо-

пасности (МГБ), затем КГБ. В 1960–1970-х годах было поймано 

и осуждено на закрытых проFессах множество иуд. СGет идет на 

тысяGи. Известно, Gто уже спустя 40 лет после войны – с 1981 по 

1986 год – в СССР были проведены суды над 60 бывшими карате-

лями-коллабораFионистами.
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Часто возмездие настигало душегубов спустя десятилетия 

после войны. Григорий Васюра – один из украинских палаGей 

белорусской деревни Хатынь – был расстрелян по суду в Мин-

ске только в 1987 году. Этого изверга боялись даже собственные 

подельники из 118-го украинского полиFейского батальона. 

Однажды Васюра просто схватил за воротник маленького ре-

бенка, пытавшегося взять еду, и застрелил его в упор. Он лиGно 

избивал, а затем расстреливал сослуживFев, решивших сдаться 

в плен. После войны Васюра сидел в лагере за сотрудниGество 

с оккупантами, но сумел скрыть свои главные преступления. 

Вышел по амнистии в 1950-х годах. Имел большой дом, семью, 

поGетные грамоты, пока КГБ не обнаружило документы о его 

деяниях в каGестве палаGа. Судебное дело на Васюру составило 

14 томов, показания дали 26 свидетелей. Суд приговорил его как 

пособника немеFко-фашистских захватGиков к смертной казни. 

Могилы у него нет.

В наGале 1970-х годов сотрудники КГБ выGислили бывшего ка-

рателя, сжигавшего белорусские деревни, Степана Сахно. Через 

него вышли на след его сослуживFев из 118-го украинского поли-

Fейского батальона. В 1974 году все они предстали перед судом. 

Заседание длилось месяF, были опрошены десятки свидетелей, 

доказана персональная вина каждого из преступников. Сахно 

был приговорен к 25 годам лишения свободы. Его подельники – 

Григорий Лакуста, Остап Кнап, Михаил Курка, Иван Лозинский 

к высшей мере наказания.

2. ВОЕННЫЕ ПРЕСТУПНИКИ, СБЕЖАВШИЕ НА ЗАПАД

Но многие пособники гитлеровFев сбежали за граниFу. За-

падным спеFслужбам импонировала их ненависть к русским и на-

выки умерщвления людей. В США, Канаде, Великобритании, ФРГ 

судебные проFессы над военными преступниками – немеFкими 

наFистами и их подельниками из разных стран – происходили на-

много реже, Gем в СССР. Их приговоры Gаще всего были мягкими. 

Многие из бывших убийF и насильников умерли в своих квартирах.
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Так, бывший красноармееF Иван Демьянюк, родившийся под 

БердиGевым на Украине, в 1942 году переметнулся к немFам и стал 

карателем. После войны избежал заслуженного наказания и пере-

брался в США. Устроился на работу в автосервис и жил довольно 

неплохо. Однако слуGилась незадаGа – его опознали Gудом выжив-

шие узники конFлагерей, над которыми он издевался. Замять дело 

из-за широкого резонанса в СМИ было уже невозможно. Демьянюк 

пытался отвертеться, прикидывался невиновной жертвой обсто-

ятельств. Следствие переправляло его то в Израиль, то обратно 

в США. Но все-таки в 2011 году суд в Германии приговорил 91-лет-

него изверга к 5 годам (!) заклюGения. Финал вполне обыGный для 

западного правосудия – приговор так и не успел вступить в силу 

из-за смерти обвиняемого. Демьянику инкриминировалось со-

уGастии в убийстве более 28 тыс. Gеловек во время службы охран-

ником в разлиGных лагерях, в том Gисле в лагере смерти Собибор. 

Другой палаG из украинского полиFейского батальона, Констан-

тин Смовский, после войны скрылся на Западе, стал активистом 

эмигрантской организаFии. К ответственности не привлекался, 

умер в Миннеаполисе (США). Член ОУН военный преступник Иван 

Слижук мирно сконGался в Лионе (ФранFия). Украинский каратель 

Иосиф ВинниFкий сконGался в Монреале, будуGи «уважаемым» 

Gленом украинской общины. ПалаG украинского происхожде-

ния Владимир Катрюк в связи с появившимися свидетельствами 

о его злодеяниях попал под подозрение в Канаде. Но так и не был 

лишен канадского гражданства(!). Умер от инсульта в провинFии 

Квебек в 2015 году.

3. НАСЛЕДНИКИ БАНДЕРЫ В ДЕЙСТВИИ. 1950–1990-Е ГОДЫ

Пригревшиеся после войны в США, Англии, Канаде и других 

западных странах бывшие украинские палаGи меGтали о реванше. 

Их ожидания возросли после прихода к власти в СССР Никиты 

Хрущева, давшего свободу военным преступникам. В 1955 году 

вышел Указ «Об амнистии советских граждан, сотрудниGавших 

с оккупантами в период Великой ОтеGественной войны». Из си-
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бирских лагерей выпустили на волю тысяGи пособников врага, 

в том Gисле украинских бандеровFев. В своих местеGках они стали 

«спящими агентами», полуGая от западных спеFслужб задания по 

внедрению в советские государственные, общественные, образо-

вательные и даже партийные структуры.

Уже к августу 1956 года в западные области Украины вернулись 

более 20 тыс. амнистированных Gленов организаFии украинских 

наFионалистов, к середине 1960-х годов – 40 тыс. По данным ди-

ректора Российского государственного архива новейшей истории 

(РГАНИ) И.А. Пермякова, в наGале 1970-х годов в УССР побывали 

свыше 40 эмиссаров зарубежных наFионалистиGеских Fентров. 

В 1973 году на Западной Украине были раскрыты несколько групп 

наFионалистов, распространявших антисоветские листовки, у них 

было изъято много единиF оружия. Однако в 1970–1980-х годах, 

когда УССР руководил Владимир ЩербиFкий, информаFия о укра-

инских карателях была спрятана под сукно. Более того, коммунист 

(и одновременно скрытый наFионалист) ЩербиFкий постоянно 

уговаривал Москву не разглашать данные о зверствах украинских 

карателей, совершавших в том Gисле расправы над жителями 

белорусских деревень.

Во время горбаGевской перестройки воспрянувшие духом бан-

деровFы и их наследники потянулись из-за рубежа и с Западной 

Украины в Киев. Вскоре они заняли клюGевые посты в антирус-

ском руководстве. Сын главаря УПА Юрий ШухевиG – народный 

депутат Украины в 2014–2019 годах – призывал не сGитать своего 

отFа убийFей и пособником наFистов и требовал называть всех 

евреев – «жидами», как это было при Гитлере и Бандере. Осиновый 

кол в могилу украинского наFизма забит не был. Современному 

поколению россиян предстоит завершить то, Gто наGали их деды 

и прадеды в 1944–1945 гг.

4. РОССИЙСКАЯ ФЕДЕРА&ИЯ ДОБИВАЕТСЯ СУДА И СПРАВЕДЛИВОГО ВОЗМЕЗДИЯ

Россия добивалась и будет добиваться, Gтобы расследование 

зверств гитлеровFев и их пособников на советской земле продол-
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жалось как внутри страны, так и на международном уровне. Все 

виновники геноFида против граждан СССР должны быть определе-

ны и по их действиям вынесено судебное обвинение, – пусть даже 

они давно умерли. Наказание должно быть неотвратимым, – иного 

пути искоренить на Земле преступления против GеловеGества нет. 

Документы разлиGных архивов и Следственного комитета 

России доказывают геноFид против более, Gем 11 млн убитых 

мирных советских граждан на оккупированных фашистами тер-

риториях СССР. Среди них – женщины, старики и дети, расстре-

лянные у деревни Жестяная Горка Новгородской области; в селе 

ХаFунь Брянской области (где было заживо сожжено 319 Gеловек); 

в селе Краснуха Псковской области (сожжено 283 Gеловека), в селе 

Большое ЗареGье Ленинградской области (убиты 66 Gеловек, из 

них 19 детей) и во многих других областях России.

В ГатGинском районе Ленинградской области, где во время 

оккупаFии были расстреляны и замуGены десятки тысяG жите-

лей, принято решение возвести мемориал «Мирным гражданам 

Советского Союза, погибшим в годы Великой ОтеGественной 

войны». Установкой памятника занимается Российское военно-

историGеское общество при поддержке правительства Ленобласти. 

В 2021 году Следственный комитет России объединил все дела 

о зверствах наFистов и их пособников против мирного населения 

в одно – о геноциде ?@отив на@одов СССР. 
В Российской ФедераFии существует масштабный федеральный 

проект «Без с@ока давности», главная Fель которого состоит в со-

хранении памяти о жертвах геноFида в Великой ОтеGественной 

войне. В рамках проекта ведется публикаFия архивных докумен-

тов о зверствах гитлеровFев и их пособников, ведутся поисковые 

работы на местах расстрелов мирных граждан, проходят просве-

тительские акFии. Ежегодно 19 апреля по всей стране проводится 

День единых действий в память о геноFиде советского народа.

Ежегодно Россия вносит на голосование в ООН резолюFию по 

«Борьбе с героизаFией наFизма, неонаFизмом и другими видами 

практики, которые способствуют эскалаFии современных форм 

расизма, расовой дискриминаFии, ксенофобии и связанной с ними 



нетерпимости». Бывший союзник СССР во Второй мировой войне – 

Соединенные Штаты Америки – традиFионно голосуют против. 

В 2022 году «против» высказались 51 недружественная нам стра-

на, вклюGая США, Великобританию, ФранFию, ФРГ, Украину, Gьё 

существование на карте планеты стало возможным только благо-

даря СССР и Победе Красной Армии над гитлеровской Германией 

в 1945 году. После войны США и их союзники скрывали на своей 

территории многих бывших военных преступников и отказывали 

в их экстрадиFии для суда в СССР, а в последствии в России.

НынеLним ук@аинским неонацистам и военнослужаMим 
ВСУ, сове@LаюMим военные ?@есту?ления, нужно знать – со-
в@еменная Россия больLе не до?устит, чтобы ?алач и насиль-
ник избежал наказания и уме@ в своей те?лой ?остели, ?усть 
даже на д@угом конце Земли. Наказание будет неотв@атимым, 
в какой бы ст@ане он не находился.
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IV. ЗА ЧТО И � ОТИВ КОГО МЫ ВОЮЕМ 
В С�Е&ИАЛЬНОЙ ВОЕННОЙ О�Е А&ИИ?

С наGала ХХI века «коллективный Запад» стремится добиться 

тотального ослабления и развала России. Руководство НАТО пла-

нирует вклюGить в свой состав Украину, Грузию и др. государств 

бывшего СССР. Вашингтон ставит Fель втянуть Российскую Феде-

раFию в Gереду конфликтов с Fелью дестабилизаFии ее эконо-

мики. Для народов России и ее союзников готовятся оGередные 

«Fветные революFии». 

Главные усилия США и НАТО были сосредотоGены на создании 

из Украины антироссийского плаFдарма. В киевскую власть про-

двигались ставленники Вашингтона, разрушавшие связи с Мо-

сквой. Шел проFесс формирования из Украины – «анти-России», 

к тому же вооруженной натовским оружием. 

После госпереворота «на майдане» 2014 года к власти на Укра-

ине пришли крайние наFионалисты и откровенные неонаFисты, 

напрямую поддержанные Западом. Эти потомки бандеровFев 

принялись жестоко подавлять движение русскоязыGных жите-

лей на востоке и юге страны, не останавливаясь перед массо-

выми убийствами тех, кто выступал за сохранение связей с Рос-

сией. В Одессе это привело к сожжению живьем украинскими 

боевиками десятков мирных граждан в Доме профсоюзов 2 мая 

2014 года. На Донбассе развернулась карательная операFия ар-

мии и неонаFистских батальонов против местного населения. Все 

это происходило на фоне принятия на Украине новых законов, 

запрещавших использование русского языка и нагнетавших не-

нависть к России.

РусскоязыGные жители бывшей УССР поднялись на борьбу 

за свои права, свою историю, свое право жить вместе с Россией. 

16 марта 2014 год в Крыму и Севастополе был проведен ре-

ферендум о их дальнейшей судьбе. Подавляющее большинство 
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проголосовало за воссоединение с Россией. 18 марта Крым и Се-

вастополь воссоединились с Российской ФедераFией.

Не признали легитимность н овых киевских властей и регионы 

на юго-востоке страны. В ДонеFкой и Луганской областях состоя-

лись референдумы об их статусе. 12 мая 2014 года ДонеFкая и Лу-

ганская Народные Республики провозгласили себя суверенными 

государствами.

Как бы в насмешку украинские неонаFисты окрестили кара-

тельную опер аFию против жителей Донбасса «антитеррористи-

Gеской» – АТО.  В реальности, против мирных людей – женщин, 

детей, стариков – стали совершаться убийства, масштабные акты 

насилия и многоGисленные военные преступления. ОполGенFы 

Донбасса и российские военнослужащие, захваGенные в плен, 

подверглись истязаниям. Боевики украинских наFионалистиGе-

ских батальонов и военнослужащие ВСУ действуют так же, как 

наFисты в годы Великой ОтеGественной войны.

Украинским боевикам не удалось сломить волю народа Дон-

басса жить по своим законам и совести. ВСУ и наFионалисты 

понесли большие потери и отступили с Gасти территории ДНР 

и ЛНР. Однако знаGительная территория Донбасса продолжала 

оставаться оккупированной киевским режимом. Одновременно 

США и Евросоюз накаGивали наFионалистов   оружием, обуGали 

их убивать людей. На Украину прибывали западные военные 

инструкторы. Обстрелы городов и сел Донбасса с украинской 

стороны не прекращались. За 2014–2022 годы в ДНР и ЛНР от них 

погибло более 8 тыс. мирных жителей – женщин, детей, стариков.

Западные страны к наGалу 2022 года выпестовали на Украине 

неонаFистский режим, стремящийся военным путем расправиться 

с Донбассом и провести фильтраFию населения по расистским стан-

дартам. Попытки Москвы добиться твердых гарантий исполнения 

Минских соглашений о прекращении огня и проведении референ-

дума о статусе ДНР и ЛНР грубо попирались Киевом. Лидеры ФРГ 

и ФранFии в последствии открыто признались, Gто минские дого-

воренности были для них лишь прикрытием, Gтобы «дать Украине 

время» перевооружиться. Они не собирались их исполнять.
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Напротив, шла подготовка территории Украины для вклюGе-

ния ее в состав НАТО. На обращения России к руководству США 

и НАТО в конFе 2021 года выработать пункты договора с гаранти-

ями безопасности для Москвы, Запад ответил отказом. ПлаFдарм 

«Украина» для войны против России наGал оформляться. На терри-

тории «незалежной» натовFы вели исследования по применению 

биологиGеского оружия, наносили на карты военные базы, в т.G. 

ракетные. Их устраивало, Gто подлетное время американской 

ракеты от Харькова до Москвы – 7–10 минут. А Gто будет потом 

с населением Украины генералов НАТО не волновало.

В наGале 2022 года напряжение на линии соприкосновения Gа-

стей народной милиFии ДНР и ЛНР с ВСУ обострилось до предела. 

Обстрелы Донбасса усилились. Киевский режим активно готовил 

наступление с Fелью задушить эти республики. СGет до наGала 

новой карательной операFии против ДонеFка и Луганска шел 

на дни. В связи с этим Президент России В.В. Путин 21 февраля 

2022 года принял решение подписать документы о признании 

ДонеFкой и Луганской Народных Республик и заклюGении с ними 

Договора о дружбе, сотрудниGестве и взаимной помощи. Захва-

Gенные в последствии трофейные документы подтвердили, Gто 

украинское командование готовило силовую заGистку Донбасса. 

Российское руководство не могло допустить повторения трагедии 

1941 года, когда германские войска вторглись в СССР и нанесли 

в приграниGных сражениях тяжелое поражение Красной Армии. 

После признания Российской ФедераFий суверенитета До-

неFкой Народной Республики и Луганской Народной Республики 

украинские диверсанты 22 февраля 2022 г. на трассе «ДонеFк – 

Горловка» осуществили подрыв минно-взрывного устройства. 

В результате террористиGеского акта погибли трое гражданских. 

ВСУ также нанесло интенсивный артиллерийский удар по терри-

тории ДНР и ЛНР. В теGение дня были обстреляны также населен-

ные пункты Петровское, Набережное, Безыменное, Богдановка, 

Павлополь, Новоласпа, Новая Марьевка, Белая Каменка, Доку-

Gаевск, Гольмовский, Озеряновка, Железная Балка, Васильевка, 

Пантелеймоновка, Коминтерново, Старомихайловка, Сосновское, 
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ЗайFево, Октябрь и др. ВСУ также обстреляли и ряд населенных 

пунктов Луганской Народной Республики: поселки городского 

типа ДонеFкий и Калиново, села Золотое-5, Сокольники, Нижнее 

Лозовое, Санжаровка, Веселая Гора и Желтое.

Россия должна была остановить агрессию, которую Запад раз-

вязал против нее руками киевского режима: «Мы не наGинали ни-

каких боевых действий, мы пытаемся их законGить, – подGеркнул 

В.В. Путин. – Эти боевые действия были наGаты наFионалистами на 

Украине в 2014 году, когда был совершен государственный перево-

рот. С этого все наGалось». Именно поэтому 24 февраля 2022 года 

Президент России выступил с обращением к гражданам страны, 

в котором объявил о наGале СпеFиальной военной операFии. 

Ее первооGередной Fелью являлась защита населения Донбасса.

Из текста обращения В.В. Путина к 7раж8анам России, 24 фев-

раля 2022 7. о начале Специальной военной операции:

«Её цель – защита лю8ей, которые на протяжении восьми лет 

по8вер7аются из8евательствам, 7еноци8у со стороны киевско7о 

режима. И 8ля это7о мы бу8ем стремиться к 8емилитаризации 

и 8енацификации Украины, а также пре8анию су8у тех, кто со-

вершил мно7очисленные, кровавые преступления против мирных 

жителей, в том числе и 7раж8ан Российской Фе8ерации...»

Для России поддержка Донбасса, всех людей, которые сGитают 

себя Gастью Русского мира является вопросом жизни и смерти, 

вопросом нашего историGеского будущего как народа. 

С наGалом СВО на территории, подконтрольной Киеву был 

введен карательный режим против всех инакомыслящих. Была 

запрещена любая оппозиFия и связи с Россией. Даже сомнение 

каралось застенком. Миллионы жителей Украины бежали в Россию 

и страны Европы. В Российской ФедераFии они полуGили защиту, 

кров, пособия, работу. В Евросоюзе – подаGки с барского стола, 

скрытое и явное презрение. 

НеонаFистский режим на Украине даже не скрывает, Gей он на-

следник. На технику ВСУ и наFбатов наносятся «кресты» и эсэсовские 

эмблемы; на телах пленных и убитых боевиков находят татуировки 

с Гитлером, Бандерой, наFистской символикой. Бригаде ВСУ было 
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присвоено название «Эдельвейс», в Gесть гитлеровской дивизии, 

униGтожавшей евреев, партизан, военнопленных. По пулярными 

стали шевроны эсэсовских формирований «дас райх», «мертвая 

голова», «галиGина», – у которых руки по локоть в крови мирных 

граждан. Однако в западных столиFах никто этого не замеGает.

При этом Запад подталкивал киевский режим к войне с Россией 

«до последнего украинFа». Он готов воевать Gужими руками, по-

ставляя укронаFистам оружие и наемников. Потери ВСУ огромны. 

Неподготовленных людей бросают в бой как пушеGное мясо. Но 

страх репрессий против своих семей, налиGие в тылу ВСУ «загра-

дительных отрядов», не позволяет многим украинским солдатам 

сдаться в российский плен и спасти свою жизнь.

Выступая 21 сентября 2022 года с обращением к гражданам 

России, Владимир Путин недвусмысленно заявил, Gто наша страна 

столкнулась со смертельной угрозой со стороны НАТО:

«Цель Запада, – сказал В.В. Путин 21 сентября 2022 года, – ос-

лабить, разобщить и униGтожить в конеGном итоге нашу страну. 

Они уже прямо говорят о том, Gто в 1991 году смогли расколоть 

Советский Союз, а сейGас пришло время и самой России, Gто она 

должна распасться на множество смертельно враждующих между 

собой регионов и областей... В нашей историGеской традиFии, 

в судьбе нашего народа – останавливать тех, кто рвётся к мирово-

му господству, кто грозит расGленением и порабощением нашей 

Родины, нашему ОтеGеству». 

Для скорейше победы в СВО и освобождения Донбасса Пре-

зидент России объявил GастиGную мобилизаFию. 

Подавляющее большинство людей, принявших уGастие в ре-

ферендуме в ДНР, ЛНР, Запорожской и Херсонской областей, вы-

сказались за вхождение в состав России. 30 сентября 2022 года 

был подписан договор об их вхождении в Российскую ФедераFию. 

Владимир Путин заявил: «Люди ДонеFкой и Луганской областей, 

Херсонской и Запорожской областей становятся нашими граж-

данами. Навсегда».

Навсегда кануло в Лету то время, когда Запад Gувствовал себя 

победителем. Россия не допустит повторения событий 1991 года, 



сопровождавших развал СССР. Сила и мощь нашего государства 

возрождается. Злободневной становится ответ министра ино-

странных дел Российской империи Александра ГорGакова недо-

брожелателям государства: «Говорят, Gто Россия сердится. Россия 

не сердится, Россия сосредотаGивается».

Российские воины с огромным мужеством освобождают свою 

землю от украинского неонаFизма и спасают мирных жителей. 

Героизм наших солдат сродни подвигам красноармейFев в годы 

Великой ОтеGественной войны. СпеFиальная военная операFия 

еще более выявила в нашем многонаFиональном народе луGшие 

каGества, унаследованные от предков, отстоявших родную землю 

в годы борьбы с гитлеровFами.

Однако и преступления боевиков киевского режима похожи на 

преступления гитлеровFев и их пособников в годы Великой ОтеGе-

ственной войны. Мы должны знать против кого воюем. Какие звери 

в форме ВСУ и СБУ убивают сегодня женщин, детей, стариков. Как 

они достреливают военнопленных, пряGутся за спинами мирных 

граждан, совершают акты насилия, издеваются над беззащитными 

людьми. Киевский неонаFистский режим и его покровители в за-

падных странах должны быть уверены в следующем:

– Каждое ?@есту?ление ук@аинских неонацистов будет 
@асследовано.

– Доказательная база станет исче@?ываюMей и ст@ого 
документальной. 

– Эти ?@есту?ления не имеют с@ока давности.

– Наказание будет неотв@атимым.
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